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UNIDAD AZCAPOTZALCO
DIVISION DE CIENCIAS Y ARTES PARA EL DISENO
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PR E S ENTAGI1I QON

La Divisién de Ciencias y Artes para el Disefo desde su fundacién ha
destacado su enorme preocupacién por la matemética dentro de esta -
Area de conocimiento y ante la necesidad de formular programas idé6-
" neos para las Licenciaturas de Disefio, que satisfagan las necesidades
del pafs, ha incluido en el Eslabdn Instrumental de Métodos Mateméti
cos I del Tronco General de Asignaturas los temas: "Introduccién a la
Légica Simbélica", "Teor{a de los Conjuntos" y "Relaciones" como ba
se de los nuevos conocimientos que adquirirén los alumnos para su for

macibébn como futuros disefadores.

El entusiasmo que nuestro Director ha transmitido al grupo de profe-
sores ha hecho posible la elaboracién y publicacién de antologfas y -

gufas teméticas de cada una de las asignaturas propuestas en los tri_
mestres respectivos. La experiencia docente que se tiene en el cam-

po de la ensefianza de las asignhaturas relacionadas con la matemética
nos motiva a conjuntar los conocimientos particulares con los métodos
didécticos adecuados, tomando como paré&metro los programas especi

ficos de cada Licenciatura.



La formalizacibén del disefio demanda una serie de necesidades de cono-
cimientos relacionados con la matemética. El cuestionamiento permanen
te que sobre dichos conocimientos hemos tenido los profesores del De-—

partamento de Procesos y Técnicas de Realizaciébn ha permitido seleccio
nar los contenidos de los eslabones instrumentales que encaucen al alum

no hacia el anélisis matemético de la forma.

El intercambio de conocimientos sobre la materia entre los profesores
de Métodos Mateméticos y la asesorfa de la Comisién de Apoyo y Desa
rrollo Académico de nuestra Unidad Azcapotzalco permitieron desarrollar

los presentes apuntes.

Atentamente

Esteban Villasante S&nchez

Ma. Dolores Gonzélez de Gay
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INTRODUCCION

Una de las méas primitivas y fundamentales necesidades humanas ha
sido la comunicacién. El hombre-a través de la historia de su exis
tencia en el Universo, ha empleado diferentes recursos naturales y
artificiales para comunicarse en su entorno, bien consigo mismo,

con la naturaleza o con otros seres racionales o irracionales.

El lenguaje oral o escrito, la percepcidn visual o auditiva, la mi-
mica y el tacto han sido los principales medios que emplea el hom-
bre para comunicarse y con ello, su mayor preocupacidn es hacerlo

de la manera més breve y sencilla.

Es el simbolo, en cualquiera de sus expresiones, uno de los recur-—
sos que el hombre, en la bisqueda de nuevos instrumentos materia-
les o inmateriales para satisfacer sus necesidades de subsistencia y

confort, emplea para comunicarse.

El lenguaje es el simbolo por excelencia y el andlisis de su estruc

tura es también una necesidad para expresarlo con claridad.

La lbégica Simbbdlica, tema de este curso tiene como objetivo ofrecer
los conceptos més importantes de la ldgica formal, que nos permitan
dirigir las operaciones sisteméticas de la mente con mayor facilidad
y seguridad mediante un lenguaje a base de simbolos que si bien pue

de ser estrecho, en su expresibén es breve y preciso.



El conocimiento de la lbgica simbdlica nos permitird ademés construir
y expresar con claridad formas légicas de nuestro pensamiento, que -
nos conduzcan por un camino de razonamiento en la comunicacibén con

nuestros semejantes.

CYAD/JL/EV/yrv/5/NV1/75.



LOGICA (del gr. logiké, relativo a la razén) Es la disciplina que es-
tudia los principios formales del conocimiento humana, sin referencia

a su contenido o a su origen,

En nuestra cultura el primer tratadista fue Aristbteles y por largo tiem
po no se desarrolla ningln progreso hasta la aparicidn de Bacon y Des-

cartes.

La Escuela Alemana contribuye notablemente al desarrollo de la ldgica
psicologista y a la epistemolbgica que se identifica con la teorfa del

conocimiento.

Estas son dos corrientes nuevas que se desprenden de la rigurosa con-

cepcidn clésica filoséfica de la lbgica.

La légica moderna que tiene su exponente més exacto en la matemati-

ca , va adoptando un simbolismo y un mecanismo operatorio semejante.

LOGICA SIMBOLICA. Disciplina de la lbégica iniciada por Descar-

tes y por Leibnitz a quien se le debe el nombre de Lbgica Simbdlica
o Mateméitica. Actualmente ha sido desarrollada por Boole, Russell y

Whitehead.

En la actualidad son dos las ciencias que se consideran formales: La
Lbgica y la Matemética, aunque algunos consideran a la Matemética

como un capftulo de la Lbgica y otros como materias equivalentes.
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CAPITULO I PROPOSICIONES

1. PROPOSICIONES

1.1.

Oracidén o proposicién es el conjunto de palabras que expre

san en forma oral o escrita un pensamiento.

Una proposicién consta de dos elementos esenciales: sujeto

y predicado.

Sujeto. Se llama sujeto a la persona o cosa de la cual se

afirma o niega algo.

Predicado. Llamase predicado al sustantivo, adjetivo, pro-
nombre, etc., que sirve para afirmar , negar o atribuir -

algo relacionado al sujeto.
Las proposiciones se dividen en simples y compuestas.

1.2.1, Las proposiciones simples, llamadas también -
elementales o atbmicas son aquellas que encie-
rran uno o varios sujetos, un predicado y una

afirmacibén.

1.2.2. Las proposiciones compuestas o moleculares son
aquellas que encierran dos o méas proposiciones

simples enlazadas entre sf.

n
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1'5.

Por razbn de la cualidad, las proposiciones se dividen en afirmativas
v negativas. Las primeras afirman algo relacionado con el sujeto y -

las segundas lo niegan.

Por razdn de la cantidad, las proposiciones se dividen en universales y

particulares.

1.4.1. Universales scin aquellas proposiciones que hacen referencia
a "todos'" los individuos de un grupo determinado ya sea en

forma explicita o implicita.

1.4.2. Particulares son aquellas proposiciones que se refieren en for
ma expresa o sobreentendida, a uno o algunos individuos del
conjunto. En el caso de un solo individuo, se tiene una pro-

posicibn particular de tipo singular.
En cuanto a la verdad una proposicidn puede ser verdadera o falsa.

TeSeT1e La verdad o falsedad de una proposicidn compuesta dependeréa

de la verdad o falsedad de su contenido.

1:5.2: El valor de verdad de una proposicidn compuesta dependera
de la verdad o falsedad de las proposiciones elementales y

de las palabras de enlace empleadas.

12
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SIMBOLIZACION

Se ha mencionado como una necesidad del hombre para comuni-
carse el empleo de simbolos. ELl lenguaje es una simbolizacién
de expresibn que puede ser fonética o escrita, cuyo contenido

esencial lo forman las proposiciones.

Se va a establecer un lenguaje simbdlico que represente las pro
posiciones elementales o compuestas; asi convencionalmente se
ha elegido representar una proposicidn elemental con una letra
del alfabeto; sea A, B, C, D, E, etc., letras maylsculas que
representan una proposicién con contenido particular y p, q, r,
s, t, etc., letras miﬂijSCUlaS’ si se hace referencia a una pro-
posicién elemental cualquiera sin contenido particular; estas le-
tras mindsculas se conocen también con el nombre de variables,

por poder sustituir en ellas una proposicidn determinada.

Ejemplos: Luis es estudiante, la letra mayldscula A podré

ser la representacidn de esta proposicién.

Puede darse por sobreentendido el contenido de una proposicidon
y en tal caso las letras P, Q, R, S, podran ser (tiles para su

representacidén.

Su expresidn oral sera: sea una proposicidn P....*

Algunos autores prefieren denominar a las proposiciones '"sentencias"

e incluso "oraciones'".

13



CONECTIVOS LOGICOS

Una proposicidn compuesta contiene dos o méas proposiciones
elementales enlazadas por determinadas palabras, que en el
lenguaje cotidiano suelen darle un sentido completo a la ora-
cidn.

Lladmase conectivo légico al simbolo que representa a las pa-

labras de enlace del lenguaje ordinario.

TABLA DE CONECTIVOS LOGICOS

SIMBOLO PALABRAS DE s @
ENLACE
~ No; es falso; no es cierto que; Negacidn de una
etc. proposicién.
A N Conjuncién de dos
proposiciones.
\V/ 6 Disyuncidn dnclu-

siva de dos pro-
posiciones (0 no

exclusiva)

\ 6 Disyuncibén exclu-—
siva de dos propo|
siciones

—> St « « = GNLONCES .+ « Proposicién con-
dicional. (Impli-
cacidn material)

- one St 37 SO0 8 & & e Proposicién bi-
condicional .

= Lbégicamente equivalente. . . Proposiciones e-
guivalentes.

— Por lo tanto, por consiguien— Conclusidn de

te, de donde, etc. argumentos.

14



Otros sfmbolos que se empleardn son los siguientes:

SIGNIFICADO EN EL
SIMBOLO LENGUAJE uUuso
ORDINARIO
€. [ 1 ,{ 1 Estar entre paréntesis Agrupacién de propo-
* # siciones.
1 Proposicidn verdadera Valor de verdad de
0 Proposicibén falsa una proposicidn.

SINTAXIS LOGICA

Sintaxis lbégica (Del griego:syn,con; taxis, orden) es una serie de
reglas que tratan de la concordancia y construccibén adecuada de

las proposiciones por medio de simbolos.

8.l Férmula

Una férmula es una expresidn literal o numérica sin con-
tenido particular. Sip, g, r, s, t, etc. representan pro
posiciones elementales cualesquiera sin contenido particu-
lar, entonces p, q, r, s, t, son formulas que represen -

tan a una proposicidén elemental sin un contenido particular.

3.2. Fbdrmula bien formada

Una férmula bien formada serd una expresibn literal que

15



incluya variables y conectivos de acuerdo con las siguientes reglas:

Reglas de la sintaxis lbgica

8.8:1. Una variable aislada es una férmula bien formada,

por ejemplo: p, q, r, s, t, etc.

3.8.2. Si (F) representa una formula bien formada, su
negacidén ~v (F) también es una férmula bien for

mada.

3.83.3. Si (F) y (@) representan férmulas bien formadas

entonces « « o« « &

D) A ©
D) 44 @)
G %4 @)

) s D (&)

) - = (&)

il

G ©

. +« « « sOn formulas bien formadas.

3.3.4. Se empleardn simbolos de agrupacidén de proposiciones
para evitar ambiguedades en las proposiciones compues-

tas.

Por ejemplo: sea la formula: p—->q-—>r que representa

a tres proposiciones elementales enlazadas entre s{ por



3.3.5.

medio del conectivo l8gico (—s»); ésta representa dos al-

ternativas de interpretacibén, a saber

(P—q)—r o) p—( g—r)
lo que obliga al uso de paréntesis para indicar correc-

tamente la estructura supuesta en una proposicidén dada.

Cuando en una férmula se emplee un solo tipo de conectivo
légico ( A & V ) no habra necesidad del uso del parénte-
sis ya que dentro del lenguaje ordinario las palabras de en
lace que representan, no son motivo de ambiguedad en su

interpretacibn.

Por ejemplo p AgA r ’ pPvawvr

4. REPRESENTACION DE PROPOSICIONES

Representacidon simbdlica de proposiciones elementales

a)
b)
©)
d)
e)
f
9

h)

Chopin fue misico M
El tabaco produce céncer (@
El éter es un gas G
Chopin no fue misico M
Stalin fue un estadista ' E
Aristbteles fue un fildsofo =
No es cierto que el tabaco produce céncer ~ G
Hitler naci® en Australia A

17



i) No es cierto que Amado Nervo fue poeta ~ P
i) El alcohol es nocivo para la salud S

K) En Londres estd nevando N

NOTA: Dependiendo del empleo de las proposiciones en un
contexto dado, las expresiones d), g), i), pueden

representarse sin el sfmbolo de negacién.

Representacidn simbbdlica de proposiciones compuestas

a) Newton fue matemético y fisico
M N F
b) O el aire es un gas o Marte es un planeta.
G Vv P
c) El agua se congela o aumenta de volumen
& N M
d) Si esta planta no crece, entonces o necesita méas agua
o necesita mejor fertilizante.
~C—> (A V F)
e) Si Enrique rinde declaracién y dice la verdad, seré
encontrado culpable.
(D A V) —C
f) Si el trabajo estd escaso o la gente no quiere trabajar y
si la.gente si quiere trabajar, entonces el trabajo esta
escaso.

CE Vi o AT —2E
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h)

D

i)

K)

Si hay inflacién, entonces el gobierno debe controlarla
o el pueblo sufrira.

I—(CV S)
Si la junta se reune el lunes, entonces designaran al
comisionado y si Juan estd fuera de México y no asis

te a la junta el lunes, entonces o lo eligen en ausen-
cia o no saldria designado comisionado.

(R—=C)A(FA~R) —>(AV~C)

Si Jorge se levanta temprano y pide prestado un ca-
rro, entonces, si toma la autopista y no hay embote
llamiento, llegard antes del plazo dado.

(TAC)Y)—= (AN~E) =P
Si el Sr. Torres descubre el complot y no avisa a la

policfa, entonces si estima su vida, o tendrid que escon
derse o dejarad la ciudad.

(CAP)—[V-—-(EVD)
Si la lluvia persiste, el rio sube y si el rio sube, el

puente se caera, entonces si la lluvia persiste, el puen
te se caera.

[¢P—=S)YAK(S—C)] —(P—C)

ARBOL LOGICO

Para conocer el valor de verdad de una proposicidn compuesta

por dos o méas proposiciones elementales serd necesario cono-

cer los valores de verdad de cada una de ellas y analizar en

cada una de sus ocurrencias si alteran o no la verdad del sig

ficado.

Las posibilidades de alternativas, dependerdn del niimero de -

proposiciones y del valor de verdad de las mismas. Una pro-

posicidon elemental puede ser verdadera o falsa; sea (1) simbolo

19



para verdadera y (0) para falsa, la representacién de esta alternativa

puede ser:

1
p< en donde p, representa una proposicidn cualquiera.
(0]

En una proposicidn compuesta de dos proposiciones elementales sin con-

tenido particular, las alternativas se duplicaran, a saber:

p q
9 st e & e R CE 1a. alternativa
1<
o] si p = 1 5 q = 0 2a. alternativa
1 si p = 0] 3 q = 1 3a. alternativa
o(
TS0 st p =l g g = 0 4a. alternativa

En caso de tener tres variables, el nGmero de alternativas se duplica
nuevamente y al obtenerlas en forma ordenada se desarrolla una red

llamada "arbol l1égico".

NOTA

| Decir gue p = 1
puede significar que "p" se estd sustituyendo o puede sustituirse, por
una proposicidn verdadera. Como sblo nos interesa el valor de verdad
de la proposicidn en si{ y no la proposicidn, se hace directamente esta

sustitucidn del valor de verdad.



I.

VARIABLES ALTERNATIVAS VALORES DE VERDAD

P q o o] a r
1 1a. 1 1 1
1 -
/ S 2a. 1 1 0
1 o
1 3a. 1 0 1
.\0(
0 4a. 1 0 0
A 5a. 0 1 1
AR
= ~0 6a. 0 1 0
o
st Ta. 0 o] 1
o<
=0 8a. o] o) 0

Se puede deducir del arbol légico una férmula gue nos permita conocer

el nGmero de alternativas que puede tener una férmula compuesta de dos

o més variables, a saber:

Como cada variable presenta dos alternativas de valores de verdad, la
fébrmula se formara con la constante 2 como base y una potencia n gue
represente el nimero de variables; esta expresibn nos darid el nGdmero

de alternativas.

N ;
2 = No. de alternativas.

Por ejemplo: Sea una férmula bien formada con cuatro variables p,q,r,s,
o4 = 16 alternativas, que en el orden que establece el &rbol légico se

pueden arreglar en una tabla como la siguiente:

21



ALTERNATIVAS s o e s
1a. 1 1 1 1

2a. 1 1 1 B

3a. 1 1 (o] _: ¥
4a. 1 1 0] 0
5a. 1 0 I 1 Wi 1
B6a. 1 (0] 1 0
Tats: o+ 1 o | o 1
8a. 1 0 | o] 0
Qa. E 0 b _1;:_; 1 1
10a. 0 1 1 0
11a. o] 1 0 1
12a. 0 1 0] o]
13a. 0 0 1 1
14a. 0] 0 1 o]
15a. © | © 0 1

16a. 0 O ., O 0

Para p, 8 valores consecutivos verdaderos y 8 falsos.

Para q, 16 valores alternados, cuatro verdaderos, cuatro falsos,
cuatro verdaderos y cuatro falsos.

Para r, 16 valores alternados de dos en dos.

Para s, 16 valores alternados de uno en uno.

22
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Puede verificarse con el arbol légico.

L
'//
1¢
\
\\ h .
o
L
! i
0.
o<

&3 S

0
A
0~
¥
..1
e o)
1
0<_
N
\\
0
1
o
1A
S
po)
5
2
5
o)
1
B
~
D
1
Vd
o
o)

Alternativas

1a.

2a.
3a.

4a.
5al

6a.
7a.

8a.
9a.

10a.
11a.

12a.
13a.

14a'
15a.

16a.

23
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6. VALOR DE VERDAD

Una proposicidn elemental puede ser verdadera o falsa dependiendo de

la verdad o falsedad asignada extralbgicamente a su contenido*

Una proposiciébn compuesta puede también ser verdadera o falsa pero
su "valor de verdad" no depende sblo de la verdad o falsedad de las
proposiciones elementales que la componen sino ademés, de la forma
de enlace entre ellas que dard a toda la proposicidén su '"valor de ver-

dad".

Sean las proposiciones elementales

a) Parfis es una ciudad: proposicidn elemental verdadera

b) Paris es un puerto; proposicidn elemental falsa.

Al formar las proposiciones compuestas siguientes:

a) Paris es una ciudad y Pari{s es un puerto.

El contenido de esta proposicidn,de acuerdo con la geograffa, es falso.

b) Paris es una ciudad y Paris no es un puerto.

Es también una proposicién verdadera.

* Son las ciencias naturales o de hechos las que se encargarédn de hacer esta

asignacidn.
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TABLAS DE VERDAD

Los valores de verdad de una proposicibn compuesta se pueden
arreglar en forma tabular en una "Tabla de \Verdad" en la cual,
de acuerdo a las alternativas derivadas del &rbol légico para

cada proposicidén elemental, se infiera el valor de verdad de

la proposicidn compuesta.

As{ tendremos que en caso de 3 variables proposicionales p,

g, r, la tabulacidn presenta la siguiente forma:

P q r P q r (F o (G
1 1 1 1
1/{
A "0 1 1 o} :
4
1 1 0 1
i
"0 1 o) 0
i 0 1 1
s
\\0 o) 1 0
0 <
- 1 0 o) 1
0 P
~0 o) 0 0

El valor de verdad de cada alternativa de la proposicidn
compuesta dependerd del conectivo l1dgico (cl) de enlace de las
proposiciones elementales, siendo (F) v (G) férmulas bien for

madas.
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8.

NEGACION DE PROPOSICIONES

Una forma de negar una proposicibn es afirmar su negacién. Por

ejemplo: La proposiciéon "El tabaco produce cancer'".

Para la negacidn de esta proposicibn se afirma su negacién "El ta-

baco no produce céancer'",

Si C representa "El tabaco produce cancer'", -~ C representard "El

tabaco no produce céncer'",

En una oracidn suelen emplearse sindénimos de la negacidén, por ejem
plo las palabras '"es falso", '"no es cierto que' tienen en la lbgica
el mismo significado de negacidn que la palabra '""no" aunque en el len

guaje ordinario no sea tan determinante su equivalencia.

8.1« En una proposicidn puede presentarse la negacidén de la nega

cibén de una proposicidn, lo cual equivale a su afirmacidén. Por

ejemplo: '"No es cierto que Newton no fue fisico".
Si Newton fue fisico se representa como Fs
Newton no fue fisico se representa como ~ F,

No es cierto que Newton no fue fisico se representa como
~ ~ F, lo que equivale a decir Newton fue fisico F.
Por consiguiente una doble negacibén de la proposicidén equivale

a la afirmacidén de la misma.



l‘
@
no

803.

(&

]

Esta situacibn puede extenderse a mas de dos negaciones, por

ejemplo una triple negacibn equivaldrd a una negacibén simple

(e e )0

il
l
=

Valor de verdad

Si la afirmacién de una proposicidén tal como: Liza es culta,
presenta la alternativa de ser verdadera o falsa, su negacidn

serd respectivamente falsa, o verdadera.

Esto es, si la variable es p la representacidn de la afirma-
ciébn de una proposicibén cualquiera, la representacién de su

negacibn serd ~p. De tal manera que:

si p =1 entonces ~p =0
o si p =20 entonces ~p =1
y viceversa si ~p=1 entonces p=0
y si ~p =0 entonces p=1

Esto lo podemos expresar en una tabla de verdad

1-_..-;-.#— e —
'r P ~ P ~ P P
1 0 1 o}
|
i 0 1 65 o] 1
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CONJUNCION DE LAS PROPOSICIONES

Para conjuntar las proposiciones se emplea la letra de enlace

"y" con el fin de formar una proposicién compuesta llamada

conjuncién de las proposiciones.*

El conectivo légico de la conjuncidn se representa con el sim-

lo

" /\ 'I'l.

Valor de wverdad

Para que el valor de verdad de la conjuncién de dos pro
posiciones elementales sea verdadero debe ocurrir simul

tAneamente la verdad en ambas proposiciones.

Por ejemplo la proposicibn: Liza es culta y es atracti-
va, seréd verdadera si ambas proposiciones elementales

son verdaderas.

Tabla de wverdad

Py q es verdadera sdlo si p es verdadera y q es verda
dera, por lo que en el rengldn correspondiente a esta

alternativa todos los valores de verdad seran verdaderos.

Las cuales pueden no ser afines en su contenido dado que la Lbgica

estudia Unicamente la forma 16gica de las proposiciones.

28



1 0 0
1 0 1 0
0 0 o)

10. DISYUNCION INCLUSIVA

La disyuncidén inclusiva de dos proposiciones es el enlace de dos

proposiciones por medio de la letra "o".

El conectivo l16gico se representa con la letra "V" (maylscula)

(a

10.1. Valor de wverdad

El valor de verdad de la disyuncidn inclusiva de dos
proposiciones dependerd de la verdad de por lo menos

una de ellas.

Por e.jempio la proposicién: Ernesto es intelectual o
deportista, seri verdadera si por lo menos una de

las proposiciones es verdadera.

- 10.2. Tabla de verdad

# Sea p A q la férmula de la representacién de la

disyuncidn inclusiva de dos proposiciones cualesquie-

ra sin un contenido particular; en las alternativas de

29



11.

valores de verdad de p v de q, p & q seria falsa solamente cuando

ambas sean falsas.

1 0 1
0] 1 1
o) 0 o}

DISYUNCION EXCLUSIVA

La disyuncidn exclusiva de dos proposiciones es el enlace de dos
proposiciones con la letra "o" pero debido a que difieren las con-
diciones de su valor de verdad, la letra VvV (maylscula) se subra-
va "X" para diferenciarla de la empleada en la disyuncidn inclu-—

siva.

it 5 VValor de wverdad

La disyuncidn exclusiva de dos proposiciones presenta co-
mo caracteristica fundamental el no poder ocurrir simulti-
neamente la verdad o falsedad de las proposiciones, de ahfi

su nhecesidad de diferenciarlas con la inclusiva.

n
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12,

Por ejemplo: El rfo Nilo estd en Egipto o en Grecia.
Dada la descripcidn geogréfica de estos pafses es evidente
que no puede estar en ambos sitios a menos que fuera un

lf{mite comin de ellos, lo cual no ocurre en este caso.

11.2. Tabla de verdad

et

1 P q SSpRIiAINcY
! E

1 1 o

. |

{1 O | 1

i o 1 1

; !

i |

PROPOSICION CONDICIONAL

Es una proposicién compuesta de dos proposiciones tales que

la primera llamada antecedente precede a la segunda llama-

da consecuente.

Algunas palabras de enlace que establece este tipo de propo-
siciones son: si .... entonces...., por lo tanto, en conse-

cuencia, por consiguiente, de donde, etc.

En ocasiones el enlace en una proposicién condicional se pre

senta de manera sobreentendida.

31



12.1.

Por ejemplo: Estudiaste adecuadamente, aprobaris tu examen.

Su conectivo légico se represente con una flecha (—s)

Valor de wverdad

Una proposicién condicional solamente es falsa si el antecedente
de la proposicidn es verdadero y su consecuente es falso. Por
consiguiente en un anélisis con tablas de verdad seran verdade-

ras todas las deméas alternativas.

Por ejemplo: Sea la proposicidn condicional " Si un nimero es

digito entonces es mayor que diez".

Segln la aritmética la proposicidn condicional anterior es falsa,

ya que todo nimero digito es menor que diez.

Analizando con un nlmero "Si 4 es un nimero digito, entonces
4 es mayor que 10" se observa gque el antecedente es verdadero,
y el consecuente falso, por lo que la proposicién condicional es

falsa.

12.2. Tabla de wverdad

P | 4 Bi=rig
=t ?
1.1 b 1
l
A T 0
' i
| 1
o | 1 1
o l o :
— : r



Anélisis de los tres casos en que la proposicién condicional
es verdadera: Sea la proposicién "si un nGmero es dfgito,
entonces es menor que diez"

La proposicibn condicional sera verdadera si el antecedente
y el consecuente son ambos verdaderos.

a) "Si9es digito entonces 9 es menor que 10", (Antece-

dente verdadero, consecuente verdadero).

Si el antecedente es falso, la proposicidn condicional sera
verdadera independientemente del valor de verdad del conse-
cuente.

b) "Si 9.2 es dfgito, entonces 9.2 es menor que 10" (Ante

cedente falso, consecuente ver*dadem)

c) "Si 12 es digito, entonces 12 es menor que 10" (Ante-

cedente falso, consecuente falso).

En una proposicidn condicional, es suficiente el antecedente

para el consecuente, pero éste es necesario para el primero.

Es suficiente que un nimero sea digito para gue sea menor

que 10, pero no es necesario.

Es necesario que un nimero sea menor que 10 para que sea

digito, pero no es suficiente.
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13.

PROPOSICION BICONDICIONAL

Se define una proposicidn bicondicional como la conjuncibén de dos
proposiciones condicionales y reciprocas. En el lenguaje ordina-

rio se expresa con las palabras de enlace "...si vy solo si..."

La proposicién bicondicional presenta como caracteristica funda-
mental el reguerimiento de ser suficiente y necesario simultanea-

mente el antecedente y el consecuente de la proposicién.

Por ejemplo
"Un ndmero es digito, si y sblo si, es un nGmero entero, positi-
vo, menor que 10", (Antecedente: Un nimero es dfgito; consecuen

te: es un nimero entero, positivo, menor que 10).

Es suficiente y necesario gque un nimero sea digito para que sea
entero, positivo, menor que 10 y es suficiente y necesario que

un nimero sea entero, positivo, menor que 10 para que sea digito.

El conectivo l1égico de esta proposicidn se representa con una fle-
cha en ambos sentidos "<—>" como simbolo de las palabras de

enlace "...si y sbélo si..."



13.1 Valor de verdad

Una proposicidn bicondicional es verdadera si y sbélo si arﬁbas
proposiciones que la componen son simultidneamente verdaderas
o simultaneamente falsas. El. valor de verdad enunciado se ob-
tiene de la definicidn y valor de verdad de la proposicién con-
dicional, y del valor de verdad de la conjuncién de dos proposi

ciones como lo podemos verificar con la ayuda de la tabla de

verdad.

Fbérmula de la definicién de la proposicidén bicondicional:

Y
. (P=—29 ) D (G—rr>R:) piq
=i b |
1 |1 1 Co1 1
| i1 ) :
Valor de verdad 1 0 O o] 1 I T 1 0
de la proposicién i ' !

condicional . 1 Lo s T A ¢

Valor de verdad
de la conjuncién
de las proposi-
ciones condicio-
nales y recfpro
cas. =
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13.2. Tabla de verdad

Siendo (p—g )N (g—>p ) = (P<->q9), la tabla de verdad

de (p<—>q) sera:

e

p a ! pe—>gq |
ST .].
|

1 1 1
l
1 0 0 r
o) 1 0 '
|
0 0 1 1

—_—

14. TABLAS DE VERDAD DE FORMULAS DE PROPOSICIONES
COMPUESTAS

En las reglas de la sintaxis légica (F) y (G) representan férmulas
bien formadas y (F) y (G) enlazadas con algin conectivo légico son

también una férmula bien formada.

Sea ()N (©) Al can e B o -

—

Yy (G)

(~p —>q)

Entonces (pV ) N (~p—>9) serda una férmula bien formada que

representa una proposicidn compuesta sin contenido particular.
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No conociendo los valores de verdad de las proposiciones representa
das por las variables, los valores de verdad de la proposicibn com-
puesta dependeran de los valores de verdad que puedan asignar's.e a
cada una de las variables y de los conectivos l6gicos que las rela-

cionen.

Como ayuda para conocer el valor de verdad de la proposicidn com-

puesta en todas sus alternativas se recurre a la tabla de verdad.

NN, AR Y= Ty | <k
L ol al cpyvar)awp—say |
SIS Eaeraee .
| 1 1 1 | 1 1 0 1 1 ‘
; 1 (0] 1 1 0 0o 1 (o i la. etapa
a| 0 1 , 0 1 150 1 :
1 o o 'r 0 0 1 0 0
-+— =} LU . LR T R AR I e
—1*—**—-——*—— S ____1,_ b LT —
(P VY a) AN(~p—>9) (P V. a)A (~p—9a) |
s g s R T 0 0 1
19 40 g% 10 1 1 1
I 1 1 1 . 1 1 1
: 0O 0 O 1 0 0 o 0 0
2a. etapa 3a. etapa
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15, TAUTOLOGIA

Cuando todas las alternativas de los valores de verdad de la férmula
de una proposicidbn compuesta resultan verdaderas se dice que la Fc’)g

mula es una tautologfia.

(0] 1 1 1
1 0 1 0 '
1 0 1 1
| 1 (0] 1 1
2a. 1a. 3a. 1a. ETAPAS

Laformula ~(PAGq) V (p—->9) es una tautologfa.

16. CONTRADICCION

Cuando todas las alternativas de los valores de verdad de la férmula
de una proposicidn compuesta resultan falsas se dice que la férmula

es una contradiccién.

AN



1 0 0 |
r

i 0 0 1 !
i
| 0] 0 1 i
| 1 0 0
.i[ i

1a. 2a. 1a. ETAPAS

La formula ( p«—=a) A (P MV q) es una contradiccidn.

Se deduce que si una formula es una tautologia su negacidn es una

contradiccién.

Por ejemplo: Sea la negacibén de la férmula de la tabla de

verdad de la péagina 38

o [ e e

- —aa - I
| ~ [~Cp A a) V (p—a)]|
| o 1 |
1.
0 1 |
0 1 ‘
0 1
DR P |
4a. 3a. ETAPAS

En la cuarta y Gltima etapa aparece la contradiccibn.
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De igual forma si una f6rmula es una contradiccién su negacidén es una

tautologfa. (del cuadro superior de la pagina 39)

| [Ope—sg) A (P x;_.)]'i

foot =N N L SR
| 1 0
1 0
1 o |
1 o]
3a. 2a. ETAPAS

17, IMPLICACION LOGICA

Cuando la férmula de una proposicibén condicional resulta ser una

tautologfa se dice que el antecedente implica légicamente al conse

cuente.
f[(pVQ)/\wp]-—a-q.'
’ 1 0O O 1 1
1 0O O 1 0
1 1 B 1 1
0 (o o 1 0
1a. 2a. 1a. Sa. 1a. ETAPAS

En la tercera y (ltima etapa se comprueba la tautologfa por lo que la

fébrmula expuesta es una implicacién légica.

an



18'

EQUIVALENCIA LOGICA

Cuando la férmula de una proposicién bicondicional resulta ser
una tautologfa se dice que el antecedente equivale légicamente

al consecuente.

| _
|
l(p—>a)=—>(~pP V a)

1

| 0 1 01 0 O

|

| 1 1 1 @ 1 1 5
! 1 1 1.0 1 e )
| ) _ |
| ]

1a. 3a. 2a.la.l2a.la. ETAPAS

En la tercera y dltima etapa se comprueba la tautologfa por lo

que la férmula expuesta es una equivalencia lbgica.

Cuando la férmula de una proposicién bicondicional es una equi
valencia légica se puede sustituir el conectivo 16gico del bicon-

dicional («—) por el de la equivalencia légica ( = )
(pP—>q)<=—a(~P V q)
Equivale a (p—=qgq)=(~pPr V q)

En la tabla anterior se observa como el valor de verdad de

(p—=q ) es igual al de (~ P V q)
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19.

PRINCIPIO DE SUSTITUCION

Si en una férmula bien formada se sustituye cualquiera de las va-
riables por otra férmula bien formada se obtiene una férmula bien
formada.

Por ejemplo

£ P NG g ayr———g (D g0y
Si p se’'sustituye por (r A ~8)

la férmula resultante

LR Sk B AR a] — [(r AN~s) AN g |
es también una férmula bien formada.

Cuando una férmula es una tautologia y se transforma aplicando el
principio de sustitucidén en otra férmula, ésta seguird siendo tauto

logia.

Sea la tautologfa [(p—=>a) A p]—>q

Si p se sustituye por r V ~q Y q por ~p

La férmula {[( r NV avg Ye—a Np] MmN (e W "\JQ)}—%NP

L

seguird siendo una tautologfa.

A



VERIFICACION CON LA TABLA DE VERDAD

_L_____..__._._,___._L M b iR L e e s Pyl el S Tl W i —— —
I 1
lplalir {[(PVNQ)—)NP]A(V‘VNQ)}%NP
| BT : SO ey 1 Ui b,
!l ' |
Il #o: o1l 1. 1 0 00 0 1 1ats O 1 0 1
b o 11ofl 0O 0 O 1 0 6 . 0.0L .0 1 0
|' :
! 11011 4 1 1 1 0 0 0 i Al 1 0
|11 0oilof] Bf Y 00 [ o 1 0
0! 1 1 : 1 1 o) s 1 (LA o [
It 9 tilse 0'= 00 1 1 o) o R ¢ fagli o 1 9
O , O | 1 1 1 1 il A 1 -1
Lo, o o | o1 1 1 1 grsiideas ey 1 1
I | . l | [ ] l
L i
| Ao E I
I +—|
ETAPAS 1a. 2a. 1a. 3a. 1a. 4a. 1a:2a.1a. 5a.1a.

La misma caracteristica presentarid una férmula que sea una contradiccibén.
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20.

IGUALDAD POR DEFINICION

De todos los conectivos mencionados, se pueden elegir algunos de

ellos para establecer formulas proposicionales equivalentes.

Algunas proposiciones pueden parafrasearse con el fin de establecer
otra proposicién de manera tal, que al verificar sus formulas propo

sicionales en una tabla de verdad resulten equivalentes.

Al definir cqnvencionalmmte la negacidén Cne) ¥ la disyuncidn inclu

siva ( V ) como conectivos primitivos, se puede establecer para la
férmula de la conjuncidn ( p A q ), otra formula proposicional equi-
valente en funcidén de la disyuncién, mediante un parafraseo. La fér-

mula proposicional resultante tendra el mismo valor de verdad.

Se ha dicho que ( p A g ) es verdadera si p y q son simultdneamen
te verdaderas, esto equivaldra a decir: es falso que p 6 q & ambas

sean falsas.

En base a esta nueva definicidn se ha establecido la férmula

~ (~pP V ~qg) que es equivalente a la fobrmula ( p A gq ), por lo
gue se puede afirmar su igualdad por definicidn, permutando en su
representacion el simbolo de equivalencia por = def. que indica que

son iguales por definicidén.

1% (PAQ) = deferns (~p V~g)

Realizando la tabla de verdad, se obtiene una tautologia como conse-



cuencia de la equivalencia légica de ambas férmulas proposiciona-

les.

1

AT S e e A e e N,
| 1
1 €PN i) - T 8 ol arPrcNmee@) =1
(- - I N R T L
' 1 1 0
| 0 0 1

0 o 1
| 0 0 1 |
i et il
"‘ 1
-_i_._.. e e e

EQUIVALENCIA LOGICA

De la misma forma se han llegado a establecer las siguientes igualdades

por definicidén:

2. (P V aq) =def. ~(p=—=q)

8. (p=—>q) =def. (P—=a) A (a—>P)

4, (P—=4q) = deor, (~P V a)
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EJEMPLO DEL PRINCIPIO DE SUSTITUCION

Basandose en el principio de sustitucidn se puede transformar una férmula
proposicional en otra formula en funcidn de los conectivos primitivos.

Sea F1 A Fp la conjuncién de dos férmulas bien formadas y

Fl=~(P V¥V ~q) ¥ F2 = (P—=~q)

entonces ~(p V~q) A (p—=~Qq) A)
Aplicando las igualdades por definicibn 2 y 4 de la pag. 45 respectivamente
se transforma la férmula (A) en:

(o~ Pem—aanri@)) A PV o~ q) (B)
Aplicando a (B) la igualdad del bicondicional 3 de la pag. 45, la férmula
resultante es:

[(P—>~a) A (~a—P)] A (~P V ~q) (C)H
Es necesario aplicar en (C) la igualdad 4 para las formulas condicionales.

[C~p V~a) A (9 V P) A (~P V ~Qq) (D)

Falta sustituir los conectivos de la conjuncién, por lo que en (D) aplicare

mos la igualdad 1 a la primera conjuncidn (utilizando un solo tipo de paren

tesis)

il fr P M gy M Zg M p)Y) N (p Mg ) LE )
Aplicando la misma igualdad a la segunda conjuncidén se obtiene:

~(~(~(~(~P V~q) V~(aV P V~(~pP V~
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20.1

REGLA DE LOS PARENTESIS

Se conviene en asignar la unidad positiva a los paréntesis que abren
y la unidad negativa a los que cierran de tal manera que la suma de
las unidades d§ cero entre un paréntesis que abre y su correspondien

te que cierre.

+1 +1 *1 =1 -1 +1 =~1=1=1 +1 -1
| o | ’ g

1-1=0 1-1=0

3-3=0

- 4-4=0

5 W S

NOTA

Esta regla estd tomada del libro Introduccién a la Légica deductiva

y teorfa de los conjuntos del Dr. Javier Salazar Resines.
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HOJA DE TRABAJO CAPITULO

PEE R T TN NG T O N .S

CONJUNCION DE DOS PROPOSICIONES

DISYUNCION INCLUSIVA DE DOS PROPOSICIONES

DISYUNCION EXCLUSIVA DE DOS PROPOSICIONES

PROPOSICION CONDICIONAL

PROPOSICION BICONDICIONAL
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IT.

HOJUA DE TRABAJO

De las siguientes expresiones, indique cruzando el nGmero cuales son

proposiciones. En el espacio inmediato haga su representacién.

D)

2)

3)

4)

5)

)

7

8)

)

10)

Si dos cantidades son iguales a una tercera, son iguales entre
L

El ejercicio y el estudio son buenos para la salud.

La Unidad Azcapotzalco de la Universidad Auténoma Metropolitana.

Un tridngulo equildtero tiene sus lados iguales o sus angulos
iguales.

Hoy es jueves 16 & viernes 17

iDeténgase, no cruce la linea'

No es cierto que . . .

rn



11)

13

18)

14)

15)

16)

17)

. 18)

19)

20)
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HOJA DE TRABAJO

ITI. TABLA DE VERDAD DE LAS FORMULAS DE LAS PROPOSICIONES

CON TODUS LOS CONECTIVOS LOGICOS

P | g
i o — - 1.
!
1 |1 |
110
o {1
o | o

pP<—Qq

~q

%



HOJUA DE TRABAJO

IV. Desarrollar la tabla de verdad de cada una de las siguientes férmulas :

. =
f _
,
|
! |
|
ol ol 13 = AT 3 y S e |
(. - ! _ |
(o} || ! |
2 o ft |
> " A _ |
G __ |
o ! |
_w. | |
ta _ |
it~ _ -
| = | _ !
_ _ _
. |
| |
: '
|y |
> |
' p ”
( 1
! |
| - Lers e .
_ o f
* R Bl s
_ —— —— = ||!!.I|—l _ M_ 11 S o 0
i ey
|
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HOJA DE TRABAJO

V. Transformar una férmula proposicional en otra férmula en la que
aparezcan (nicamente los conectivos primitivos ~ y V vy un sdlo

tipo de parentesis.
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4.6. PRUEBA CONDICIONAL CON NIVE 89
LES DE HIPOTESIS

4.7. PRUEBA CONDICIONAL POR RE- o1
DUCCION AL ABSURDO.

14 EJERCICIOS : 93

55



-

U g -

k-
-y
3
i
al
| A
i
r

= =

5



III

CAPITULO II ARGUMENTOS

ARGUMENTO

Un argumento estid formado pbr un oor;junto de férmulas bien
formadas llamadas PREMISAS y otra férmula bien formada
llamada CONCLUSION. La conclusidn puéde identificarse
por s{ sola a través del razonamiento en un argumento, no
obstante es com(n distinguirla por medio de las palabras de
enlace: "por l_q tanto", "luego","en consecuencia'", ''por

consiguiente", etc. que se simbolizan con: |——

Por ejemplo

1a. premisa: El sol esti brillando o hace frfo.

2a. premisa: El sol no brilla.

—
Conclusibn: Hace frfo
REPRESENTACION

Todo argumento con contenido particular puede representarse

siguiendo las mismas normas establecidas para las proposiciones.

En el ejemplo anterior se identifican dos premisas y la conclu-
sidn; si se conviene en representar con las letras S y F las

proposiciones elementales, el argumento gquedara representado
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de la siguiente manera:

1ia. premisa S \V4 F
2a. premisa NS
Conclusién F

EJERCICIOS DE REPRESENTACION

3.1 Si el agua se congela, sus moléculas forman cristales.
Si las moléculas de agua forman cristales, el agua au-
menta de volumen. Por lo tanto, si el agua se congela,

aumenta de wvolumen.

C Hy Sy N

1. H—=C (P)

2. C—=V C R
s

8. H—sV e
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Si los edificios son altos, entonces necesitan estacionamiento
amplio. Los edificios son altos o tienen poca superficie .ren
table. Si tienen poca superficie rentable, entonces no tienen
muchos locales rentables. Tienen muchos locales rentables.

En consecuencia, necesitan estacionamiento amplio.

(Es, N, S, L)

1 E—>N P

2, E V S )

3. S—=~1L P)

4, 1 (P)
i.___.

5. N ©)

En estas representaciones se han empleado letras may(sculas
y en cada representacién se encuentra implicito el contenido

y la forma légica del argumento.

En un argumento con contenido particular se puede aislar la
forma légica del contenido obteniéndose un argumento llama-
do FORMAL o FORMALIZADO, el cual consta de férmulas

bien formadas sin contenido

Sea la formalizacién del argumento 3.2.
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1. p——=q ()

2. P 'V P (Gd)]
3. r—> ~Ss ()
4. s F———4 P, ©

METODOS PARA PROBAR LA VALIDEZ DE UN ARGUMENTO

Existen algunos argumentos en que es evidente que la conclusibén se de-
duce de las premisas, sin embargo, otros requieren de un procedimien
to que permita probar que la conclusidn se obtiene de las premisas es-
tablecidas. "

Para analizar este tipo de argumentos se conocen algunos métodos pa-
ra demostrar si la conclusibn se deduce o no de las premisas. Si en
un argumento se demuestra que la conclusibén se sigue de las premisas
se dice que dicho argumento es VALIDO, en caso contrario el argumen
to serda INVALIDO.

Las pruebas podran realizarse directamente con los argumentos forma-
lizados o bien con su representacidon. Los métodos que pueden utilizar

se para probar la validez de un argumento son los siguientes:

4.14 REGLAS DE INFERENCIA

4.2. TABLAS DE VERDAD

4.3. REDUCCION AL ABSURDO EN UNA TABLA DE VERDAD
4.4. REDUCCION AL ABSURDO CON ANALISIS PARCIAL DE

TABLAS DE VERDAD.

4.5. PRUEBA CONDICIONAL
4.6, PRUEBA CONDICIONAL CON NIVELES DE HIPOTESIS
4.7. PRUEBA CONDICIONAL POR REDUCCION AL ABSURDO
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4.1-

DEMOSTRACION DE ARGUMENTOS CON TABLAS DE VERDAD

- Se ha definido como argumento formal o formalizado, el argumen-

to en el que se afsla la forma 18gica del contenido.
Sea un argumento formal cuyas premisas y conclusidn son férmu-

las bien formadas

Py (P> a P . . .) ()
Po (P> @ r. . .) ™
)
Pa(Ps @ r. . .) (P
——==

C (Ps G r . . .) ©

Un argumento formal puede tomar la forma de una proposicidn con
dicional; la conjuncidn de las premisas establece el antecedente de
la proposicién y la conclusidn su consecuente.
As{: [P1 CPAsPssss) A Po (PsQsPfsscs) A P3 (P:Qslises ) Avos
v N Pig (p,q,r*,...)] —— G (P55 8)
Un ejemplo de argumento formal lo puede ser cualquier regla de in
ferencia.
Sea_ la ley del (mpp)
1. p —=q o)
& b —— 9 (P,C)
la cual en forma de proposicidén condicional se expresa

[(P—=>a) Ap] —>a
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II.

El valor de verdad de una proposicidn condicional establece que ésta
es falsa si el antecedente es ver'\dader'o-y su consecuente falso. BRBa-
sindose en esta definicibn se establece igualmente gue un argumento

es INVALIDO si y sblo si la conjuncidn de las premisas es verdadera

y su conclusibén falsa.

Si en una tabla de verdad de un argumento formalizado no existe un

solo caso en el que la conjuncidén de las premisas sea verdadera y la
conclusibén falsa, entonces la férmula resulta una implicacién tautold—
gica y el- argumento es vélido por lo que cualquier ejemplo de susti-
tucibn también es un argumento VALIDO.

Ejemplos de argumentos formales validos

1) Sea el argumento formal 1. p—=q
2. Rik—+=9
y su tabla de verdad.....

R — B Hate L

P q [(P—sa) A P] —0
1 1 1 Teaet gt
|
1 0 o] B A g |
i
(0] 1 1 0O O 7 | '|
H
6. @ 1 6 & 1 0 |

|

i e
...« Una implicacidén tautolbgica.

La representacidn de un argumento
i Bla——= )
2. Pl—Q
es un ejemplo de sustitucidn del anterior por lo que también es un

argumento VALIDO. o



I1.

2. Sea el argumento formal:

1. P-—>q
2. q——>nr
—

3. p--——>l"‘

similar a la ley de transitividad

p i a r [(P—=a) A(a—sr)] —s (P—>r)]
T i
1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 (o) 1 (o] o] 1 (o} i
1 0 1 0 0 1 1 1 1'
o4 O .0 0 0 1 1 0 !
‘* !
|40 iy o 1 1 1 1 1 !
|
0 a0 ¢ 1 o 0 1 1 ;:
@ b 1 1 1 1 1 ;
0 ‘ oio | 1 1 1 1 1 f;
fr : :
i! ETAPAS 1a. 2a. 1a. 3a. 1a. i

que nos demuestra que el argumento formal es VALIDO. (3a.ETAPA)
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3. Demostrar con tabla de verdad la validez del argumento formal

siguiente:

T pes—=qg

2. PA~P —(PA Q) V (rVaq)

1
I

i

piq 1| PI[(P‘E—)G) A (p/\~r5]—>[cp/\q)vcrvq)]
Y Lo s _ 1 0 0o o 1 1

1 v Lo | 1 1 Hyeid 1 1

R 2% Tl O PN 0 0 o 0 1 1

1 o'oz 0 0 i 1 1 0 '
0;1 11 0 0 o o 1 1
o 1'0; 0 0 o 1 1 1
!o o | 1 | 1 0 0o o 1 1
lo olc:;'I : b ey 1 0

| | 1

Como no se da un sblo caso en el gue la conjuncidén de las premisas sea

verdadera y la conclusidn falsa el argumento formal es VALIDO y cualquier

ejemplo de sustitucidon de este argumento serd también VALIDO.



IT.

Ejemplo de un argumento formal invalido.
1 - p — q

2. qFb——P

p I g ((P—a) A g ] —=p

1 1 1 1 4
I 0 o} 0 O B s
f |
i 0 1 1 1 4 o o |
i

La implicacién en este condicional resulta falsa en el tercer rengldn .por

lo que el argumento formal es invalido.

Demostrar la validez del siguiente argumento con tabla de verdad.

Si las refacciones son caras, entonces los autombdviles son caros. Las
refacciones son caras o hay muchas ventas. Si hay muchas wventas, en-
tonces no hay excedentes. Hay excedentes. En consecuencia los automé

viles son caros. (R, A, M, E)

REPRESENTACION FORMALIZACION
1. R—— A ) p —=q

2. R v M () T

3. M——~ E () r——s=rus

4. = (P,C) S — 49
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En la tabla de verdad se ha hecho una asociacidn arbitraria convencional para
poder operar en forma binaria sin que ésta, como cualquier otra combinacidn
modifique el valor de verdad del argumento formal.
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11.

REGLAS DE INFERENCIA

Para la deduccidn de un argumento existen algunas reglas Gtiles 11am3

das reglas de inferencia que tienen la cualidad de ser tautologfias.

Dado un conjunto de formulas, las reglas de inferencia servirén para de
ducir otras féormulas. El problema radica en aprender a utilizar las re
glas adecuadas de manera tal que conduzcan con el menor nGmero de

pasos a la conclusidén deseada.

En algunos argumentos pueden obtenerse diversas conclusiones que se
sigan de las premisas o bien, conocida la conclusidn de un argumento
pueden encontrarse varios caminos que llevan a probar que la conclu-

sibn si se deduce de las premisas.

Si en un argumento se deduce la conclusidn de todas las premisas, es
decir: si la conjuncidn de las premisas implica a la conclusibn, enton
ces el argumento puede tomar la forma de una proposicidén condicional.
P—>C siendo P la conjuncibén de todas las premisas y C la con-
clusibn. ( Py AN P2 A PgA . . . APp) —->C

NOTA: En general suelen utilizarse todas las premisas pero si alguna
no se utiliza, deberd revisarse que no exista contradiccidn, haciendo

la demostracidn con otro razonamiento.

Sea el siguiente argumento:
Si Pizarro fue espafiol, entonces fue el conquistador de PerG.

Pizarro fue espafiol. Por lo tanto, conquistd Pera.
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Sea su representacibn:

1. P —Q C P

2, P EP)
—

3. Q (CH

Esta regla llamada "modus ponendo ponens' (mpp) de hecho se basa en la
afirmacién del antecedente de una proposicidén condicional, pues para que di-

cha proposicién sea verdadera debe afirmarse el consecuente.

Para dejar establecido este razonamiento como regla de inferencia,podemos

verificar por medio de una tabla de verdad que es una tautologia.

S'i.: (P‘IAPQ"\PB /\..../\F’n)——-—:-C

entonces: [(P—Q) A P ] — Q
y su tabla de verdad

LR LRE |

— T e e e S — e i e

B it [faGep ==y e l] Sseng

—
—
—t
—1
—_
=y
—_

1 0 0 o 1 1 0
SRR 1 o o Wt
0 0 1 o o 1 o |

— T P r—— ||

que nos demuestra que la fbrmula de esta regla de inferencia es una implica-

cidén tautoldgica.
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Siguiendo lineas de razonamiento similares, se pueden deducir

y demostrar todas las reglas de inferencia que se presentan

a continuacioén:

4.2.1. IMPLICACIONES LOGICAS: ( estas leyes podran aplicarse L’micg

mente a férmulas completas).

§ Modus ponendo ponens. ( mpp )

1. p —>a
2. P I 9

24 Modus Tollendo Tollens. ( mtt )
1. P ——> q
2. ~ q i— ’\Jp

3. Modus tollendo ponens. ( mtp )
1. PN g
2. ~ Pk q

4, Ley de la adicidn ( ad )

1. P8 ¥ g

5% Ley de la conjuncidn (conj )
1. P
2. a — P N 1



6. Ley de la simplificacion (simpl)

1. P N gp—p

Ts Ley de la transitividad (trans)
1. p—>q
2. q—>"r p—p —>r

4.2.2 ERQUIVALENCIAS LOGICAS: (estas leyes podran ser aplicables a for

mulas parciales o completas).

8. Ley de la conmutatividad (conm)
P W fgi= g WV P

P A q

1l

a N p

9. Ley de la distributividad (distr)
piACe M rY=stp Algy V N B)

p M Cg'A r)=0p MupeN Cp W F)

10. Ley de De Morgan (DeM)
~(pP A ) =~p V ~ q

~CP M gq) =~p N ~q

11. Ley de la exportacidn (exp)

(P AN g)— r=p—s(qgq—r)
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12. Ley de la contraposicidn (contr)

P-—=>qQ =~QqQ—>~p
13. Ley de la idempotencia (idem)
P V p=p
P N P=p
14. Ley de equivalencia para el condicional (cond)
P—qgq = ~p V g
15. Leyes de equivalencia para el bicondicional (bicond)

Pe—=sg=(Pp—=a) AN (9g—=PpP)

pesmq= (P N Q) V¥ (=P A ~~9)

4.2.3 DEMOSTRACION DE ARGUMENTOS CON REGLAS DE INFE-
RENCIA. '

Sea el argumento: Si sube el costo de la gasolina o las tarifas de
luz, las industrias protestardn. Si las industrias protestan
entonces el gobierno debe intervenir o la produccién disminui
rd. Si la produccidn disminuye, habri despido lde obreros.
El gobierno no intervendri y no habri despido de obreros.

Por lo tanto, no subirédn las tarifas de luz. (C,T,I,G,P,D)

n

1I.



II.

Representacidon del Argumento

1. (CVT)—I 1a. premisa
2. ]l — (G VP) 2a. premisa
3. P ——D 3a. premisa
4, ~ G A~D — ~T 4a. premisa, conclusidn

De las premisas 1 y 2 podemos deducir el rengldén 5 aplicando la ley de

la transitividad.

S1 . Vi BN ——m] P
Bl | —mi NP (P)

5. (CVT)—(GVP) se deduce de 1 y 2
por (trans)

El rengldén 5 es el Gnico en donde puede deducirse la conclusibén ya que
contiene a T, para tal efecto serd necesario utilizar férmulas que per-
mitan obtener la negacién de ( G V P ) y aplicar la regla del (mtt) para
obtener la negacién de ( C V T ). Teniendo ~( C V T ) se utiliza la

ley de De Morgan para cambiar los conectivos: ~ ( C V T )= ~C A ~T

Al conmutar y simplificar se deduce la conclusibén -~ T.

De lo anterior se establece como siguiente paso la obtencién de ~ ( G V P)
pudiendo obtenerse el rengldén 6 ~ G del rengldén 4 mediante la ley de la
simplificacién; ademéas del mismo rengldn 4 se obtiene el rengldn 7 ~ D
con las leyes de la conmutatividad vy simpl.ificacién simultaneamente. De los

renglones 3 y 7 se deduce el rengldn 8 ~s P aplicando la ley del (mtt).
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De 6 y 8 por la ley de la conjuncidn se obtiene el renglén 9

(G AN =~ B)

El razonamiento expuesto se expresa de la siguiente forma:

1.

10.

11.

12'

13.

(CVT)—=1
[— (G V P)
P— D

~GA~D '"——~T

( @NT) —al GV E)

~G
~ D
~P
~G N~ P
~{ GV P)

)

®

G2l

(P,Cy

1,2 (trans)
4 (simpl)
4 (;:onm, simpl)

3,7 (mtt)

6,8 (conj)
9 (DeM)

5,10 (mtt)
11 (DeM)

12 (conm, simpl)

Se ha demostrado por medio de las reglas de inferencia que la conclu-

sién se deduce de las premisas por lo que este argumento es VALIDO.,

En los siguientes ejemplos se demuestra el argumento utilizando la ley

que se indica:

1. Ley del Modus Ponendo Ponens (mpp). Si esta planta no crece, en-

crece. Por consiguiente . .

tonces o necesita méas agua o necesita mejor abono. Esta planta no

3.

11



1. P——sA VvV M) (P)

2a P G)
1=
3. AVM 1,2 (mpp)

.« « « . . necesita mas agua o mejor abono.

Ley del Modus Tollendo Tollens (mtt). Si llovié anoche la tierra estara

himeda. La tierra no estd hlmeda. Por consiguiente. . . . .
1. L—>H P)
2. ~ H )
e
3. ~ L 1,2 (mtt)

e + +« « «» Nno llovié anoche.

Ley del Modus Tollendo Ponens (mtp) . Este hombre es politico o es

astronauta. Este hombre no es politico. Por consiguiente. . . . .
s B P VvV A ()]

[
3. A 1,3 (Mmtp)

+ « « « « s astronauta
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Ley de la transitividad (trans). Si el agua se congela,

entonces sus moléculas forman cristales. Si las molé-
culas forman cristales, entonces el agua aumenta de vo-

lumen. Por consiguiente, si el agua se congela, enton-

ces aumenta de volumen.

1. P—Q Qo)
2. Q—= R (G
 oamnses
3. P—R 1,2 (trans)

Ley de la simplificacién (simpl), conmutatividad (conm),

modus ponendo ponens (mpp) y conjuncidn (conj).

1 ' P=——a'8 G9)

2. P AN Q ()

8. (SAR)—»~T G

4. Q > R | ~ T P,0)

5. o 2 (simpl)

6. Q 2 (conm, simpl).
T kS 1,5 (Mpp)

8. R 4,6 (mMpp)

9. S AN R 7,8 (conj)

10, »=T 3,9 (mpp)
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I1.

Ley de De Morgan (DeM), ley de la exportacibn (exp).

1.

10.

11.

12,

P—[Q@—=(R A V)]
o (e QN T
Q — S

S —s P R

Q—>P

Q A T
Q
=
P A Q

(P AN Q)—s (R A V)
R N VvV

R

Ley de la contraposicidn (contr)

P—[Q—(R—T)]

>~ R

~(~P V~Q) |
P A Q
(P A @Q—(R—T)
R—> T

~T —>~R

~T
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(P,C)
3,4 (trans)
2 (Dem)
6 (simpl)
(MppP)
(conj)
1 (exp)
(MppP)

11 (simpl)

P)

(P,C)

2 (DeM)
1 (exp)
4,3 (mpP)

5 (contr)



I1.

Ley de la idempotencia (idem)

1.

P—>(P—>R) - P)
(MR—=~P)—=[(SVT) v N] P)

~T A~N}I— S (P,C)

(P AN P) —=R 1 (exp)
P—sR 4 (idem)
~NR—~P _ 5 (contr)
(SVT) VN _ 2,6 (mMpp)
SV (T V N) por asociatividad de

la disyuncibn.
il T VN ) . 8 (DeM)

S 8,9 (conm,mtp)

Leyes de equivalencia para el condicional (cond) y bicondicional

(bicond)

1. ~P VvV Q ()

2, QA—>(Q —>P)— Pe——=0Q (P,C)

3. P —=0 . 1 (cond)
4. (@ NQ)——=P 2 (exp)
5. Q———-=P 4 (idem)
6. (P — Q) A (Q —=P) 3,5 (conj)
7. Pw—=Q 6 (bicond)
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DEMOSTRACION DE ARGUMENTOS POR EL METODO DE REDUC-
CION AL ABSURDO EN UNA TABLA DE VERDAD.

Se ha visto que si en un argumento sucede que la conjuncidén de las
premisas B N P, A... A P, es verdadera y la conclusién C es
falsa, entonces el argumento es invélido.

El método de reduccidn al absurdo consiste en un sistema asociado a
las tablas de verdad, para probar que no hay un solo caso en el que
la conjuncibén de las premisas sea verdadera y la conclusién falsa, -
para lo cual se parte de la hipbtesis de suponer que el argumento —
es invalido.

Como un argumento al pasarlo a una tabla de verdad toma la forma de
un condicional, éste es falso solamente cuando el antecedente es verda
dero y el consecuente falso, por lo que este método se basa en asig—
narle los valores de verdad verdadero a la conjuncibén de las premi-
sas y falso a la conclusibn que representan respectivamente al antece-—

dente y consecuente del condicional.

LR

A A
B B

e
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Siendo el

)
'iF°1 (Ps @ r ....) ™
|
Argumento ipe C Dy Qs P oaays) (G
Ic.--uuuaonoollc-- (P)
I
|
{RFA(Ps QG P «ee)—C (P,q5rs...) (P,0)
y su forma _
condicional LPy A P A ... /\F’n] —>C

Como un argumento puede constar de una o varias premisas y una sola
conclusibén al asignarle el valor de verdad verdadero a la conjuncidén de
las premisas, cada una de las premisas tiene que ser verdadera. (re-

cuerde la definicion de la conjuncidon de proposiciones).

— 1 ! | |
! |

r1 | 1 1 1

Como las premisas pueden estar formadas por proposiciones elementa-

o]

l
|
|
il
les o compuestas, entonces en una tabla de verdad se podran tener for-
mulas con una o mas variables aisladas o ligadas por conectivos 1bgi-

cos, segin el tipo de proposiciones gue representen.

El interés basico del método por reduccién al absurdo consiste en par
tir de la suposicibn de que todas las premisas son verdaderas y la

conclusién falsa y de alli determinar los valores de verdad de cada -

una de las variables.

19
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Si al determinar todos y cada uno de los valores de las variables no
existe contradiccibn alguna, entonces los valores asignados a las pre-

misas y a la conclusibn, son valores ADMISIBLES que demuestran la

invalidez del argumento.

Sea el argumento formal:

T | Pe—q )

2. qpb——p P,0)

vy su tabla de verdad

Aprgumento la. premisa 2a. premisa Conclusién
Férmulas p—>qg q P
Valores asignados 1 e _0

_Ji il 3 | o i
Pd // - - e
Sustitucibdn de va- é,// T
lores asignados 0 Joo, B
Valor deducido para \/ :
la premisa ' !
|

Como entre el valor de verdad asignado a la 1a. premisa y el valor deducido
no existe contradiccidn,los valores asignados a las premisas y a la conclusidn

son admisibles y verifican la hipdtesis de invalidez del argumento en cuestién.

80



Al operar en una tabla de verdad se omiten los simbolos de la conjun-—
cidn y de la implicacidén, bastando con separar por lineas rectas verti

cales las premisas y doble lfnea vertical a la conclusién, tal como se

muestra en la tabla anterior.

Aplicacién del método en un argumento formal de tres variables.

1. (p—>»q) V r P)
2. Pe=->q — P V B (P,C)
""" |
(p—=q) V r Ppe—>qgq | p V r
_ . 1 =
Hipdtesis de 1 ! 1 ! 0
invalidez J | / I
' P S
1a. deduccibén de o 1 E g 1=0 o
valores. " : S _-" o
/ / b= P o~
&8 S Sl W
1a. sustitucidn de 0 / 0'& A o d=7
valores. / sl LY i
1‘. ‘/ \N I
2a. deduccibn de N> _-0
valores. "” 1 |
2a. sustitucidn de \\ - "’{: it
valores. N—_Q0€ ' I

Las lineas contfnuas muestran los valores deducidos de las correspon
dientes definiciones de cada conectivo, sin existir contradiccién con
los valores asignados a las premisas. Por lo tanto el argumento es

invalido ya que los valores asignados son admisibles al no existir

contradiccibén entre ellos.
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De lo anterior se concluye que si en un argumento formal, al quedar asig
nados todos los valores de las variables no existe contradiccidn,el argu-

mento formal es invalido.

Si en un argumento formal se presentanuna o varias contradicciones con
los valores asignados después de haber quedado asignado el valor de ver
dad de TODAS LAS VARIABLES es evidente que el argumento es valido

y los valores asignados a las premisas y a la conclusidn resultaran INAD

MISIBLES.
(ley del mpp) Ta  Pir—ay G
2. pi ll——r § r,0C)
b 4 T !
1
. P—>g | P By
! H | & K1
= 1 /L.. 3] 0 hipbtesis
| I // = i M7
contradiccidén I | w®  p&r—" ' sustitucién
-, l
| 3 i
| |
Ly 0 | deduccidn

Al guedar asignados los valores de verdad de TODAS LAS VARIABLES y
existir contradiccién con el valor de verdad asignado a la 1a. premisa -
el argumento es VALIDO y los valores de verdad asignados en la hipotesis
son INADMISIBLES, pudiendo demostrarse en una tabla de wverdad que en
todas las alternativas de los valores de verdad no existe un solo caso en

que las premisas sean simultaneamente verdaderas y la conclusidn falsa.
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IT.

Tabla de verdad del ejemplo anterior

!p a9 | [(pP—sa) A pj—> a
L ! !
1 1 1 1 1 1 4
1 0 0 o 1 1 0
o} 1 1 0o o0 3
o] (0] 1 0O 0 1 (0]
sii- + L1 TR T |
EI'APASi 1a. 2a. 1a. 3a. 1a.

Al no existir un solo caso en que la conjuncidén de las premisas (ante-
cedente del condicional 2a. etapa) sea verdadera y la conclusibén -
(consecuente (ltima columna) sea falsa, se puede afirmar que la -
formula es una implicacién tautolégica y el argumento que represen

ta es VALIDO.

Sea el siguiente argumento formal:

. ; ! ; :
: - y i . ' = .
1a. premisa 2a.premisa |3a. premisa ! 4a. premisa ‘-}Conclusu’:n

p—>~q p V r r——=s s i q
— = /,/'-. :'- ‘--—-h-‘."‘"‘-___hj e T <
b
hip. 1 7 1 | 1 | T~o
\ s | o
1a.s 5 / 0 ‘| l 1@,
| N | v | 1
ia. d . 1 , ? '
v | i
2a.d ? ‘
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Nbtese como en el rengldn de la 1a. y 2a. deduccidn el valor de verdad de
p en la 1a. premisa y r en la 3a. premisa puede ser verdadero o falso sin
alterar el valor de verdad de las premisas, pero como el valor de verdad
de la 2a. premisa depende de los valores de p y r seria necesario rea
lizar un anélisis parcial de la tabla de verdad de p y r llaméandose a
este proceso. "METODO DE REDUCCION AL ABSURDO CON ANALISIS -

PARCIAL DE TABLA DE VERDAD".

4.4, METODO DE REDUCCION AL ABSURDO CON ANALISIS PARCIAL
DE TABLA DE VERDAD.

Si al emplear el método de reduccibdn al absurdo para un argumento,
no ha quedado asignado el valor de verdad de todas las variables, en
tonces se procede a realizar un anélisis parcial de la tabla de verdad
de las variables cuyo valor de verdad presente las alternativas de ser

verdadero o falso,

Asi en la tabla de verdad del argumento anterior no han quedado asig
nados los valores de verdad de las variables p N r para lo cual

se tendran que analizar sus diferentes alternativas.
Ensayando una combinacibén arbitraria de los valores de p vy r

St p=i0 v P i
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H

|1a.premisa ‘2a. premisa a.premisa 4a.pr-emisqf, Conclusibén
P r pP—— ~ g p NV B | e S A [ = | q :
p 4‘ ! . - -~ - ‘ ! ——— T!
. R : | | .
' 1 ' 1< 1 1 I 0
i i\ [
: 1 | “
u SR T A T , |
- & /‘ - : 1 ) \\ > . h "\‘ . ;il
- oS o i A | i
- \ 4 N ! H
; O/iT o % | 0\ 0,4 "0 | i
‘deduccibn | | g . l.I
_i-_ .A.._._,_ = - N e T = ey, DRSS = SESCES L A PN

En la 2a. premisa se ha presentado una contradiccidén, sin embargo no
se puede afirmar que los valores asignados originalmente a las premisas
y a la conclusién son inadmisibles. Ya que los valores dep y r consti

tuyen sblo una de las posibles combinaciones de sus valores de verdad.

1 p r. !
S
| 1 1
| 1. el
(0] 1
‘10 0 | Combinacidn considerada en el anilisis.!'

Para poder asegurar que el argumento es valido,deberan existir contra

dicciones para las demés combinaciones de valores de verdad de p y r.

Incluyendo en la tabla otra combinacibn arbitraria de los valores de ver-

dad de p ¥y r:
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i

la.premisa 2a.premisa |Ba.premisa 4a.premisgConclusidn

—

P P pP——>~q o RN AR ) r—>> s | S q

1
g S Sl
gl g el
P2 Y 5 e
i 1 | 1\j
deduccidn 1

Como no se presentd contradiccidn alguna se puede asegurar que basta
que exista un caso en el que las premisas sean verdaderas y la conclu

sibn falsa para gue un argumento sea INVALIDO.

4.5 PRUEBA CONDICIONAL .

Un caso particular en la demostracidn de argumentos es la prueba condi

cional, basada en la equivalencia légica de la ley de exportacidn.

La prueba condicional se aplica usualmente a los argumentos cuya con-—

clusidn es una proposicibén condicional.

Si la definicidn de un argumento se expresa como . . . .

(B EAT T B ) Sl

Al sustituir la conjuncidn de las premisas con P y a la conclusién con

la proposicidn condicional Q——=R, el argumento toma la forma de

la ley de exportacion . . . .

P—>(Q—>R)

86



.+ s. Cuya equivalencia es:

(P N Q)—=R

Si P representa a la conjuncién de las premisas, la ley de exportacibén

agrega,como premisa adicional, el antecedente de la conclusibén.
AR AR Aot AR A Q—=R

Al aplicar en un argumento la prueba condicional, el antecedente de la con

clusidn se convierte en otra premisa y el consecuente seréd la conclusién.

P G
P G
l e @ ’,’/R ™) pruesa
&< £
o R (P,cy CONDICIONAL

Demostracidén de la ley de transitividad empleando la prueba condicional.

Sea el argumento

2. P—sR}—0 —=R (P,C)
3. Q |———-1R prueba condicional
//
4. P ,/’ 1,8 (mpp)
-~
5. R* 2,4 (mpp)

Ejemplos

Probar la validez de los siguientes argumentos formales
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10.

11.

12.

13.

(P A, 9)——mt
(p—nr ) —ss

~qgV t——qg—s(sAt)
q —_— SNt
t 3,4
¢ NgPide—> B 1
g—=(p——>1r) 6
PP 7,4
s 2,8
g MKt 9,5

(p. 'V q)=—>xp

r—=(pPp V s)

S—st —— (vpA~t)—>~Qq
~p A ~t b— ~q

(P V g)—>(P V s)

~p A ~s
~(p M s)
~EPp vV oq)
~p AN ~q

~q
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P)

P)
(P,C)
(pr cond)
(Mtp)
(conm)
(exp)
(mpp)
(mpp)

(conj)

™)

Qo)

(P,C)

(pr cond)

1,2 (trans)

4  (conm,simpl)

3,6 (Mmtt)

4 (simpl)

8,7 (conj)

9 (DeM)

5,10 (mtt)
11 (De M)

12 (conm, simpl)



I1.

4.6. PRUEBA CONDICIONAL CON NIVELES DE HIPOTESIS

Una variante de la prueba condicional es realizarla partiendo de una hipétg
sis que puede estar contenida en la conclusién y demostrar que partiendo

de dicha hipbtesis y con las premisas del argumento se deduce la conclu-

sibén.

Es importante aclarar que un nivel de hipdtesis es una prueba que se ha-
ce a nivel de ensayo, para tratar de acercarse a la conclusidn. Si las
consecuencias de la hipbtesis llevan a la conclusién, se acepta y se des-

carga la prueba en forma de condicional.

Por ejemplo: Demostrar el siguiente argumento

Te. §P—Q)—=R ( P)
2, R—>S CP)
3. Q V RFb—~S —=(RVT) ( P,C)

Nivel de hipbtesis

4. | 4.1 ~ S ? Hipbtesis (antecedente de
’ \ i la conclusién)
4,2 (P—>Q) —>S | y 8- (trans)
| ¥
4.3 oy Pl ) 'S 4.2,4.1  (mtd)
19
4.4 ~(~PV Q) |2 4.3 (cond)
0
1
4.5 P A ~Q 5 4.4 (DeM)
0
Q
4.6 ~ @ 2 4.5 (conm, simpl)
o
| 4.7 R ' 3,4.6 (mtp)
! L}
4.8 RV T J 4.7 (ad)
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En la prueba condicional (nivel de hipbtesis 4) se ha deducido R v T
(rengldn 4.8) de la hipbtesis ~ S (rengldén 4.1). En el rengldén 5 fue-
ra del nivel de hipbtesis se expresa la prueba condicional realizada.

Lladmase a esta operacibn, descarga de la hipbtesis.

Ejercicio
1. p. N Ja Ry
B gl . A, S r i Pes v )
Syl Badiinigp hipbtesis
8.2 4 1,3.1 (mtp)
4. ~p —q 3 (pr.cond)
5: 1 51 q hipbtesis
5.2 P NS 2,5.1 (mpp)
5.3 ~ r 5.2 (simpl)
6. q —>n~nr 5 (pr.cond)
T ~ P — 4,6 (trans)
8. re—p 7 (contr)
NOTAS

1) En este argumento formal se realizaron dos pruebas condicionales
para su demostracidn, las cuales son independientes una de otra. Las
descargas de cada nivel pueden utilizarse en toda la prueba, excepto -
dentro de los niveles de hipbtesis. En el ejercicio,los renglones 4 y 6.
2) Los renglones intermedios en cada nivel de hipbtesis no podran ser

utilizados fuera del mismo. En el ejercicio,los renglones 3.2, 5.2 y

5.3
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II.

4.7. PRUEBA CONDICIONAL POR REDUCCION AL ABSURDO.

Este método consiste en elegir como hipbtesis la negacién de la
conclusién. Si en el desarrollo de la prueba se obtiene alguna
contradiccidn podréa suspenderse dando por vélido el argumento

sin necesidad de continuar su demostracidn.

1. p——=>s (3]
2. "P A q G
8. ©C&A p)—pt P)
4, q—=rtr——~st P,C)
5. S.T. ¢ < — - (hip) (negacidn de la conclusidn)
B2t p ! 2 (simpl)
5.3. s 6 1,5.2  (mpp)
0
5.4. q % 2 (conm,simpl)
56, " P : ‘g 4,5.4  (mpp)
BiB: s N p 1 s 5.3,5.5 (conj)
5.7, o B . 3,5.6 (mpp)
6. t—= st 5 (pr cond)
7. crt Vet 6 (cond)
8. ~1 t i (idem)

En la prueba de este argumento se tomb como hipbtesis la negacién de
la conclusibén, encontrando la contradiccidn de la hipbtesis en el renglén
5.7 y la conclusién al final de la prueba. A este tipo de PRUEBA CON- '

DICIONAL se le denomina POR REDUCCION AL ABSURDO.
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Ejercicio.

1. Ct—=m) A (wWw—=n) P)
2. t V Wl——m V n GD)
g. i gl S e o (hip)
8.2, ~m A~n 3.1 (DeM)
3.3. ~ m 3.2 (simpl)
3.4. t—a=m 1 (simpl)
65 vt 3.4,3.3 (mtt)
3.6. w 2,3.5 (Mtp)
3.7. wW—-=n (('J) 1 (conm,simpl)
8.84 ' e 5’ 3.7,3.6 (mpp)
3.9. ~ n 4--JI % 3.2 (conm, simpl)
3.10. ~w 5 8.7,3.9 (mtt)
Sl ‘W N £ 2 (conm)
3.12. t 3.11,3.10 (mtp)
3.13. m 3.4,8.12 (mpp)
G 7 e S 3.13,3.8 (conj)
4. G T SAaEn Dy ——mam- AN DR 3 (pr. cond)
5. G NS i VLC D AN AD) 4 (cond)
6. Garm A e W M) ATC MO RN D) 5 (distr)
7 RO BNA TR NG ) 6 (simpl, conm)
8. | LY AR & 7 (idem)

En este ejemplo se presentd una contradiccidn en los renglones 3.8
y 3.9. Sin embargo como ejercicio se ha continuado la prueba -
hasta obtener la conclusidn del argumento.
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I1.

HOJA DE TRABAJO CAPITULO 11

I. DEMOSTRAR LOS SIGUIENTES ARGUMENTOS CON REGLAS DE

INFERENCIA.

1. Si es un Acido o una base, es un producto quimico. Si es
vinagre, es un acido. Por consiguiente, si no es un producto

natural entonces, si es vinagres;es un producto quimico.

1. ()

2. *,0)
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HOJA DE TRABAJO

e = 0P M a2OM Y =SS RN T )
2. ~Rp—~(~MVR)

3. ~RV ~T

4. ~(RAT)

5. ~(P V~aM)

6. ~P AM

r M

8. M A ~R

9. ~(~ MV R)

Jis S—=(PV~Q)

8. QF_NS

94

P

PG
g (ad’y
3 ( DeM )
1,4 ( mtt )
5 ( DeM )
6 ( conm, simpl )
7,2( conj )

8 ( DeM )

Sl
(Vi )

( P,C)
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II.

HOJA DE TRABAJO

4. 1. (PVR)A(PVQR) (P )
2. ~(QAR) (P)
83. ~PV (SVT) R
4. ~(SVT)—ML— M ( P,C)
5. 1. [P—(~PVQA)]—R (P)
2. ~P}I—RV S ( P,C)
8. (~PV~PVQ)—sR 1 (cond)
4. (~PVAQaA)—>R 3 (idem)
5. ~(~PVQ)VR 4 (cond)
6. RVIPA~Q) 5 (conm, DeM)
7. (RVP)A(RV~Q) 6 (distr)
8. RVP 7 (simpl)
9. P VR 8 (conm)
10. R 9, 2 (mtp)
1. RV S 10 (ad)
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HOJA DE TRABAJO

6. 1. Re——aS

Be Ri—m( S VearR )i RV S

T 1. (P—> Q)V(~QVR)
2. ~RVP

3. SVQF——S

96

R

( P,C)

CFD
CFP 2D

( P,C)
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HOJA D= TRABAJO

8. 1. S—=(Q AR) C(P)
2 ~Q (5.
3. P—(SVQA)p—— ~P ( P,C)

9. 14 ~P VQ (P)
2. ~R—>~Q (P)
8. ~RV S (P)
4. (~PVS) —s(PVT) LED

5. ~P pb— T { P,C)
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HOJA DE TRABAJO

II. DEMOSTRAR QUE LA LEY DE EXPORTACION ES UNA TAUTOLOGIA

e

[P A a)y—sr]e—— [P——(a—r)]

.'
8 |
ETAI'—"AS] 1a. 1a. 1a. 1a. 1a. la. i
: ———————— _— e
III. PROBAR LA VALIDEZ DEL SIGUIENTE ARGUMENTO POR EL METODO
DE REDUCCION AL ABSURDO.

| r— T e 4
TPr'ermsa | Premisa Premisa | Premisa Conclusidn |
‘ ol | . |
t—n-l |I—,(GVF’)’ P—Q |~G A~Q | ~S '
i S | i . : P
Ho | 1 By l

‘ |
1 l 1 0] |

| | | |




1. INDICAR LOS VALORES DE ACUERDO A LA SECUENCIA EXPRESADA A PARTIR DE

LOS VALORES DE VERDAD ASIGNADOS.

! (P—eQ)A(R—%.S) (TA~Q)V (NA ~S)|(P—=>~T) A (R—> ~N)
=T T e N
' ./:7'-""":#— ) :|d_ :— _H‘d - 5 1 - . o}
ST S " \
5 /’:L:XJ " 1 B N J\ \ o
1:1 11 1 1 1 b K 1 1
B :/\ \-. ¢ /o X/‘{
/ v 7~ 0\
[ - \
\ \\
@ - .-f'
| s . o
\\ \ \ \ .
rJ \ _ ‘ ) A
i s = e - )
V S——_ ‘/
_— il = - - //
s g s \(

1
P. Q| T

CONCLUBION: EL ARGUMENTO ES

Y LOS VALOR

PREMISAS Y A LA CONCLUSION SON

ES ASIGNADOS A LAS

*SIS3LOdIH VT

3d NvOZNAad3Aa 3IS ON STHOTIVA SOAND S3ITGVINVA SV 3a
AVQE3A 3Aa vigvl Vv 30a TIVIOYvVd SISITTVYNY NOD ogdnsgavy

V. NOIOONA3YE HO0d va3Ndd 3ILNIINOIS v dAvZITvad * Al

orvavd.l 3a vroH
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II.

HOJA DE TRABAJO

Realizar la misma prueba suponiendo otros valores de verdad para

2,

Fy Q5 Ta

0]

(N~ <—Y) v(L~s=—4)

3

(s~V N)A(D~v L)

(Se—) 7 (Be—d) .m 1

100
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HOJA DE TRABAJO

V. Sea el argumento formal:

Realizar la prueba de reduccibén al absurdo con anélisis parcial de

tabla de verdad.
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HOJUA DE TRABAJO

II.

VI, DEMOSTRAR EL SIGUIENTE ARGUMENTO POR PRUEBA CONDICIONAL

(PVQ)—R

= > P | ~T >( S —R)

~T }— S—=R

G
(P,C)

(pr cond)

VIilI. DEMOSTRAR CON NIVELES DE HIPOTESIS EL SIGUIENTE ARGUMEN
TO FORMAL .

C eupn et Dia='p
m-——s C

MA P h— P—s( m N t)

P)
G
P,C)

(hip)
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I1I.

CAPITULO III TEORIA DE CONJUNTOS

1.

CONJUNTO

Un conjunto es una lista, coleccidn o agrupamiento de individuos u

objetos que pueden considerarse como una unidad.

ELEMENTO

Llamase elemento o miembro de un conjunto a los objetos o indivi

duos gque forman parte de un conjunto.

Por ejemplo: En un conjunto de letras, cada una de ellas es un ele

mento del conjunto,

DESCRIPCION

Un conjunto puede describirse enumerando sus elementos o bien -
enunciando sus propiedades. A la primera se le llama DESCRIPCION

EXTENSIONAL y a la segunda DESCRIPCION INTENSIONAL .

Por ejemplo: el conjunto de los nimeros digitos 0, 1, 2, 3, 4, 5,
6, 7, 8, 9, se describe en forma extensional si se enumeran como
en este caso todos los nldmeros que son digitos; o bien su descrip-

cibn intensional basada en sus propiedades a saber:

105



El conjunto de los nimeros de una sola cifra.

REPRESENTACION

Es comin denotar los conjuntos con letras maylGsculas iniciales del
alfabeto tales como: A, B, C, D, E, .... para un conjunto deter-
minado, y con letras finales del alfabeto para un conjunto cualquiera

U, V, ><, LRI

De igual manera los elementos de un conjunto se representan con le
tras minlsculas iniciales del alfabeto para los elementos particulares

y letras minlsculas finales para cualquier elemento del conjunto.

La descripcidn extensional de un conjunto se representa en forma ta
bular, es decir,escribiendo todos los elementos entre llaves { } 3

separando cada elemento por comas.
D = { a. 4. 96, B ]]

D representa el conjunto de los nimeros digitos que son pares.
Si la descripcidn es intensional, es decir, que se refiere a los mis
mos nimeros en el conjunto D pero sin enumerarlos sino haciendo

mencibn a su propiedad,toma la siguiente representacidn:

D = { x/x es par y es dfgito }
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I11.

lo que se lee "D es el conjunto de las x, tales que x es un nGmero di-
gito y es par'"; a esta forma de representacidn se le denomina forma -

por comprensidn o constructiva.

La expresidn literal "tales que" suele representarse con una barra ver

tical u oblicua.

Al referirse a un elemento o miembro de un conjunto se utiliza la si-
guiente representacidn: x € A vy se lee " x pertenece a A" o bien -
" x esth en A". Si por el contrario un elemento x no es elemento del
conjunto A, es decir que A no tiene a x entre sus elementos se re

presenta en forma similar pero tachado el simbolo de pertenencia x “ A.

En general para indicar lo contrario o la negacidn del significado de un
simbolo se emplea una linea vertical u oblicua que tache el simbolo en

cuestién.

Por ejemplo:
Si D = { 5. 4, 6, B ]_v , representa la descripcidn extensional de

los nGmeros digitos que son pares. Entonces:

1 £ DBb,2€D,8¢ D, 4€D,6£&£D;6e€D; 7€ D, 8¢5 D,

9 £ D

i
o bien si D = { x/x es digito y- x es par J , entonces

’

ol Dy B & D Bl «Dy 5 % Dios® o D
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CONJUNTOS FINITOS E INFINITOS

Se dice que un conjunto es finito si el nGmero de elementos que lo

componen es asignable.

Por ejemplo: el conjunto de los meses del afio

-

L. = {1,2,3,4,5,6,7,8,9, 105 11, 12}

Si el nUmero de elementos no puede definirse por su magnitud, el

conjunto es infinito.

Por ejemplo: el conjunto de todos los nlmeros naturales.

N = {1’ 2, 3, 4. 5, T R e 4

IGUALDAD DE CONJUNTOS

un co:w}ahto es igual a otro conjunto si tiene los mismos elementos,

sin importar el orden y el nGmero de veces que lo contenga.

Ejemplos:

Sean los conjuntos

Il

a) A={1,2,8,4:} y =1 4, %, 4, 9%

\

=
LY

Son iguales, es decir A = B ya que tienen los mismos elementos.
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1.

)
{ x/x es entero positivo y x =< 10 J v

m
1l

D= { x/x es digito }
E = D

CONJUNTO VACIO

Se define como conjunto vacfo o nulo al conjunto que carece de

elementos y su representacién es el simbolo @.

Ejemplos:
a) A Es elconjunto de los estudiantes con ojos rojos
A = { x/x tienen ojos rojos }
A es el conjunto vacfo (A=9)
- 2 e, ;
b) B—{x/x -2—2/\><e51mpar]
B es el conjunto vacio (B=@)
©) C = x/x es capital de estado y puerto de la Repl-
blica Mexicana
C es el conjunto vacio (C=9)
SUBCONJUNTOS

Si cada elemento de un conjunto A es también un elemento de -un

conjunto B entonces se dice que el conjunto A es un subconjunto

de B. Esto se puede representar como:

A es un subconjunto de B, si (x € A) — (X € B )

109



Para indicar que todos los elementos de A son elementos de B, se emplea
la notacidn:

A CB
Y se lee "A estad contenida en B".

Ejemplos:
a) El conjunto A = { 2, 4, 6 } es un subconjunto del conjunto
B = { 65 5y 45 8y 2, 9 } , ya que 2, 4, 6 de A pertenecen

también a B.

b) Si A= { X/x es animal } v M = { x/x es mortal }

entonces A es un subconjunto de M, es decir A C M

SMIRE- T T {5,6,7,8,91en~
tonces A no es subconjunto de B, es decir A gf B, pero
si puede decirse que @ C B, 0 sea que el conjunto vacio

es un subconjunto de todo conjunto.

Cuando dos conjuntos A y B son iguales se puede expresar

indicando que cada uno estid contenido en el otro:
A B AN B A

9. SUBCONJUNTO PROPIO

LLlamase subconjunto propio al conjunto de elementos tales que

estin contenidos en otro conjunto sin llegar a ser iguales.

11N
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Por ejem: A=4{2,4,6,8} y B= {2, 4,86,8, 10}

10.

110

12.

es decir AC B y A )4 B se representa solamente como

A CB vy se lee "A es un subconjunto propio de B".

SUBCONJUNTO IMPROPIO

Cuando un conjunto pertenece a otro conjunto y sus elementos

son los mismos se llama subconjunto impropio.

Sea A={2,4,6,8} ya={2,4,8,6,2]1
AC B

y se lee "A es un subconjunto impropio de B".

COMPARABILIDAD

Dos conjuntos son comparables si uno de los conjuntos es -

subconjunto del otro, 0 sea si A< B & Bc< A

Sea A ={42)y . B= {1,2,3}

Como A es subconjunto de B entonces ambos conjuntos son com

parables.

CONJUNTOS DISJUNTOS O AJENOS

Cuando dos conjuntos no tienen elementos comunes entre ambos

se dice que ambos conjuntos son disjuntos o ajenos.

:
Sea. A = {1,2,3} y B=t4,5,6} AyB son -
m



13.

14.

15.

disjuntos o ajenos.

CONJUNTO UNIVERSAL

Para poder establecer propiedades de los conjuntos es necesario
definir el dominio o universo del conjunto, a este conjunto se le
llama CONJUNTO UNIVERSAL vy suele representarse con una u
maylscula o con una letra mayGscula que represente al universo
del discurso o conjunto de referencia.
Por ejemplo:

A= {x/x es animal J v B = j' x/x es hombre ;

el universo del discurso es el de los mortales: la letra M repre

sentara el universo del discurso.

DIAGRAMAS DE EULER - VENN

Un conjunto se puede representar en una grafica denominada dia—
grama de Euler — Venn en honor del matemético suizo aleméan -
Leonhard Euler (1707-1783) y del también matematico inglés del
siglo XIX, Jonh Venn quien perfecciond los diagramas iniciados
por Euler. A todos los diagramas que se presentan a continuacidn,
a base de interseccibén de circulos;se les llamara diagramas de
Venn.

REPRESENTACIONES

Un conjunto se representa con un area plana, por lo general delimi

tada por una circunferencia.
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Por ejemplo: f /ﬁ TR
g 1 A '\! r..:
si AC B y A# B & g

Al pertenecer estos conjuntos a un universo determinado, éste se repre

senta con un rectingulo y dentro de él, los conjuntos mencionados.

N s N R e ]
I. H

B

1 V. = . !

| A |

L Y W I
1 ]

16. OPERACIONES FUNDAMENTALES CON CONJUNTOS

L as principales operaciones con conjuntos son la UNION, INTERSECCION
Y DIFERENCIA. Estas operaciones se comportan de manera semejante a
las operaciones de aritmética de adicidén, multiplicacibén y sustraccibn de
nimeros. Existen otras operaciones tales como: COMPLEMENTO, LEY

DE LA TRANSITIVIDAD, LEY DE DE MORGAN, LEY DE LA DISTRI-

BUTIVIDAD, etc.
16.1 UNION

La unibén de los conjuntos A y B es el conjunto de todos los -
elementos que pertenecen a A & a B & a ambos.

16.1.1. SIMBOLO
El s{mbolo que se emplea para representar la unibn es una u
mayldscula redondeada en su-base. U

16.1.2. REPRESENTACION

La representacién de la unién de dos conjuntos dentro de un uni
verso determinado es mediante un achurado de dos cfrculos que

expresan la unidn de los conjuntos A y B.
13



1.

(AU B yselee "A

unidén B"

Ejemplos:
a) Sea la descripcibn extensional de los conjuntos
A = {a, b, ¢, d} y B = {c, d, e,f]

el diagrama de la unidén es:

entonces (A U B)= { a, b, c, d, e, f }

b) Sea la descripcidn intensional de los conjuntos
I = { x/x son inteligentes } y A= { x/x son amables}

dentro del universo de los hombres.

El diagrama de la unidn es:
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I11.

R

Su expresidn literal sera:

(I U A)= {x/x es inteligente o amable ]J s Si

xedUA — (xelVx e A)

De la unidén de dos conjuntos se deduce que(A U B)=(B U A)es
decir que A y B son subconjuntos de (A U B), lo que puede ex
presarse comos:

ACMAUB) v BC(AUB)

INTERSECCION

La interseccibn de dos conjuntos es el conjunto de los elementos
que son comunes a los dos ,es decir aquellos elementos que per-

tenecen a ambos conjuntos.

16.2.1. SIMBOLO

El simbolo que se émplea para representar la intersec

cidbn es una u maydscula invertida. n
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16.2.2. REPRESENTACION

I11.

La representacién de la interseccidén de dos conjuntos A y B

dentro de un universo U determinado consiste en dos circulos

cuya interseccibn delimita la zona de los elementos que son -

comunes a ambos conjuntos.

Ejemplos: a) Si A= { a, b} ¢,d } y
Su diagrama.
f |
= O
A : = B
x"/ / &
a e C ee
O
\\. \(///d fe /,
Ii a._____;_,.XH___//'

entonces (A N B) = {C, d}
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III.

La interseccidn de A y B también se puede expresar como:
(ANB)= { x/xe.stéenAyxestéenB} 3. ol

x e(ANBy—xxe AAx €B)

b) I = { xX/x son inteligentes}

A = { x/x son amables }

A dentro del universo de los hombres.

ok = ¢

U 1
I e e A

(an A= {x/x es inteligente y amable } si

xe(IN A s (xel Ax e A)

16.3. DIFERENCIA

La diferencia de dos conjuntos es el conjunto de elementos

que pertenecen sdlo a uno de ellos.

16.3.1. SIMBOLO

El simbolo que se emplea para esta representacidn -

es el mismo de la sustraccibn. (=)
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16.3.2. REPRESENTACION

La representacién de la diferencia de dos conjuntos dentro de un
universo determinado consiste en achurar uno de los dos circulos

sin tocar la zona de interseccibn.

(A = B) y selee "A diferencia B" & "A menos B".

Ejemplos:
a) A= {a,b,c,d} v B = {c,d,e,ﬁ}
N
A "\ B
e« \
e '
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Se expresa también como:

(A—B)={x/xestémAynoestéenB},si

x €EA-B—sXe AN x £B)

b) 1 = {x/x es inteligente} y A= {x/x es amable }

dentro del universo de los hombres.

U
I s - A

entonces:
(1 - A= { x/x es inteligente y no es amable } , si

x€E(l-A—>(x el Ax & A)

16.4. COMPLEMENTO

El complemento de un conjunto es el conjunto de los elementos

que no pertenecen a dicho conjunto.

16.4.1. SIMBOLO

Se simboliza el complemento de un conjunto con una

lfnea horizontal sobre la letra maydscula que represen

te al conjunto, o sobre la operacidn en cuestion.
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16.4.2. REPRESENTACION

La representacidn del complemento de un conjunto dentro de un
universo determinado consiste en achurar toda la zona que no

corresponda al conjunto de referencia.

T et U e SR K B

|
|
i
I

A y se lee= "lo que no pertenece a A"
A este tipo de complemento que incluye al universo del discurso

se le llama COMPLEMENTO ABSOLUTO

Por ejemplo: A = { 2 44 6,4 403 } nameros pares,
entonces A = {1, 8, 63 } nimeros impares

siendo el conjunto universal el de los nimeros naturales

Fos VL S e
Se puede definir también como A = {x/x (=R A /é A }
o bien A = {x/x £ A ]

Existe otro tipo de complemento llamado COMPLEMENTO RELA
TIVO.

Se llama complemento relativo al complemento de un conjunto
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con respecto a otro que no sea el conjunto universal.

Por ejemplo:

Sea = El universo de los mortales
A= El conjunto de los animales
H = El conjunto de los hombres

Su representacidon es:

#
Ale B —demle. J&oWE

(A - H)es el complemento relativo de H respecto a A y se expresa:
(A-H>= {x/x € A A X [4 H}

o bien <
(A - H)= {x/A A ~H_)

AT

| -
| ’/

g, -
— -
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El achurado inclinado representa el complemento relativo de H respecto
a A‘
El complemento absoluto de H es el conjunto de los mortales que no son

hombres.

El achurado vertical representa el complemento absoluto de H y se ex—

presa como:

H { x/x e M A x & H}

Ejemplos de representacidn:

g [ Un punto a, tal que a € H A a g A
2. Un punto b, tal que b € A
3. Un punto c, tal que c € (A - H)
A, Un punto d, tal que d € A A d ¢ H
5. Un punto e, tal que e € H
— |

a0
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16.4.3.

16.5.

I1.

CARACTERISTICAS

a)

La unidn de cualquier conjunto A y su comple-

mento A es el conjunto universal

Ad @V A =

b) El conjunto A y su complemento A son dis-
juntos o sea que no tienen elementos comunes.
Al sinEcREIae gy
C) El complemento del conjunto universal ( U ) es el
conjunto vacfo ( @ ), y viceversa,el complemento
del conjunto vacfo ( @) es el conjunto universal
(U).
= gy Sy ey
d) El complemento del complemento de un conjunto
A es el conjunto A mismo.
(A) = A
LEY DE LA TRANSFTIVIDAD
Si A = El universo de los animales
M= El conjunto de los animales irracionales
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F = El conjunto de los felinos

y su diagrama

F es un subconjunto de M, en términos de la inclusibn puede expresarse
verbalmente como: si X pertenece a F, entonces Xx pertenece a M,

para toda x que pertenezca a A.

Por lo que se determina que F C My si x € F, entonces x ¢ M

son expresiones equivalentes, es decir
FCM= xeF,—x € M

Si en el diagrama anterior, f representa un elemento cualquiera de F,
entonces, de f € F se puede concluir que f &€ A por la ley de la

transitividad.

En el diagrama se tiene que F C M por lo que
si f e F, entonces f € M : Ff _— MF
pero también se tiene que M C A por lo que

si f &€ M, entonces f & A : Mf—-—-hz- Af

124
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III -

Es decir

si FCM y M C A, entonces F C A; aplicando la ley de
la transitividad en los esquemas se concluye que

si F.— M

P £ v Mf —> A entonces Ff —_— A

f

lo cual expresado como argumento queda de la siguiente forma

'_

y en términos de la inclusién como:

1. F CM
2. M C A
f—
3. F C A
EQUIVALENCIA
Sea
a) Todos los nGmeros enteros positivos menores que diez son
digitos
EC D
b) Todos los digitos son nGmeros enteros positivos menores
que diez

P c E
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De estas inclusiones se deduce que:

o s 5

DE ‘E entonces E =D

es decir si E C D VY e

(x e E—»xe D) AN (xgb—x & E)

1
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16.7 LEYES DE DE MORGAN

(A UB) : o shdEB)

i \- ) ) ..-' ,r
\ h < f &0
S = o =&
i . [ 4 /
L] s 4 z f --AI___ T ! -
1 u_l £
&/
(A N B) S e
ik !;;"3 1T l ‘ fi:'
A ! . B / S '\ A 3 B
i !
\’ / 0 i
¥ i P il E
]']. i | .I
~A VB =~AANA~B H ~(PVag=s ~pAn~g
~AANB) =~AV~B 3 ~(PAA= vp Vg

EJERCICIOS DE REPRESENTACION

INTERSECCION DE DOS CONJUNTOS

si { % 25 8, 3, By B, 7, 8,9 10}

&
1

s g2, 8,8 v B={2,4,5,a,10}

o
A ol e B
N 4.
10 2.
3. 5. 8«
10,
6. 7. 9.
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Expresibn de los conjuntos A, B,(A N B),(A N B), (A N B),(A - B),

(A U B), en términosde sus elementos, (verificar en el diagrama)

I

1. A {4,8, 7,8,9, 10}

{a, 8 8 7.9}

o
o
I

7. ‘(AuB)= {1, 2,8, 4,5, 8§, 10}

INTERSECCION DE TRES CONJUNTOS

%

Siendo 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 regiones definidas en el diagrama.
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REGIONES QUE CONSTITUYEN A LOS PRINCIPALES CONJUNTOS DEL DIAGRAMA Y SUS RELACIONES

6zl

2,3,4,5,6,7,8

UNION
(AUBUC):
AU§:1,
AUGCaz1,;
BUA:1,
BUC: 1,
CUA:1,
cCuB: 1,

2,

2,

6,

6,

(AUBUC) U (ANBNC)

(AUBUOC) U (ANBNC)

I

AUB: 2,83,5,6,7,8
AUC: 2,4,5,6,7,8

BUC: 3’4,5,6,7,8

AUB:1,2,3,4,5,7
AUC :1,2,3,4,6,7
Buc:1,2,3,4,5,6

A: 2,5,6,8

INTERSECCION

..
-

3,6,7,8

4,5,7,8 |

1,3,4,7

1,2,4,5

1,2,3,6
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UNION

>|
0l

uBU

>\
(&
ol
C
0

1,

4,

6,

6,

6,

>|

>|

2
wl

)
ol

=
0l

INTERSECCION

2
At B N'C
3 Afgnc
P = O U
4
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HOJA DE TRABAJO

I. REPRESENTAR LAS SIGUIENTES OPERACIONES DE DOS CONJUNTOS
A Y B EN UN UNIVERSO U.

1. AU B 2. AnB

SRR

ol
m
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II-

HOJA DE TRABAJO

EXPRESAR LA OPERACION QUE REPRESENTA CADA UNO DE LOS

SIGUIENTES DIAGRAMAS,

3.

// 77 G
5 _.z/f,___;-,

R

.

2l

)

A
P

L /// I’l‘ Ay A J/A ,/:'/ 4

s S i rV‘:/’//:’{;/, 7777
b ; eSS YA
A P . 7 y

\

NN N Y .
AN R

P T i F T
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HOJA DE TRABAJO

III, REPRESENTAR EN LOS DIAGRAMAS LAS OPERACIONES INDICADAS

T N
! Ay i
/ p \ |
A _i'. T ) : B A ; B i
: { . aoll Y ! l { ! |
| ' s / . $ r [
i \ ¢ Xﬁ | | '/
| P i i ' - - |
. ._.,' ! \\ |
. C i C Y
Jooro®el. 14 =1 iE
l - . 4. ANBNC i
- LS : AN = .
U | | S
| A it i
i _ J
| I 3 /!
l = g .
i G, —
# i |
" -~ I )
C i ' C
hee . - L5 OP 5 + e = A

! e SR - I ' LR B
| SN | : .
A/ il B Al i \ 8
i / i | / 1
\(r \ A |
.\.: sty : -
e g i :
C i C
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HOJA DE TRABAJO

IV. JQUE OPERACION REPRESENTA CADA DIAGRAMA?

B L —
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CAPITULO IV LOGICA DE PREDICADOS

ANALISIS DE LLAS PROPOSICIONES

Al inferir o deducir en un argumento la conclusidn de las premisas
se ha considerado a las proposiciones elementales como unidades -

indivisibles.

En un argumento como el siguiente...
Todos los estudiantes son inteligentes
Luis es estudiante

Por consiguiente:

Luis es inteligente

... NO se pueden aplicar los métodos vistos anteriormente para su

demostracibn, ya que esta compuesto de proposiciones elementales

y como tales son indivisibles.

Por lo que ahora se analizarid una proposicibn elemental en cuanto .

a los elementos que la forman que son: el sujeto y el predicado.

141
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En la segunda premisa del argumento anterior '"l_uis es estudiante", se
atribuye a Luis (término sujeto) la propiedad de ser estudiante (término
predicado) es decir a un individuo (término sujeto) se le atribuye una -

propiedad (término predicado).

Fara la demostracion de este tipo de argumentos es necesario introducir
otra forma de representar las proposiciones de manera tal que se identi

figuen los términos sujeto y predicado a saber:

a) Letras mindsculas para representar a los individuos (término sujeto).
b) Letras maylsculas para representar a las propiedades (término pre-
dicado).

Por Ejemplo: Tampico es un Puerto

Tampico se representa con t (término sujeto) y puerto con P (térmi

no predicado), siendo la representacién de la proposicidén Pt .

De la misma manera;:

Newton fue matematico Mp,

Chopin fue pintor A8

Amado Nervo fue escultor Ea
2. ESQUEMAS PROPOSICIONALES

Si nos referimos a un conjunto de estudiantes de una misma aula:
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Carlos es estudiante tendremos Ec
Juan es estudiante n Ej
Irma es estudiante 4 Ei
Marcos es estudiante " Em

Como el término predicado es el mismo, podemos establecer una férmula

de predicado constante y sujeto variable.

Ex

A esta fébrmula se le llama también esquema proposicional o funcidn pro

posicional .
a) Se le llama férmula porque la variable individual x esta libre.

b) Esquema proposicional porque no es una proposicidn puesto que no se

habla de un individuo en particular.

c) Y funcibn proposicional porque su valor de verdad no se conoce.

Ejemplo de esquemas proposicionales.

E > Fxs Bk — My 5, Np NS, Q, V S, , etc, donde

x representa la variable individual.

Cuando en una funcidn proposicional se sustituye la variable x por algin
individuo o sujeto, se obtendri una proposicibén.

Ea ’ Fb 3 PtH Mt > NO N\ So, donde

a, b, t, o, representan la constante individual.

' d
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Sea la proposicidn condicional.

Si Tampico estd en México, entonces es un puerto.

M, —> P,

t representa la constante individual, M y T sus propiedades.

En las proposiciones siguientes

Tampico es un puerto
Tampico estd en México
Tampico es hermoso

representadas por

se observa como al sujeto Tampico se le atribuyen varias propiedades.

Por lo que puede establecerse una férmula o esgquema proposicional en
el gue la variable sea la propiedad (término predicado) y el individuo

(término sujeto) sea la constante.

i
Siendo t_p la representacidén de la variable predicado e i la repre-—

sentacibn de la constante individual.
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Otras representaciones de estos esquemas proposicionales

oit’ Zc’ L‘-Va’ Yn? )‘b’ etc.
Si se supone variable el término sujeto y el término predicado se obtie

ne un meta esquema.

[

¥, N r.l'\
zx’ Ax?  Yx

- . n - )
Se puede considerar que si Ax Y (T’i son esquemas proposicionales,

- 0

al sustituir en Ay » X por un individuo en particular y en L(/i M

por una propiedad en particular, se obtendra una proposicidon singular.

Es decir, una proposicidon elemental o compuesta cuando se refiere a un

individuo en particular se llama proposicibén singular.

Si Px representa un esquema o funcidn proposicional, no puede ser ver
dadero ni falso, en cambio cualquier ejemplo de sustitucibn de P, seréa

una proposicién singular que puede ser verdadera o falsa dependiendo de

su contenido.

La demostracidén de argumentos cuyas premisas y conclusidén sean proposi
ciones singulares, no difieren de las demostraciones vistas en los capitu

los anteriores.

Por Ejemplo: Demostrar si la conclusién se deduce de las premisas, utili
zando las reglas de inferencia en la representacidon de un argumento for-—

mado por proposiciones simples y compuestas del tipo singular.
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1s | iRl G

2. Q—=R, G
3. RV Sy =)
4. NRbi—-——-mMa—aSa (P,C)
5. Pb—:n- Rb 1,2 (trans)
6. ~ Ry 5,4 (mtt)
7, S, 3,6 (mtp)
8. = VR 7 (ad)

a a
9, s S 8 (cond)
10. ~ Mau—;s- Sa 9 (contr)

3. CUANTIFICADORES

A partir de un esquema o funcidn proposicional del tipo B: s S8 puedsan
formar proposiciones dsterminando la cantidad de individuos a los que se

hace referencia. Se pueden establecer las siguientes expresiones:

Todas las x son P
Ninguna x es P

Alguna x.es P
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A estos determinativos gramaticales se les llama cuantificadores y
son de dos tipos: UNIVERSALES los que hacen referencia a todos
los individuos de un conjunto, ya sea para afirmar o0 negar su perte
nencia; y EXISTENCIALES los que se refieren a una parte de los
individuos del conjunto, el término "alguno" significa que existe por
lo menos un individuo del que se puede afirmar o negar su pertenen

cia al conjunto dado.

3.1. SIMBOLIZACION

El cuantificador universa! se simboliza ( x ) y en 2l lenguaje ordina—

rio se expresa:

"Todos los individuos x ", "Cualquier individuo x", ejemplo:

( x(-FxXY) Todos los individuos x son F

(x)( Mx A Px) Todas las x son My son P

(xXx) ( Rx—>~,Sx ) Ninguna R es S

¢ %) [( Px A Qx )—> Rx | Todos los individuos que son P y son
Q, entonces son R.

El cuantificador existencial se simboliza (3, ) y se expresa como

" Existe algln individuo".

Eiemplo:

(3% ) ( Fx) Existe alguna x que es F

(EIch ) ( Sx N~~~ Mx ) Algunas S no son M

( 3x) [( Px V Qx )-—> Rx] Existen algunos individuos qus
si son P o son @Q, entonces son R.
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3.2. ALCANCE DE LOS CUANTIFICADORES

En la representacidon simbdlica, el paréntesis después dzl cuantificador,
indica que éste se aplica a todas las ocurrencias de la variable libre,
es decir, el paréntesis marca el alcance del cuantificador, de manera

que la expresidbn completa sea una proposicidn.

Ejemplo:
CaifeR A Qg Vi R>5)]

Cxy iy ) ORI R e S o T

4. PROPOSICIONES CATEGORICAS

Son proposiciones que contienen cuantificadores universales o existencia—
les y quz hacen referencia a individuos de dos clases. En cada proposi-
cidbn se afirma o niega si los individuos de una clase estan incluidos en

la otra.

Para su estudid, a las proposiciones categdrizas 32 125 danomina con
las primeras vocales dz las palabras latinas AfIrmo y NEgo de la siguien

te manera.

-

2 Afirmativa AT B—aQ.)
Universales
P roposiciones Negativa Bls (G B nu QL)
Categoricas
Afirmativa SRR B i Sl VAN Ox)
Existenciales X
~ | Negativa Q:¢3 (R A~QY
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4.1.1.

PROPIEDADES DE LAS PROPOSICIONES CATEGORICAS

Son tres las principales propiedades: la oposicidén, la conversibén

y la equivalencia.

LA OPOSICION.

Lldmanse proposiciones opuestas las que teniendo un mismo suje
to y un mismo predicado se oponen o excluyen mutuamente para
diferir en calidad, (una afirmativa y otra negativa) o en cantidad

(una universal y otro existencial) o en ambos casos.

Las proposiciones opuestas pueden ser CONTRARIAS, CONTRA-
DICTORIAS, SUBCONTRARIAS y SUBALTERNAS o SUBORDINA

DAS, aunque no hay entre estas Gltimas verdadera oposicién.

CUADRO DE OPOSICIONES

A (R—Q) E X (RB—~Q,)
- | >
b -
\//
- // “‘h\\\\\\,\
I3 (R N QY (IR A ~Q,
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4-1.1.1

a)

b)

©)

d)

V.

DEFINICIONES

CONTRADICTORIAS

Llamanse contradictorias, dos proposiciones que difieren a un
mismo tiempo en cantidad y cualidad. Siendo A - O, la uni-
versal afirmativa y la existencial negativa y E - 1, la univer

sal negativa y la existencial afirmativa.

CONTRARIAS

Lldmanse contrarias, dos proposiciones universales que difieren
en calidad, la una afirmativa y la otra negativa a saber: las pro

posiciones A - E, universal afirmativa y universal negativa.

SUBCONTRARIAS

Lladmanse subcontrarias, dos proposiciones existenciales que difie
renen cualidad a saber I - O, la existencial afirmativa y la exis

tencial negativa.

SUBALTERNAS

Lldmanse subordinadas o subalternas, dos proposiciones ambas -
afirmativas o ambas negativas, que sélo difieren en cantidad; a

saber las proposiciones A - 1, universal afirmativa y existencial
afirmativa y las proposiciones E - O, universal negativa y exis-
tencial negativa. En estas proposiciones la oposicién es minimay

consiste solamente en ser la una universal y la otra existencial.
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UNIVERSALES
Contrarias
0
g o 0
> q
. 2 8% S
C St
< § Es o
= a3 i 5 g
Sy 38 o
[ 3 =
L @ noun uw
g Z
Subcontrarias
EXISTENCIALES
- G KRR [ - EB REGLAS DE LAS PROPOSICIONES OPUESTAS

a) REGLAS DE LAS PROPOSICIONES CONTRADICTORIAS.

1.

Por ejemplo

En orden a la verdad, ni ambas pueden ser simultineamente
verdaderas, ni ambas falsas.

La razbn es porque la existencial afirma o niega lo estricta
mente necesario para que si ella es verdadera, la universal

sea falsa; o si ella es falsa, la universal sea verdadera.
si A es verdadera, O es falsa y viceversa:

Todos los hombres son inteligentes 1

Algin hombre no es inteligente 0>

Algin hombre no es inteligente 1
o

Todos los hombres son inteligentes

Las deducciones de valores de verdad se obtendran- de proposiciones que

contengan elementos.
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O: Algldn hombre no es inteligente (o 30
A: Todos los hombres son inteligentes 1‘)
A: Todos los hombres son inteligentes 0.
O: Algln hombre no es inteligente 1‘(
Todo hombre es inteligente Ningln hombre es inteligente
A -
o= T~.0
Algln hombre es inteligente Algin hombre no es inteligente
2. En orden al raciocinio, de la verdad de la una se sigue la falsedad
de la otra; vy de la falsedad de la una la verdad de la otra.
b) REGLAS DE LAS PROPOSICIONES CONTRARIAS.

1 En orden a la verdad:

a) No pueden ser ambas verdaderas, porque ello irfa directamente
contra el principio de contradiccidn; no es posible que a un tiem
po todos los hombres sean inteligentes y que ninguno lo sea.

b) Pero ambas pueden ser falsas, porque habiendo entre las dos té£
mino medio, ocurre generalmente que este término medio encie-
rra la verdad, as{ es falso gue todos los hombres sean inteligen—
tes y que ninguno lo sea; la verdad podrad estar en el término

medio: algunos hombres son inteligentes, y otros no lo son.
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2. En orden al raciocinio.,

a) Ya que ambas no pueden ser verdaderas, de la verdad de la una

se deduce la falsedad de la otra.

b) Pero ya que ambas pueden ser falsas, de la falsedad de la una no

puede deducirse la verdad de la otra.

Ejemplos:

A Todos los hombres son inteligentes 1>

E: NingGn hombre es inteligente (@]

E: Ningdn hombre es inteligente 1>

A Todos los hombres son inteligentes o
pero si

E: Ningln hombre es inteligente @) D

A Todos los hombres son inteligentes i
s{

A Todos los hombres son inteligentes @] )

E: Ningin hombre es inteligente i

representando i, un valor de verdad indeterminado.

c) REGLAS DE LAS PROPOSICIONES SUBCONTRARIAS

1. En orden a la verdad.
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a) Ambas pueden ser verdaderas, pues siendo las dos existenciales,a un

sujeto puede convenirle el atributo, y al otro no.

b) Pero no pueden ser ambas falsas, porque sus respectivas contradicto
rias, que vienen a ser contrarias entre si, serian ambas verdaderas,
lo que va contra la regla de las contrarias:
si (1) es falsa, (E) serd verdadera; y si (O) es falsa, (A) sera ver-—
dadera.

Pero (A) ¥y (E) (contrarias) no pueden ser ambas verdaderas,

luego (1) y (O) no pueden ser ambas falsas.

Otro motivo para probar que ambas no pueden ser falsas, es gue negada

la verdad de la una, por ese mismo hecho se afirma la verdad de la otra.

Asi si se niega que la proposicién "Algin hombre no es inteligente", sea
verdadera, por el mismo hecho se afirma como verdadero que '"alglin -

hombre es inteligente'.

2. En orden al raciocinio.

a) Como ambas no pueden ser falsas, de la falsedad de la una se sigue

la verdad de la otra.

b) Pero como ambas pueden ser verdaderas, de la verdad de la una

Nno se deduce la falsedad de la otra.

Ejemplos:
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d)

I : Algin
O: Algdn
O: Algin
I : Algln
O: Algln
I: Algln
I: Algin
O: Algdn

REGLAS DE LAS PROPOSICIONES SUBALTERNAS

hombre

hombre

hombre

hombre

hombre

hombre

hombre

hombre

es

no

no

es

no

es

es

no

inteligente
es inteligente
es inteligente

inteligente

es inteligente
inteligente
inteligente

es inteligente

Son cuatro reglas las que miran a un tiempo a la verdad y al

raciocinio.

1. De la verdad de la proposicibén universal se deduce la ver
dad de la existencial; es claro que el predicado que convie

ne a todos con mayor razdn conviene a alguno.

2. Pero de la verdad de la existencial no se sigue la verdad
de la universal, porque el predicado que conviene a algunos
puede no convenir a todos. Asf{ de que algunos hombres -

sean inteligentes, no se sigue que todos lo sean.

3. De la falsedad de la universal no se deduce la falsedad de -
la existencial, por el mismo motivo; del hecho de que un

predicado no convenga a todos, no se deduce que no con-

venga a algunos.
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4, Pero de la falsedad de la existencial se deduce la falsedad de la

universal, porqgue si el predicado no le conviene a unos pocos,

es claro que mucho menos le podra convenir a todos.

En sintesis, de la verdad de la universal se deduce la verdad de la exis

tencial, pero no viceversa,

la falsedad de la universal, pero no viceversa.

Por ejemplo

Si

Pero si

A

—

> >

m, @5 @5F.m

© M- me O

Todo hombre es inteligente
Algin hombre es inteligente
Algin hombre es inteligente

Todo hombre es inteligente

Algdn hombre es inteligente
Todo hombre es inteligente
Todo hombre es inteligente

Algdn hombre es inteligente

Ningln hombre es inteligente

Algin hombre no es inteligente

Algin hombre no es inteligente

Ningln hombre es inteligente

Algin hombre no es inteligente

Ningln hombre es inteligente

Ninglnh hombre es inteligente

Algin hombre no es inteligente
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EJERCICIO
el S e = ———] |
A : Todos son artistas 1 0
!
E : Ninguno es artista ! o) Lo g
| |
| It Alguno es artista 1 i
O : Alguno no es artista o 4 l
To. BE TS e e R T e = | e e, '
e = PR e E
E : Ninguno es aptista 1 (0]
A : Todos son artistas (o] i
I : Alguno es artista (o) 1
O : Alguno no es artista 1 i

Ejemplo de deduccibén de los valores de verdad que aparecen en el
cuadro.

Si se representa cada una de las proposiciones categbricas con
tres individuos, se establece un esquema para determinar sus valo
res de verdad. Convencionalmente se asignarad para cada unc de
los tres individuos el simbolo 1 & 0O segin afirmen o nieguen
la proposicién y el simbolo de interrogacion para aquellos indivi-

duos no cuantificados por la misma proposicién.
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a) Sea verdadera la proposicién de la forma A

"Todas las artistas son atractivas"

E : Ninguna artista
es atractiva

I : Alguna artista es
atractiva
[ b .
b o ] O : Alguna artista no
P T es atractiva
b) Sea falsa la proposicidén de la forma A
"Todas las artistas son atractivas'
E- = % O_h
- 0 0 0 E : Ninguna artista es
ch s : atractiva
P A = 0 L=} :
0 \_/..’ st A= g = 1
A 2 2/ — StAa=o o 2 » I : Alguna artista es
s "Rty L atractiva
0_
2 72 0O :Alguna artista no

es atractiva

En la proposicidn de la forma A, es suficiente con un individuo que no cum
pla con la proposicidén para que ésta sea falsa, desconociéndose si los otros
individuos la cumplen o no; por lo que en las proposiciones de la forma -
E e 1 no puede determinarse el valor de verdad, quedando éste indetermi

nado.

De igual manera se podrén deducir los valores de verdad de las proposiciones
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de las formas A, I, O a partir de E; A, E, O, a partir de I y A,

E, I, a partir de O.

4.1.1.8. CUADRO DE VALORES DE VERDAD DE LAS PROPOSICIONES

a) PROPOSICIONES A y O

.1 Tol
T w3

i A UNIVERSAL E
| < T Fin o=l
> =) 1hy 2
- | =
q _ (<D ;
@ 1Ll JLow |
o i 1 Z EI
I | '|
< -
\ EXISTENCIAL o
A E I o
1 0 1 0
A
0 i i q
il E = S B
| - s i
1 ) ' !
I 5 ,
0 i i 1
0
1 0 1 0




IV.

PROPOSICIONES E el

b)

-~}

[38s

bty

E

UNIVERSAL

VAILVOIN

/ VAILVWHIAY
o :

EXISTENCIAL

I

.Imilil.llrl.ll; e

-
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IV.

4.1.2. CONVERSION

La conversidén es la propiedad de poder invertir los términos de una
proposicién, es decir, que el sujeto pase a ser predicado y el predi

cado sujeto, sin que se altere el sentido de la proposicién.

La conversidn debe ser tal que al efectuarla no cambie el cuantifica
dor ni la extensidén de los individuos a que hace referencia el térmi
no sujeto y el término predicado de la proposicién, por lo gque sdlo
es‘aplicable'a. las proposiciones de la forma E: universal negativa y
la de la forma I: existencial afirmativa, ya que en ambas se hace
referencia a la misma cantidad de individuos, por ejemplo
E : Ningln felino es racional se puede convertir en
Ningln racional es felino.

I : Algdn mamffero es animal en :

Algin animal es mamffero.

4.1.3, EQUIVALENCIA

La equivalencia es la propiedad de poder operar con una u otra

de las férmulas equivalentes de las proposiciones.

Las férmulas equivalentes resultan de la negacién de una de las dos

proposiciones contradictorias.

As{ tenemos
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0 BRIl S P 1 s ) & (FI)(E) ="~ FR,
es decir gue A = ~(©O) 6] (O) = ~ (A)
de igual manera sucede con (E) , (D)
D (~FB) =~ G K B SgE DT TN 69 (P )
(B, = (D) 6 ) = ~6B

REPRESENTACION DE PROPOSICIONES CATEGORICAS CON DIA-

CGRAMAS DE VENN.

Se ha convenido en representar las proposiciones categbricas con dia
gramas de Venn mediante una notacibn convencional, que consiste en un
achurado horizontal en las regiones en las que no hay elementos e -
indicar por medio de una cruz en las regiones en la que existe por

lo menos uno.

Sea la proposicidn universal afirmativa 'toda P es Q" en un universo
determinado; el conjunto vacfo en un diagrama de Venn basado en esta
proposicién, es la regidn correspondiente a las P que no son Q. Es

decir,de la proposicibn dada se deduce que en la regibn formada por
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el conjunto P intersectado por el complemento de Q no hay elementos,

es el conjunto vacfo,.

toda P es Q

Sea la proposicién universal negativa''toda P no es Q"o su equivalencia
"ninguna P es Q)' en un universo determinado. El conjunto vacfo en un dia
grama de Venn basado en esta proposicién es la regién de todas las P que

son simultineamente Q.

e SR

ninguna P es Q

Se deduce de la proposicidn que la regidén formada por la interseccién del

conjunto P y el conjunto Q es el conjunto vacfo.
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La proposicién existencial afirmativa 'slguna P es Q' en un universo

determinado se representa como;

P N Q#Q@

alguna P es Q
En el diagrama,de acuerdo a la afirmacién de la proposicion,sdlo se
hace referencia a la existencia de por lo menos un individuc que per-
tenece simulténeamente a los dos conjuntos, por lo tanto la regidn co-—

rrespondiente a la interseccidén de los dos conjuntos no estd vacia.

Finalmente la proposicidn existencial negativa 'alguna P no es Q"hace
referencia a la existencia de por lo menos un individuo (que no son

todos) del conjunto P que no pertenece al conjunto Q.

Se deduce del diagrama que la regidn definida por el conjunto P vy

el complemento de Q no estéd vacia.
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CUADRO DE VALORES DE VERDAD CON DIAGRAMA DE VENN

Deduccidén de los valores de verdad de las proposiciones del tipo

E, I, O, a partir de los valores de verdad asignados a la propo

sicibén tipo A.

Toda P es Q

Toda P no es Q

E
|
|
i

FALSA

o
-
VERDADERA —————
/h A
/
7y
1\
7 3
T
/ \
/ \
’/ \ FALSA
; \
/ \
/ ‘1 INDETERMINAD

A

INDETERMINADA

VERDADERA

VERDADERA

IA‘Lguna P es Q

Alguna P no es Q

De la misma manera se pueden deducir los valores de verdad de las

proposiciones tipo A, I, O, a partir de E; A, E, O, a partir de Ij y

A, E, 1 a partir de O.
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HOJA DE TRABAJO CAPITULO 1V

I REPRESENTAR LAS SIGUIENTES PROPOSICIONES SINGULARES

1I

10.

i

José Luis es inteligente y educado.

La ciudad de Puebla es hermosa.

Si Laura estudia aprobara el examen.

Lucio Cabanas fue guerrillero e idealista -

Si la autoevaluacidn estimula la honradez y la responsabilidad,

entonces es necesaria.

La matemética es considerada comoc arte.

Si Antonio es artesano hace las cosas con las manos, si

Luis es artifice las hace con las manos y la cabeza, pero
si Gabriel es artista, entonces ademaéas las hace con el co
razon. o

Si Carlos es disefiador y no es artesano ni artifice, entonces
es artista.

Si Yolanda no estudia y sbdlo dibuja, entonces es dibujante
y no estudiante.

El dia es caluroso, o si hace frio entonces nevara.

El teniente Harrison es un farsante o es un soldado raso
mentiroso.

166



HOJA DE TRABAJO No.

I1 DEMOSTRAR EL SIGUIENTE ARGUMENTO CON REGLAS DE
INFERENCIA.
T Si Kennedy fue presidente entonces fue asesinado. Kénnedy
fue presidente o fue un filésofo. Si Kennedy fue filésofo,
entonces no fue estadista. Kennedy fue estadista. En conse_

cuencia, fue asesinado.

i P —> A P
i K £
2. P V F P
o 3 G}
3. F — ~ E )
k k
4, E — A (P,0)
k k
5'
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HOJA DE TRABAJO

II . DEMOSTRAR EL SIGUIENTE ARGUMENTO CON REGLAS DE

INFERENCIA.
: [ ALY N IS R P
A, TN i )
. ~J F)
2 cq-_;.NAp )
8.
~ Rn \V4 Mb D)
4, ~J Mb —_— Ap V L-S P,C)

Iv. DEMOSTRAR EL SIGUIENTE ARGUMENTO CON UNA PRUEBA CONDICIO
NAL Y REGLAS DE INFERENCIA.

T4 Q —= (P, V ~T_) )
2. ~ Ny AN ~@, ) P)
3. Np — B = (T —=F 7} F,0)
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HOJA DE TRABAJO

V.

SIMBOLIZAR LAS SIGUIENTES PROPOSICIONES

10.

Algunos paraguas son negros.

Todas las aves tienen pico.

‘Algunos arboles no dan fruta.

No todos los insectos tienen alas.

Casi ningin autobls es puthual.

Las aulas tienen pizarrbén y bancas.

Ningln piso de la UAM es de méarmol.
Todas las religiones son buenas.

Casi todos le comerciantes son ambiciosos.

Los disefiadores son creadores.
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CAPITULO VvV SILOGISMOS CATEGORICOS

1. INTRODUCCION

Un silogismo categdrico tiene dos premisas y una conclusidén, cada una
de las cuales es una proposicidén categdrica, En cada proposicidn cate-
gdrica intervienen Gnicamente dos clases, la primera a la que se le -
llama término sujeto y la segunda a la que se le llama término predi-
cado.

Un silogismo categdrico independientemente de los tipos de proposicio
nes categbricas que intervienen en él, tiene un arreglo invariable en-

tre los términos de las premisas y la conclusibén a saber:

El término predicado de la conclusibén se denomina término mayor y

el término sujeto de la conclusién se denomina término menor.

El término que aparece en las dos premisas y no aparece en la con-

clusién se denomina término medio.

La premisa que aparece en primer lugar es llamada premisa mayor y,

debe contener precisamente al término mayor (B).

La segunda premisa es llamada premisa menor y en ella debe aparecer

el término menor (C).

Como la posicibén del término medio es variable su ubicacibén en relacidn

con los demés términos da lugar a cualquiera de las siguientes figuras

m



' 1a. figura | P2a. figura 3a. figura 4a. figura |
Lol Sl =2t !
!

E A — B B — A A — B B = A

|

I Cc — A cC — A A —C A — C |
| — = = (TR
‘ .C— B cC — B cC — B cC — B

Por lo que la forma légica de un silogismo depende en primer lugar de
las proposiciones categbricas que lo componen y en segundo lugar de la

posicidn de los términos (figura)

2. DISTRIBUTIVIDAD

TERMINOS DISTRIBUIDO E INDISTRIBUIDO

Se dice que un término estia distribuido en una clase si hace referencia
a todos los individuos de la misma, bien sea el término sujeto o el -

término predicado. (Capfitulo IV pégina 153).

Sea la proposicibn "Todos los felinos son mamfiferos". El término -
"todos los felinos' define la cantidad de elementos que pertenecen al
conjunto de los felinos, se dice entonces, que este término esti DIS-

TRIBUIDO.

En la misma proposicidén no se hace referencia a todos los mamiferos
va que los felinos son un subconjunto de los mamfiferos, en este caso
como no se precisa la cantidad de elementos de dicha clase, se dice

que el término esta INDISTRIBUIDO.
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En la proposicidn, "ningln soldado es cobarde", los términos sujeto
y predicado estan DISTRIBUIDOS, ya que hacen referencia a todcs
los elementos de las clases que aluden, como puede comprobarse a

través de la conversidén "ningln cobarde es soldado".

Sea la proposicidbn existencial afirmativa "algunos ingenieros son
fildsofos", es evidente que no estd definida la cantidad de ingenieros
ni la de filésofos, luego se dice que ambos términos estan INDIS-

TRIBUIDOS.

Finalmente,en la proposicibn existencial negativa como por ejemplo
"algunos israelitas no son cristianos" el término algunos israelitas
se encuentra INDISTRIBUIDO mientras que el término predicado
DISTRIBUIDO ya que se tendrd que interrogar a todos los cristianos

para saber si algunos son israelitas.

Una sintesis de este andlisis se presenta en el siguiente cuadro 1'13

mado de distribucibn.
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CUADRO DE DISTRIBUCION

T. SUJETO DISTRIBUIDO
_’._ - ——

V !
Toda P es Q =+ Toda P no es Q==

A

-

Alguna P es Q=

A

Alguna P no es Q==

A

PREDICADO INDISTRIBUIDO
T. PREDICADO DISTRIBUIDO

Ts

T. SUJETO INDISTRIBUIDO

Por ejemplo:

Sea el. siguiente silogismo de la forma AIl - 3a. figura:

La 1a. premisa "todos los artistas son vanidosos" es una proposicidén univer
sal afirmativa (A) que puede abreviarse como 'toda A es V". La segunda
premisa "algunos artistas son pobres' es una proposicidn existencial afirma
tiva (1) abrevidndose como '"alguna A es P". La conclusibén "algunos pobres
son vanidosos" es también una proposicién existencial afirmativa (1), que se

abrevia como "alguna P es V'".
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Este silogismo se puede sintetizar de la siguiente manera:

15 Toda A es V

2. Alguna A es P

|__

3. Alguna P es V

En las dos premisas el término que no aparece en la conclusidén es el
término medio (A) , (V) es el término mayor que aparece en la pri-
mera premisa y en la conclusién y (P) el término menor que aparece

en la segunda premisa y en la conclusibn.

3. VALIDEZ DE UN SILOGISMO

La wvalidez de un silogismo no depende de la verdad o falsedad de las

premisas sino de su forma lbgica.

Siendo cuatro las proposiciones categbricas y cuatro el nimero de fi
guras el nUmero de combinaciones que pueden presentarse esti en -
funcién de la siguiente férmula; . 4" = No. de combinaciones, siendo
n el nimero de proposiciones, dédndonos en este caso- 256 diferentes
combinaciones, de las cuales no todas corresponden a argumentos vé

lidos, ya que algunos violan las reglas del silogismo categdrico que

se enumeran a continuacibén.
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4. REGLAS DEL SILOGISMO

L.as reglas del silogismo serviran para diagnosticar la validez o la in
validez de algunos silogismos. Después de haber visto las cuatro figuras
de un silogismo categbrico y el cuadro de distribucidn de las proposicio

nes, se presentan las reglas del silogismo y alguncs ejemplos de apli-

cacibn de las mismas.

Un silogismo categbrico es vAlido si cumple las siguientes reglas:

1 El término medio debe estar distribuido en una sola de las pre
misas.
D, Los términos de la conclusibén deben estar distribuidos de la

misma forma que en las premisas.
3. Cuando menos una premisa debe ser universal.

4, - Si la conclusidn es existencial, por lo menos una de las premi

sas debe ser existencial.
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5. VALIDEZ O INVALIDEZ DE UN SILOGISMO.

Sea el siguiente silogismo de la forma E A E - 1a. figura.

" Ningln artista es policfa. Todos los bailarines son artistas.

Por lo tanto ninglGn bailarin es policia.

Se simboliza:
1. ) ( Ax'_"' ~ F;‘)

2. ) (B, —> A)
F__
3. (0 (B—>~PF)

y sSu representacidn con diagramas de Venn es:

1!
Hi
o
m
9
>
I
Q

Al marcar las zonas indicadas por las dos premisas, queda per
fectamente marcada la zona indicada por la conclusién,por lo

que el silogismo es VALIDO.
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Sea otro silogismo de forma All-25, figura.
Todos los franceses beben vino en la comida. Algunos diputados beben vino
en la comida. Entonces algunos diputados son franceses.

Y su simbolizacidn:

1. @ (F —=By)

2, (ax) (o N Bx)
Lo

8. (3)(Q A F)

FPor medio de los diagramas de Venn

A e
) \ 1. FNB= @&
=
AN X 2 DNB ¥ &
. =>4
\ !-—-
‘ T o 3. DNF ¥ &
D

Se observa que la primera premisa se puede marcar claramente, pero para
marcar la segunda se necesita poner una cruz en la zona de interseccidén de
B vy D, zona que esti dividida; no se indica claramente en la premisa a cual
de las dos zonas debe pertenecer la cruz, tampoco se deben poner dos cruces
pues serfa asegurar méas informacidén de la que se ha dado; en este caso
gue existe ambig't.jedad, ' la Chuz se colocara en la linea divisoria.
Ahora, se analiza si la conclusidén queda marcada en el diagrama; como la

cruz no esta definida en alguna de las dos zonas al existir esta ambiguedad,
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el silogismo es INVALIDO.

Por medio de las reglas de los silogismos, se analizaran las causas

de invalidez.

Toda F es B

Alguna D es B

Alguna D es F

Viola la 1a. regla pues el término medio (B) esta distribuido en las

dos premisas.

Viola la 2a. regla pues el término mayor (F) en la conclusidn no esta

distribuido igual que en las premisas.

DEMOSTRACION DE SILOGISMOS CON DIAGRAMAS DE VENN

1. AAA - 1a. figura

Toda A es B i ANB= @
|
Toda C es A ] CNA= ¢
I l
|
Toda C es B 1 cnNne= ¢
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AEE - 2a. figura

Toda B es A

Nihguna C es A
—_

Ninguna C es B

All = Ba. figura

Toda A es B

Alguna A es C

|___
Alguna C es B

AOO - 2a. figura

Toda B es A

Alguna C no es A

e
Alguna C no es B

A E e
C
es valido
]
B
M s .
|
C 1
es VvAlido
U
A == B
x
C

es valido
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5. EAE - 2a. figura

4
| Ul
| |
Ninguna B es A
Toda C es A |
| —
Ninguna C es B |
| .—
| c
.fl-_... = o = IS L.
es VAlido
6. EIO - 4a. figura ___ S g
; U 1
&E L ‘|
Ninguna B es A | e
Alguna A es C =" |
X [T
N S
—_ =
Alguna C no es B ]
-« .
es valido
T IAI = 3a. figura .
U

Alguna A es B

Toda A es C
p—
Alguna C es B ‘

(I

* (Primero se marcan las
proposiciones universales)

P e

c
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BN A= ¢&
cNA=s ¢
==

cne= @
BNA= ¢
ANC+ @
—

cNe#g
ANB# &
ANC=.g
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8. AAA - 4a. figura

Toda B es A

Toda A es C
——
Toda C es B

9. AEO - 3a.figura

Toda A es B

Ninguna A es C

|_
Alguna C no es B

10. AIl - 2a. figura

Toda B es A

Alguna C es A

e
Alguna C es B

&l
tEes e BNA= g
== A =
— - = feae

0
)
wi
I

Q

es invalido
(viola la 2a. regla)

B o
ANB= (@
3 ANC= &
==
? cNBg# ¢
C
es invalido
(viola la 1a.,2a. y 4a. reglas)
Ul
__:*‘ _::.B BN A= g
ol CNA# &
—— }-_-—_
cnNe# Jg
C

es invéalido

182 (viola la 1a. y 2a. reglas)



11.

12.

IOl - 2a, figura

Alguna B es A

Alguna C es A

].__

Alguna C es B

OAO - 2a. figura

Alguna B no es A

Toda C es A
|__

Alguna C no es B
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>l
X

X B N

i
I
] ®

= G N

cNB¥ &

es invalido

(viola la 2a. regla)
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HOJA DE TRABAJO

I .-~ DIGA QUE REPRESENTA CADA UNA DE LAS EXPRESIONES
ENUMERADAS:
1. p—>q
B BeeR
3. F;‘ A Qa
4, ) (B—>~Q, )
e P _"""'\Ii
‘I1 «+— ENTRE LAS DOS COLUMNAS RELACIONE CON LINEAS RECTAS

TODAS LAS EXPRESIONES QUE SEAN EQUIVALENTES

1. 3, )(B, AN~Cyx) . . BNC = g
2. B CC . . aa O (B rrCy)
3. ) (By—>=C ) 8 . {x/x esti enB y x estd en C]
4. BNC # Q : : {x/xea/\xec"f}
5. {x/xeB/\x/e/C} . - ~@) (B A ~G)
I .- SIMBOLICE‘. LAS SIGUIENTES EXPRESIONES:
1. A es el conjunto de las "y'" que tienen

la propiedad de ser mayores que 10

2. Algunos canguros tienen alas
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HOJA DE TRABAJO

3. Ningln astronauta es masico

4. Todos los zopilotes son verdes

5. El elemento a no pertenece al
conjunto B

Iv.— SEA U={+,x,—:—,D,A,—,*,0,$}, A={+,X,_:",-,*}

N B={x.’D!*JA)_}

DAR LA DESCRIPCION EXTENSIONAL DE LOS SIGUIENTES
CONJUNTOS:

B —

o
1l

i
Il

&
By e P

W

]
'_...-\‘._A.-\'-"—\l—‘"-\'—‘—'\

&
P
I

V .- DEFINIR LAS ZONAS CORRESPONDIENTES A LOS CONJUNTOS ENUME
RADOS DE ACUERDO CON EL DIAGRAMA:

. n s wc il Lo =¥ |
1 1 s 3 ' M R TH
— — a - ’..__--“‘\“ __‘-‘“—\
2. S n R i \'\\
2 L b _F_h ¢ O\
3. S t\ \ h . J ‘
1 | \ 7 \ s
4. MNRNS | f 2 S
- = ok = ! d /
5. M AR NS i

186



HOJA DE TRABAJO

VIi.= INDICAR EL VALOR DE VERDAD CORRESPONDIENTE A LA PRO
POSICION DE LA DERECHA RESPECTO AL VALOR DE VERDAD
ASIGNADO A LA DE LA IZQUIERDA:

...'!_-__..’., s SRS, t.
1. Algin polftico es ratdn L Ningin politico es ratdn | :
2. Todos los comerciantes Algin comerciante es i ,
son honrados | honrado i |
Ts & i S &
3. Ningln loco es inteligente | Algln loco no es inteli- | |
o e ¢ gente. 4=—-l
4., Algunas aves no wvuelan Ninguna ave vuela i |
' . | oot
5. Ningln perro es blanco |' Todos los perros son |
A blancos. | l
VII .- INDIQUE SI LOS SIGUIENTES SILOGISMOS SON INVALIDOS Y
SI LO SON QUE REGLAS VIOLAN.
1.— los conejos corren ripido
2.~ caballos corren répido
—_
3._ son
1._ D es F
20_ D es H
I ;
3a_ H es F
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HOJA DE TRABAJO

1.-— Todas las nifas bonitas son buenas

2.— Todas las nifas bonitas no son presumidas

}__..._

3.~ Todas las son

VIII,- DEMOSTRAR LOS SIGUIENTES SILOGISMOS CON DIAGRAMAS DE
VENN.

a) 1.- * Algunos comunistas son socialistas 7

2.— Algunos socialistas son demagogos S

3. son \. /
b) 1.=- cientificos son egofstas

2.~ disefladores no son egoistas -

3.~ disefiadores no son cientificos
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CAPITULO VI DEMOSTRACION DE ARGUMENTOS QUE CONTENGAN
PROPOSICIONES CATEGORICAS.

1. DEMOSTRACION CON REGLAS DE INFERENCIA.

Para poder aplicar las reglas de inferencia a argumentos que con-
tengan proposiciones categdricas universales y existenciales, sera
necesario conocer dos reglas que permitan eliminar los cuantifica
dores de las proposiciones antes de operar con las reglas de infe-—
rencia, y otras dos de intmquccién de dichos cuantificadores como

final de la demostracibén.

]
Estas reglas estin basadas en un razonamiento légico tal que per-

mite la eliminacién o la introduccidén de los cuantificadores segin

los casos que se satisfagan para cada regla.

2. REGLAS PARA LA ELIMINACION DE LOS CUANTIFICADORES

2.1. EJEMPLIFICACION UNIVERSAL.

Se ha visto que el sfimbolo (x) cuantifica universalmente todas las
ocurrencias libres de x en F(X) por lo que el cuantificador com

prende toda la funcibn proposicional o esquema proposicional.

Si Ay——= By representa un esquema proposicional de (X) (Ax—=By)
éste puede expresarse como una funcidn de x, F(x), de tal mane'ra
que si la proposicibén universal (xX) (Ax—= B,) es verdadera, cual
quier ejemplo de sustitucibn de su esquema proposicional

(Ax —=B,) sera verdadero.
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VI.
Es evidente que si es verdadera la proposicibn de que todos los indi-
viduos de un universo determinado tienen una propiedad, entonces

cualquier individuo del mismo universo satisface esa proposicidn.

Por ejemplo: La forma légica de la proposicidon
Todos los hombres son mortales
es (X)) (Hy——= My
El esquema de la proposicidn es

Si la proposicién (X) (Hy—= M,) es verdadera, entonces H; —= M;
también es verdadera, representando i a cualquier individuo del

universo de x en el esquema proposicional Hy — M, -

Si Hi—= M; es verdadera, entonces Hc—= M serd también
verdadera, siendo c¢ la constante individual que representa al su-

jeto (por ejemplo; Carlos)

Esta secuencia nos demuestra la regla de inferencia llamada EJEM-

PLIFICACION UNIVERSAL (EU):

) FYF—F Q) (EU)

en la cual la (y) afirma que podemos sustituir con cualquier indi-

viduo del universo.
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Si ) (H,—>M,) ) F Proposicibén Universal

Verdadera.
Hx—#-} Mx F ) Esquema Proposicional
H —> M, F (1) Sustitucién
entonces H - M s F (© Sustitucibdn Caso Particular

Ejemplo de aplicacién de la regla de ejemplificacién universal (EU)

s Todos los ff{sicos son cientfficos.

2. Einstein fue fisico
S
3. Einstein fue cientifico

Representacidon del argumento:

1. ) ( F—=>C,) P)
P,C)
2. Fe — Ce P,0)
3. e 2 del rengldn 1 aplicando la regla (EU)
4, Ce de los renglones 3,2 (mpp)

La aplicacidn de esta regla puede extenderse a esquemas proposicionales, siem
pre que se refieran a los individuos del mismo universo pues se ha deducido
que si es verdadera una proposicidén que cuantifica a todos los individuos, se
infiere que es verdadera para cualquier individuo y /0 para un individuo en

particular (©).

En el siguiente argumento, se aplica la regla (EU)

193



VI.

T ( Be—=C ) )

2= () (Cx—=Dx )—— ) ( Fx—=Dx ) (P,0)

38.- Fy—=Cy 1 (EU)

4.~ Cy—=Dy 2 (EU)

Qo= R Dy 3,4 (trans)
Be= covscnns

siendo los renglones 3 y 4,ejemplos de sustitucidn de proposiciones
(esquemas proposicionales) que satisfacen la regla de ejemplifica—

cibébn universal.

Obsérvese que dentro del desarrollo de la prueba pueden presentar—
se proposiciones o esquemas proposicionales, pero las premisas vy

la conclusidn de un argumento deberan ser proposiciones.
2.2 EJEMPLIFICACION EXISTENCIAL (EE)

Esta regla se utiliza para eliminar el cuantificador existencial y su

demostracibdn se basa en el siguiente razonamiento:

en la proposicion (3x) F (X) no puede afirmarse que si esta proposi
cidén es verdadera, cualquier ejemplo de sustitucidn de F(x) sea ver

dadero, ya que el alcance del cuantificador es limitado (algunos).

Si en cambio, si hay por lo menos un caso F(c) que sea verdadero,

entonces (d,) F(X) resultarad verdadero.
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Esta regla se expresa como (3,) F (X) —— F (W) en donde "w" indica
la sustitucibén por algunos individuos de un universo determinado o por

uno solo.

Por ejemplo: La proposicidn "algunos hombres son inteligentes'" pertene-—
ce a la forma By ) (Hy A Iy) y su interpretacibn seré: "Existe por lo
menos una "x" tal que x es Hy x es I". El esquema de la proposi-
cidén es

( He A L)
Si la proposicidn (3y) (Hy A Iy) es verdadera, entonces sdlo la satisfacen
algunos individuos o por lo menos uno que tenga la propiedad de ser hom-
bre e inteligente, con lo que el esquema de algunos individuos se transfor-

ma a (Hwy A I,)

Por ejemplo: Todos los comerciantes son ambiciosos. Algunos espanoles

son comerciantes. Por consiguiente algunos espafoles son ambiciosos.

1. 09 (Cx—>=AY P)

2. F(E, A G @x) Ex N AQ (P,0)

3. By NGy 2 (EE)

4., Cy—= A, 1 (EU)

5 (204 38 (conm,simpl)
6. A, 4,5 (mpp)

7 . Eg | 3 (simpl)

8. E, AA_ 7,6 (conj)
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Si la premisa 1 es una proposicidn universal verdadera,cualquier
ejemplo de sustitucidn serd verdadero, por lo que se elige a los
individuos que hace referencia la proposicibn 2, la que sblo sera
verdadera si existe por lo menos un individuo w que satisface -
ambas propiedades, obviamente w satisface a la proposicidén uni
versal y de esta manera se tiene la seguridad de referirse en la

prueba a los mismos individuos.

3. REGLAS PARA INTRODUCIR CUANTIFICADORES.

8l GENERALIZACION EXISTENCIAL Y UNIVERSAL.

El objetivo de estas reglas consiste en introducir cuantificadores a
las funciones proposicionales deducidas en la prueba, de tal manera

que la conclusibn sea una proposicidon.

En el argumento anterior se ha llegado a la funcibn proposicional

E‘W N A, Que asevera que algunos individuos w tienen la propiedad
de ser E y A simultadneamente, por lo que puede introducirse el -
cuantificador existencial; llaméandose a esta regla GENERALIZACION

EXISTENCIAL (GE).
9. (EIx) ( E, N A ) del rengldn 8 por la regla (GE).

Sea el siguiente argumento:
Los acidos y las bases son productos quimicos. Los vinagres son

acidos. Por consiguiente, los vinagres son productos quimicos.
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Yy Su representacidn:

1.

10.

11,

12.

13.

o [(A vV B )—> Qx]

() (Vym=A ) — 09 (V== Q)

AV B —= Q

vV — A

Yy Y

N(Ayv By)VQy

(~A N ~B YV Q@
Y Y Y

Q V (~A N ~B )
¥ = Y Y

Q VANV ~B

(y y) (y y)
A

(~A,V Q) (~B,V Q)

—_— VAN
(Ay Qy ) (By—"" Qy )

A —Q
Y :

VvV —Q
Y Y

10

4,11

)
(P,C)
(V)
(BV)
(cond)
(De M)
(conm)
(distr)
(conm)
(cond)
( simpl)

(trans)

Al establecer un esquema en funcidn de la variablé ' - ésta representa a

. cualquier individuo dentro del universo de referencia; al concluir en el -

argumento otro esquema en funcidén de la misma variable se puede intro

ducir el cuantificador universal generalizando la funcibn proposicional . -

Parafraseando se concluye: Lo que conviene a cualquier individuo(y)convie

ne a todos los individuos (X).

13.

) ( Vx-—s-Qx) del rengldén 12 por la regla (GU) llamada GENERA

LIZACION UNIVERSAL..

* Note que la primera premisa lleva el conectivo V pues la expresidén

mlos acidos y las bases son ...."no implica que un elemento sea -



simultaneamente &cido y base.

A

1.

EJERCICIOS DE APLICACION DE LAS REGLAS

Ningln artista es policifa. Todos los cantantes son artistas.

Por consiguiente, ningln cantante es policfa.

1o (A~~~ P, )

2. ) (G —> Ax)l——(x)(Cx—%mli)

3. —~ P 1 EU
. Ay Y B
4. 2 EU
S A (EU)
5. O ou 4,3 (trans)
Y b
6. (X) (Cy—=~P ) 5 (GU)

Como en este caso el argumento es un silogismo, puede demos

trarse con diagramas de Venn.(forma EAE, 1a. figura)

—
1. AN P =g
2. I© " A = of
l_
8. € m P = &

Como la conclusibén estid contenida en la representacidn de las pre-

misas, el silogismo es valido.
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A 2, Ser un estafador es ser ladrén. Algunos menesterosos no son ladro

nes. Por consiguiente algunos menesterosos no son estafadores.

1. () (E—>L,) P
2s ('_:Ix)(Mx/\ ~NLIF— G ) (Mg A ~E ) (P,C)
8. M A~L, 2 (EE)
4. E—L, 1 (EV)
5. oA L.W : 3 (conm, simpl)
6. ~ EW 4,5 (mtt)
7. Mw ' 3 (simpl)
8. M N ~E 7,6 (conj)
w w
9. @) (M, A~E) 8 (GE)

Con los diagramas de Venn,(silogismo de la forma A O O 2a. figura)

1. E NL =g H
2. M N L # &

- |
3. M N E # &

La conclusidn estd contenida en la representacién de las premisas por lo tanto

el silogismo es vélido.
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Todos los empleados que no son interinos estadn presentes,
Todos los archivistas son empleados ,

Algunos archivistas no estan presentes.

F’dr* consiguiente

Algunos archivistas son interinos.

™ [ E.A ~1 )—=B,] (o)
(9. A—>E ) P

(A DB N BT (A, A T, (B
Ay ~ PR, 3 (EE)
(B, AT ——aRy, 1 (EV)
A—>E 2 (EV)
A 4 (simpl)
~ PW 4 (conm,simpl)
~(E, N~ 5,8 (mtt)
o N 9 (De M)
£, 6,7 (MpP)
IW 10,11 (mtp)
A TN 7,12 (conj)
(EIX) CAZA T 138 (GE)

Todos los disefiadores industriales y de la comunicacidn es-
tudian Métodos Mateméaticos y Geometria Descriptiva. Por lo
tanto, los disefadores industriales estudian Métodos Mateméa

ticos . (Ver nota de la pagina 192).
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1.

2.

3.

) (I, V CHI—>(M A G )] —09 (I~

(va Cy)—-;» (My/\ Gy)

3.1 I

W
o
<
0

=M (P
1 (EU)

hip

3.1 (ad)

2,3.2 (mpp)

3.3 (simpl)

3 ( pr.cond)

4 (GU)

A 5. Algln boxeador serid derrotado si entrena esporadicamente.

Olivares entrena esporédican’zente. Por lo tanto, si Olivares es boxeador,

él sera derrotado.

(EIX) By N Ey)—=D0,

EoI_‘BO'_"—" Do
B, A E)—*D,
(Eo

E L Bg=0 3

Bs—>Ds

N B y-—eD

()
(P,C)
(EB)
(conm)
(exp)

(MPP)

A 6. Carlos es aviador. Si hay algin aviador, entonces seria contratado y

trabajara por tres afos. Por lo tanto, alguien trabajarid por tres -

anos.
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A
C

(Ex) i_Ax"__'*(cx 3 Tx).l't_— (Ex) Tx

Apmr® CEgD 1)

T A
c C
TC

(E’X)Tx

G}
(GF®))
2 (EB)
3,1 (mMpp)

4 (conm,simpl)

5 ©GB

Todos los animales son racionales o irracionales. Todos los animales

irracionales no piensan. Alberto piensa. Por lo tanto, Alberto es

racional .

GO R,V 1)
0O (L—>~ R )
BRF—Ry
Ra\/ I

I,—>~ R

G}

(o)

,0)
1 (EU)
2 (EU)
5,8 (mtt)

3 (conm)

T'y6 (mtp)

Ningln alumno saldrid reprobado si estudia. Algin alumno saldra

reprobado. Por lo tanto, algin alumno no estudiara.

1.

25

3.

4.

& [(AA B H—s

G (AN RO (B)H(A A

A SRy

(AL N B )-—smaifr.,

()

(GF1®))
2 (EB
1 (EV)



5. Rw 38 .. (econm, simpl)
6. ~(A, N E) 4,5 (mtt)

7. ~A V ~ E ¢ 8 (De M)

w w ‘

8. Aw 3 (simpl)

G ~E 7,8 (mtp)

0. AN '

1 Aw ~ Ew 8,9 (conj)

e 63 YA D ~E ) 10 (GE)

x x X

Todos los profesionistas desean servir a los .gr*_andes negocios o
servir a la clase necesitada. Ningln profesionista honrado desea
servir a los grandes negocios. Por lo té;}to, _si todos los profe-
sionistas son honrados, entor;nces todos ellos desean servir a la

clase necesitada.

1. (% [F;(—D(GX'V Cx)] o)

2. 0 [B N HY)—>~GIF— 0 [® A H)—=>C] (P,0)

8: P.—E Y O 1 (EV)
Y (% y) -
4. (P N H ) —>~G d 2 (EV)
y y Y
8: | 6.4 PN H hip
Y y _
5.2 ~ G 4,5.1 (Mpp)
Y
5.3 F‘-‘y 5.1 (simpl)
5.4 G WV C 3,5.8 (mpp)
Y Y
5.5 C, 5.4,5.2 (mtp)
By P N c | \
( N y) Bl 5 (pr.cond)
7o oo for & H ) —=C.] 6 (GU)
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A 10.

Al11'

A 12,

Ley del (mpp)

1'

2‘

€9 L

G (P—>Q I—0) Q

X

Ley del (mtt)

CO'(P—5a ")
X

P—— ’3_

) (~ B¢ )

Ley del (mtp)

CI(~AI—— I (~P )

(B V Q)

G (B0 2

2 F&e RE

204

)
GA®))
T (B)
2 (EU)
4,3  (Mpp)
5 GU
G
(P,C)
1 (BY)
2 (BY)
3,4 (mtt)
5 . (G
™)
(P,C)
1 (EW)
2 (B
3,4 (Mtp)
5 (GU)



A 13.

A 14,

A 15,

Ley de la adicidn (ad)

R Rl (F YV @)

R, 1
R MR 2
(x)(F;( V Qx) 3

Ley de la conjuncidén (conj)

) R

) Q— D (B N Q)

.Py 1
Qy 2
N\
B, Q 3,4
(P A Q) B
xX X

Ley de la simplificacidn (simpl)

D (B A Q) — ) K

P A Q 1
y y

= 2
y

09 P, 3
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(P,C)

(EU)

(ad)
(GU)

(Go

P.,0)
(EV)
(EV)

(conj)

(GU)

(P,C)
(EU)
(simpl)

(GU)



A 16.

A 1?.

A 18.

Ley de la transitividad (trans)

09 (P,—> Q) P)

@9 L& R )i X ( B ~—=R,) (F,C)

Py —aQy 1 (VW)

G)y——-a- Ry 2 (El)
P—R 3,4 (trans)
¥ Y :

) (R—=R_) 5 (GU)

Ley de la exportacidn. (exp) F, .= F

(€9) L(F)’< A Ox)———-,-Rx_[;—ﬂ—- GO (P — (Qx ;Rx)_i' (P,C)

(B AR I=—=R, T (BY

(Py A Qy) \V4 Ry 2 (cond)
G e VR, 3 (Ce M)

i ;:;, V' (A~ Qy Vi Ry) 4 Asociatividad
;:):/__,_;,(_. va FS’) 5 (cond)
Py———a- ( @y--—:- Ry) 6 (cond)

) [P-—>( Q- >R)] 7 . (GW)

Ley de la exportacidn (exp) F., = F2

Prueba condicional con niveles de hipbtesis.

@B AN Q) —=R[I—®|B =@ =R PO
£ Bt g =R 1 (EU)
y y y
B4 B hip
y
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3.2 B—>(Q,—>R)) 2 (exp) .

Y
J 3.3 Qy-——-;\ Ry 3.2,3.1 (mpp)

4. P — R 3 :

Y ( Qy% y) (Pr.cond)
5. 0 [R—>(Q,—>R )] 4 (GU)
A 19.

1. ) (R —= Q) (G

2. ~Qr—~R, (P,C)

3. R — Q : ' 1 (BV)
A 20 Ley de exportacidn (exp) FEE I'—"1

Prueba condicional con niveles de hipbtesis

1. 9 [B— (Q—R )] — 0 [B A o) —R] P,C
2. P - 1 EU
;= (Q —R ) : (EV)
3. 8.1 P A @ hip
y y | |
3.2 Py 3.1 (simpl)
8.3 @ R 2,3,2 m
SR (MppP)
3.4 Qy 3.1 (conm, simpl)
3.5 Ry 3,3,3.4 (mpp)
4, P AN © —= R 3 Pr.con
( ¥ y) v ( d)
A ~
5. 0o [¢ . | Q) —:-Rx] 4  (GU)
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A 21,

A 22.

A 23.

FA
1. ) (R Q) )
2. PR (P,0)
3. B A Q’b 1 (BEW)
4, F;D 3 (simpl)
5. Fé \ Rb 4 (ad)
6. Rb 5,2 (mtp)
Prueba condicional
B AR = @) R = (Roe—=R) ((F50)
2. F:: f—— RC — Q (Pr. cond)
Bl R ) 1 (EV)
4. Q. 352 (mpp)
Bo. . Qo MR, 4 (ad)
6. R.—>Q 5 (conm, cond)

Prueba condicional con niveles de hipbtesis

1. R —>Q)+H P.-—> R—>Q) (P,0)

2 e o

c c
3.2 P
C
3.3 Q_
4. 1 Re)e—= Q@
5. P— (R —>
c C

1

3t

(EV)

(hip)

(simpl)

2,3.2 (mpp)

3

a4

(Fr.cond)

(exp)



A 24,

A 25.

A 26

1-

2‘

EY (B A QOI=ENPE.V Q)
PN Q

w w

P

w

o Y

@) LRV By

(3.5 B,
() Q — (2 ) (B, A Q)

P
w

w

w N Qw

(2 V(P A )

) (B,—>~Q )
B (R A PO EIR, A~
Rw N Ry

F?N-—J) NQw

RWA —UQw

@A) (R A~

209

(P,C)
1 (EE)
2 (éimpl)
(ad)
4 (GE)
™)
P,0)
1 (EE)
> EV)
3,4 (conj)
0. ((GE)
™
(P,C)
2 J(EE)
1. CBE)
3 (cor;m_,simpl)
4,5 (mMpp)
3 (simpl)
7,6 (conj)
8 ((GB)



1.

PNQ

RNP

‘e?l

8.

9]
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FORMA EIO 1a. figura
&

P o Q
&z Bt

e
x -
7 N
=
VALIDO

POSCE Q) (8
E N R—— TR LR A QS (P,C)
P, 2 (EE)
g O 1 (BEY)
QW 4,3 (mpp)
P A Qw 3,5 (conj)
(FY 8B Q) 6 (CGE)
B (P)
~@ (3 ) (~ ) (G®)
MFé 1,2 (Imtd
(3,) (~BY) 8 (GE)



DEMOSTRACION POR REDUCCION AL ABSURDO

La demostracién de argumentos formados con proposiciones categdricas
sigue el mismo razonamiento visto en el capftulo I1 aplicando las si-

guientes reglas.

1). Si la conclusidn es una proposicién existencial, al realizar la
prueba sera suficiente con ejemplificar para un individuo en -
par*ticul.ar* y se dard por VALIDO el argumento si al deducir los
valores de verdad de todas las variables se ha encontrado algu
na contradiccibn o contradicciones en todas las alternativas de
valores de verdad que obligue a un anélisis parcial de tabl a de

verdad.

2). Si la conclusidn es una proposicidn existencial y al realizar
la prueba con un individuo en particular y deducir todos los -
valores de verdad de las variables se presenta un caso en que .
no haya contradiccién, se aplicard la EXPANSION PROPOSICIO
NAL sejemplificando con dos o méas individuos,; en la forma que
se indica en el inciso 5.1. pudiendo resultar la prueba ilimita
da.

8). Si la conclusidn es una proposicién universal las premisas dg
beran estar formadas por proposiciones universales,ejemplifi-
cando inicialmente con un individuo en particular, de noen -
contrar alguna contradiccidn después de quedar asignados todos
los valores de las variables se podra suspender la prueba dando

por INVALIDO el argumento.
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4). Si las premisas y conclusidn son proposiciones universales y al rea
lizar la prueba ejemplificando con un individuo en particular se pre-
senta alguna contradiccién deberad aplicarse la EXPANSION PRO
POSICIONAL. ejemplificando con dos o més individuos pudiendo resul-

tar la prueba ilimitada.

EXPANSION PROPOSICIONAL

La proposicién categbrica universal (x) F (x) se refiere a todos los

individuos, entonces puede expanderse esta proposicidon a todos y ca-

da uno de los individuos del universo a gue se refiere.

Por ejemplo: Sea (X)(Fx) una proposicibn universal, y su expansién
F@)N F@) ANcee ANF (@) Neoe

siendo Ay, Apy eee Ay los individuos enumerados en el universo de

referencia de la proposicidn, pudiendo conjuntar los no enumerados.

Para que la EXPANSION PROPOSICIONAL de una proposicidn univer
sal (X) F (X) sea verdadera, todos y cada uno de los elementos de-
ben tener la propiedad asignada por la proposicidn, de ahi que el

conectivo 16gico sea el de la conjuncidn.

Sea ( 3y ) F(X) una proposicibn existencial

Como la proposicidn categbdrica existencial se refiere solamente a
algunos individuos es suficiente con que un solo individuo tenga la
propiedad asignada en la proposicidon, por 1o que su EXPANSION
PROPOSICIONAL se hara utilizando el conectivo de la disyuncidn in
clusiva:

F(a) V F(ag) V F(ag) Vieeo V F@R) V +en
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Sea el argumento inicial del capitulo IV pagina 133:
Todos los estudiantes son inteligentes. Luis es estudiante. Por consi
guiente, Luis es inteligente. Es evidente, la validez del argumento

por los conocimientos adquiridos en el curso, ya que su representa

cibn tiene la forma de la regla de inferencia " modus ponendo

ponens (mpp)"
e ()Ex—=L)

P (proposicidn universal)

2. E+H— (P,C) (proposiciones singulares)

La prueba de reduccidn al absurdo nos demuestra su validez al en-

contrar una contradiccibén en la primera premisa.

. =L 4 1
T I

5 ey
g Ter o e
T I SarE =" i
o 1 L e e e — - |
4‘5 : | 1\" i | i
& I ' II e
gﬁ_; i o} 1 i l argumento . valido

—

|

Si en el argumento anterior se cambia la 2a. premisa: Todos los

estudiantes son inteligentes, Luis es inteligente,

Luis es estudiante, el argumento es

por consiguiente,

invalido como lo demuestra

la siguiente tabla de verdad en la cual no hay contradiccién con los

valores asignados a las premisas y la conclusibn.

4ed S0
B0 i g By
1 SR R ey hip
(o} 1 ! no hay contradiccidn
i ' el argumento es invalido
]

213



Sea el siguiente argumento formal:
1 ) (Ay—>= B,) P

2. (@) (Cy A ~B) — (3,) (C A~AY) ( P,C )Y

y su prueba por reduccibn al absurdo considerando a un individuo (a) de su

universo la siguiente:

Aa—-—a- Ba Ca VAN wBa [ Ca VAN NAa
1 1 1 (0] H
/ A | ©
l 14«5 N4
\ \

Contradiccidn
Existe una contradiccidn habiendo deducido todos los valores de verdad de
las variables, por lo que siendo la conclusidn una PROPOSICION EXISTEN
CIAL, se puede afirmar que el argumento es valido sin necesidad de aplicar
la EXPANSION PROPOSICIONAL vy que los valores asignados a las premisas

y a la conclusidén son inadmisibles.

Sea la representacidn de un argumento formado por una proposicidén universal

y una existencial como premisas y una proposicidén existencial como conclusion.
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1. (X) ( F;(——iQx ) (p)

B (F) K By NV BD—— @ 550 Bl acRe) (P,C)

y su prueba por reduccién al absurdo considerando un individuo (a)

del universo

'! T
& | B
fr !\ G
1 '- 1 i H
y i o
ff\ | Fﬂ\ﬂ | 1
. | e ! _7
1 4:"’_““%:\7_:—___# /
0 _‘15______ =0 1; 0
///‘-#' ! Hwt&
(1l ', "' 0
PR U R " 0

No existe contradiccién en la prueba en la cual de acuerdo a lo vis-
to anteriormente se ha considerado a un individuo del universo del
argumento, por lo que no puede afirmarse que el argumento sea in-

valido, debiendo aplicar la EXPANSION PROPOSICIONAL pudiendo -

resultar la prueba ilimitada.

Sea el siguiente argumento:

Toda L es C. Toda S es C por consiguiente ninguna S es L.

215



5 iI S, —=C, 1| Sg—=~ L4
it
1 1 ! 0] Ho
\’-—'-‘—_‘_- T ’,*-1‘/\0\
\/‘ 1
.// \ ///\\ | 1 1:
4 \ / N '
\ ;/ \\-. z//
¢ \ | T i =
¥ HooN
gl \ “\\
\ N
| ;
|
e ol 1

Al guedar asignados todos los valores de las variables y no pre-—

sentarse contradiccidn puede asegurarse que el argumento es in-—

véalido siendo admisibles los valores asignados en la hipbtesis ——

inicial.
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Sea el siguiente argumento.
Ser un estafador es ser ladrdén. Algunos menesterosos
no son ladrones. Por consiguiente. Ningln estafador es

. menesteroso. (Universo: seres humanos)

T. .(Ex__—," L) : o)

2. @) (M A~LOF— ) (E—>~M) (PO

Considerando a un solo individuo a.

1 LR e, | INC hip

Contradiccidn

Para demostrar la invalidez de un argumento basta considerar a un
solo individuo y que se presente un solo caso en que no exista contra

diccidn para afirmar la hipbtesis inicial de invalidez.

Pero, para asegurar lo contrario no basta. - considerar a un solo in—

dividuo en el mismo universo y encontrar una contradiccibn en la -
prueba, serd necesario extender la prueba a un mayor nimero de indi

viduos.
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Aplicando la EXPANSION PROPOSICIONAL a las proposiciones universa

les y existencial del argumento se realiza la prueba considerando a dos

individuos.
EXPANSION PROPOSICIONAL cl

1. Eg—=L) N E—L)

(conjuncidn)

2. (M AN Lg) W (Mb N ~ l_b) (disyuncibn)
B [

(E——>~M_) A\ (E—~ Mb) | (conjuncidn)
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612

1 a . deduccibdn

ia. Premisa 2a. Premisa Conclusién

E;—>LIANE—L) | M, A ~LDIV M, A~L) |[(Ej—>~MY AEg>~M)

1 1 0 hip

Al no poderse deducir méas valores de verdad a partir de la definicién de cada proposicién,
sera necesario realizar la prueba mediante un andlisis parcial de tabla de verdad, pudiendo
elegir arbitrariamente los valores de las variables,0 en forma ordenada de acuerdo a las
alternativas del arbol l6gico,o también eligiendo los valores de verdad a las variables en

las que visiblemente no exista contradiccidn en la proposicién correspondiente.

La seleccibn de las variables en el anllisis parcial se hace segin la necesidad de asigna-

cién de su valor de verdad de cada una de ellas.



VI.

En el tanteo

1a.
2a.
3a.
4a.
S5a.
Ga.
7a.

8a. ]

preliminar se eligen Ea’ L'a % Ma, cuyos valores de verdad pueden ser:

E,| Loi My
1i1.1
1o g el
I i
1@0 o
g o, 4 .
o T |
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1z

-

My i (Eg—>L ) A(E—L )| (M—>~L)V (MpA~Ly)

i

e

(Ea——=~Mg) N (Bg—=~M

b)

Evitando la contradiccién en la 1a. sustitucidn se asignan el valor de verdad falso para Ea y para La » |

como Ma en las dos proposiciones condicionales que se presenta puede ser verdadera o falsa sin alte-

rar el valor de verdad de la 2a. premisa y la conclusibén, arbitrariamente se elige el valor de verdad

verdadero, correspondiendo a la 7a. alternativa de los valores de verdad de las tres variables.

|




VI.

I | ‘ ; ! 1
el Ll M| E—L ) A Eg—=Lp) (MA~LDV M A~ L) (Ef>~M) A E—>~M)

e ) = o AT - R : hip

\
\
\
N
i
/
/
|
|
/
/
B ]
/
i
-0

1 & ] = oo Sl . 1a.deduccidén

P / St “ 5 ~s de . |
N 3 { K 2 §
! 7 \ i \ ) / sustitucidon
i \ / /
' \BeA 2a.deduccidn

Ba.deduccidn

/
/
/i
W
f/
|
\
\
—
i
-

el s oy ‘0’“) 4a.deduccidn
= oy

22

S5a.deduccidén

/ P o1l Ba.deduccidn
k’ = s I an
\ L ~ .. 7 rsustitucién
2 St e AR A o 7a.deduccidn

X - 3a.

i
| N
\ \\ r 1 ! sustitucidén
; 0 ; 8a.deduccidn

¢} | 9a. deduccion

10a.
. deduccibn




VI.

AL

Al quedar asignados todos los valores de verdad de las proposiciones,
no se encontrd contradiccidn alguna por lo que se puede afirmar que
el argumento es invalido dado que si algGn individuo no cumple las
propiedades sefialadas por el argumento no podra generalizarse univer—

salmente conforme a la conclusidn descrita.

En caso de encontrar alguna contradiccidén, se continuara la prueba

con otras alternativas.
EJERCICIO

Aplicando el método de reduccidn al absurdo con expansidn proposicio
nal realizar el andlisis parcial de tabla de verdad en sus ocho alterna
tivas para el siguiente argumento formal indicando en un cuadro cruza
do los valores de verdad que presenten contradiccibn, como se ejem—-
plifica en los dos primeros renglones, en los cuales las deducciones y

sustituciones se han realizado en el mismo rengldn.

1. () (Mx—=Px) ; G

2. (% (Kx—aqux ) — ) (M—>~K,, ) (P,0)
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Mg—F; ) N (Mp—>Rp ) ! Kg=>~F) N (Kg—~F,) ! Mg—= ~Ky ) N (Mp—>~Kp)
1 1 | 0
— = TES IS e e e - Le s =T _!.JI. = = = —
1 1 | 1 1 {

i Bl

! 1
1 {
| -
!
'
i
i
e = 1
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HOJA DE TRABAJO

DEMOSTRAR CON REGLAS DE INFERENCIA EL SIGUIENTE
ARGUMENTO

Todos los disefiadores son habiles para dibujar. Algunos
artistas no son habiles para dibujar. Por consiguiente,

algunos artistas no son disefadores.

FIGURA 2 FORMA : @)

e, € "9 ¢ ) G
A T Y—(3 ) (AN ~DY) P,0)
3.

4.

DEMOSTRAR SU VALIDEZ CON EL DIAGRAMA DE VENN

1. DNA = ¢ BT A NH
{ 4’,\
2. N = & ARl A

3. n = &

EL ARGUMENTO ES A
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vI.

HOJA DE TRABAJO

II. DEMOSTRAR CON REGLAS DE INFERENCIA LOS SIGUIENTES
ARGUMENTOS.

1) Todos los aviones comerciales tienen alas. Algunos
vehiculos no tienen alas. Por consiguiente, algunos

vehfculos no son aviones comerciales.,

2) Los disefadores y los escultores son artistas, Los
arquitectos son disefhadores. Por consiguiente, los arqui

tectos son artistas.
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HOJA DE TRABAJO

3)

4)

Ningin ladrdén es policfa. Todos los maleantes son ladrones,

Por consiguiente, ningdn maleante es policfa.

Los animales que no son amables estan encerrados.
Las serpientes son animales.

Algunas serpientes no estan encerradas,

Por consiguiente ,

Algunas serpientes son amables.
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HOJA DE TRABAJO

)

Marfa Elena es bonita. Si alguien es bonita entonces se casara

y tendra hijos. Por lo tanto, alguien se casara.

Todos los ciudadanos desean traer contrabando o ser polfticos.
Ninglin ciudadano honrado desea traer contrabando.

Por consiguiente, si todos los ciudadanos son honrados,

entonces desean ser politicos.
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HOJA DE TRABAJO

III.

DEMOSTRAR CON: REGL.AS DE INFERENCIA I_OS SIGUIENTES
ARGUMENTOS. -

A e
GHIER e R ] _ .
(FICE AR == ( T RAR ) (P,C)
(A V~B) P
X X

O Be— 0 (A VvV C) - (P50)
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HOJA DE TRABAJO

v

1 -

2.

DEMOSTRAR LOS SIGUIENTES ARGUMENTOS CON REGLAS
DE INFERENCIA Y NIVELES DE HIPOTESIS.

1. (X [Ax_:.( BV O )] P)

2. (%) [( A, A TR )= Bx] — & [Ax—w( B —>C, )] P,C)

1009 ¢ Ne—=M ) I—(N_ N H ) — M (P,C)
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HOJA DE TRABAJO

V. DEMOSTRAR LOS SIGUIENTES ARGUMENTOS POR REDUCCION AL
ABSURDO APLICANDO LA EXPANSION PROPOSICIONAL .

1. Todos los disefadores son hébiles para dibujar,
Algunos artistas no son hébiles para dibujar. Por consiguiente,

todos los artistas no son disenadores.

1. 09 @O —>H,) 9]
2.. (A)Ax N~ HY)F—00 (A—=~D) (P,C)
= SN N S —"T T . !
| D—>H, Ay N w Hy }! A —>~D !
] 1 | ) E

| |

T N il e |

1

Se ha realizado la prueba para un individuo"a" y como se presenta una
contradiccibén en la conclusidén, aparentemente el argumento es vélido,
sin embargo, no es suficiente esta contradiccidn para afirmar su vali-
dez dado que el argumento no se refiere a un solo individuo, por lo
que aplicando la expansidbn proposicional se debera realizar la prueba
con dos o més individuos hasta poder deducir la validez o invalidez del
argumento, cabe aclarar que si se supone que el argumento es invélido.
y la prueba de reduccidn al absurdo resulta demasiado larga, al tener -

que realizarla con un nimero mayor de dos individuos,lo recomendable

es optar por otro método tal como reglas de inferencia o diagramas de Venn.
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HOJA DE TRABAJO

Considere para la prueba a los individuos “a'y b

D H A

a

W 'l

! i

O,—=H ) A@Q,—>H) (AN ~H) V (Ag N ~ Hp) I (Ag—>=n~D,) N (Ag—>~Dp) |

*LA



HOJA DE TRABAJO

2. 1. (0 (Dy—> Rx) Go)

2. (Ex) My A Rx)|-—(3x) (Mx A~ Dx) (P,O)

3.  F Ninguna pantera es doméstica. Todos los leones son feroces.

Por consiguiente, ninglin ledn es doméstico.
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CAPITULO VII

RELACIONES

1. PAREJAS ORDENADAS

Se llama par o pareja ordenada a dos objetos o cosas distinguibles dados

en determinado orden.

1.1 SIMBOLO.

Por ejemplo:

1.2 IDENTIDAD.

Se emplea generalmente un paréntesis angular para de
notar las parejas ordenadas.
Xy y? ; es una pareja ordenada cuyo primer

elemento o componente de la pareja es x y el segundo

es vy.

Dos parejas ordenadas son idénticas, si y solo si el pri
mer elemento de la primera pareja es idéntico al pri-
mer elemento de la segunda pareja y el segundo ele-
mento de la primera pareja es idéntico al segundo ele

mento de la segunda pareja.

Lo cual se expresa como:

<><,y> = (A,V}aﬁ———a(x=u NN

Il

V)

En el siguiente ejemplo:

El conjunto {1,2 } es igual al conjunto J o ] pero la pareja <1,2’\-

{

no es igual a la pareja \2,1}— ya gue sus elementos no conservan el

mismo ordenamiento.

236



Debe distinguirse que por la definicidn de conjunto y la de pareja ordenada

ambos no son iguales aunque tengan los mismos elementos.
Por ejem:. {1 5 2} # o 2>
pues el conjunto {1 ,2} = {2,1} # <1,2>v

1.8 REPRESENTACION GRAFICA.

a) En un plano de coordenadas cartesianas.
Sea las parejas <><‘I 3 y1> N <x2 " y2>

K
. G,
YQ I o <)<2 ’ y2>

b) En una matriz

Sea la matriz | A ]

]
[ |
D
.
| N—

V]
——
A
\I:.;

rengldén i

columna j —— -
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VIII.

ENTUPLES ORDENADOS

Se pueden definir triples ordenados, cuadruples ordenados y en
general n-tuples, en funcidén de parejas ordenadas. Un triple
ordenado, por ejemplo, es una pareja ordenada cuyo primer -
elemento es una pareja ordenada.

. Ly 3 L
Por ejemplo: <x,y,z> = <x,y/> s Z )
Con cuadruples ordenados: <w 3 X 58 g z> =<<w B y> ,z>

y en general n-tuples ("éntuples') ordenados

<><.| 5 K5 5 wems Xn> =<<X1 3 X2 s e xr'|—1> > X >

En forma convencional se estd tomando como segundo elemento
de la pareja al (Gltimo término y a todos los anteriores como
primer elemento de la pareja.

Sea el conjunto {1, 2,2} = i 5 2 |

y las parejas <1,2,2> # <1,2>

puesto que <1 s 2 2> = <<1 § 2> i 2> , donde se ob-
serva que el primer elemento <1 3 2> de la primera pa-
reja es diferente del primer elemento de la segunda pareja 1

Es decir <1 i 2> 5 1

PRODUCTO CARTESIANO,

Dados dos conjuntos o clases A y B se establece una nueva
operacidn llamada producto cartesiano o producto de cruz que
es el conjunto de parejas ordenadas formadas de tal manera

que el primer elemento pertenece al primer conjunto y el se-=

gundo elemento pertenece al segundo conjunto.
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Esto se puede expresar simbdlicamente de la siguiente manera:
AxB = {(a,b) /aea A bes}

La representacidn del producto cartesiano se puede dar sobre un sistema

sea A ={p,a,r,s} , B ={s,#,A}
T R R O O NP R
@B+ e s (e ol s D
o> et ) '

B
1 A x B i
53 . . . . =
# L Q . . @ <S,#>
sf 1 seD.
l
Y S ey W G B Vol

| P g r s A
Los puntos representados en el plano son las parejas que forman el conjunto

A x B.

Debe distinguirse-que A x B # B x A ya que cambia el orden de los ele-

mentos de cada pareja ordenada.

239



VII.

El producto cartesiano se puede efectuar de un conjunto por s{ mismo
A x A =A2 = f:<x,y>/ xe A AN yeA)

Sea el conjunto A = { 15 2538 }y el producto cartesiano del conjunto
A porelisniartioa e siphlaBs < {<1,1> ) <1,2>, Ghad )
<2,1> " <2,2> , <2,3> ! <3,1> : <3,2> . <3,8> }

El producto cartesiano puede abarcar méas de dos conjuntos

-

Ax B x €= ({a,b,cy /a€ AANbEBACEC:

3. DEFINICION DE RELACIONES.

Puede darse como idea de relacibén, la comparacién de dos objetos
O cosas en base a sus caracteristicas particulares o generales.
Las relaciones que se analizarén en este capftulo serén Gnicamen
te entre dos objetos (relaciones binarias); estos objetos formaran

un conjunto de parejas ordenadas.

3.1 SIMBOLIZACION

La letra R se utilizard para expresar una relacidn.
Sea <a,b> € R o0 bien aRDb lo que indica que a y b
estdn en relacidn o bien a estd en relacién con b. Cuando -

una pareja no estid en la relacidn se expresa como

<a,b> € R o bien ~aRb o también a‘Fé b
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Una relacidn generalmente asocia elementos de un conjunto con elementos
del mismo conjunto, entonces se dice que la relacién estad definida sobre

ese conjunto.

Sea la relacidbn R definida sobre el conjunto A

R = {<><.y>/<x,y>e.t\2}

en donde queda definido que una relacidn es un conjunto de parejas ordena
das que pertenecen a un producto cartesiano, por lo que una relacidn es un

subconjunto del producto cartesiano, o sea:

RC__'A2

Sea R la relacibn "es mayor que" definida sobre el conjunto de los di-
gitos; R sera el conjunto de parejas ordenadas en las cuales los dos ele-

mentos ordenados son digitos y el primer elemento sea mayor que el segundo.

Una relacién también puede asociar elementos de dos conjuntos diferentes

en el orden establecido.

R ={<x,y>/<x,y> e AxB}

Y R = AxB

Sea R la relacidn Rfo Frio "esti situado sobre el nivel del mar a" 3196 m. "

y se simboliza

Rfo Frfo R 3196 m.
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REPRESENTACIONES

3.2.1. REPRESENTACION GRAFICA

Consiste en indicar en un sistema de ejes ortogonales por medio

de puntos, las parejas ordenadas que estédn en la relacién dada.
Sea R la relacibdn '"es un mdltiplo de" definida sobre el

conjunto de los digitos.

Su simbolizacibn es R = { <x,y> / <x,y> = 02/\ ny}

y su representacidn gréafica....

D D?
2 .
8 - .
T .
6 - .
5 + . R & D
4 -+ * .
3 + . '] .
2 . B . .
1 4 e el D 3, B e @ e e
I I 1 J | ] ] I T
T i 5rulcd oSt B LA o8 9 D

R={LD ., D, &, G, &, G

iy |, 5By, Ky » G . By . BB
0 W D G . D ]
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L]

In

En el caso de relaciones no niméricas se sigue el mismo procedimiento

para elaborar la gréfica.

Sea la relacidn R: "tiene el pelo méas claro que" definido sobre el con

junto de los miembros de una familia.

A = {Papa, mama, hijo, hija} obien A= {p, m, o, a}
!
Al A2
|
el = & 4 ! si p ; blanco
Q - . ° a m casta"'no
RC A2
PR L ey . o ; negro
o _ a ;3 prubio
| B L i —
o) m o “"a A

-

R={<m » @), ey s (md u amd L Ko |

3.2.2 REPRESENTACION CON DIAGRAMA DE FLECHAS

Esta representacidn consiste en elegir arbitrariamente puntos para
cada uno de los individuos y por medio de lineas continuas enlazar
los puntos que correspondan a los individuos que estén en la rela-
cibn. Una cabeza de flecha en cada lfnea indicari el sentido de la

relacidén.

a R b , se representa con una flecha de a hacia b



Del ejemplo anterior:

//-‘_-_._-“ s 3T
- \\___\‘-
/'/. -
; ; <
e 0 SRR T S
P po W T o a
3.2.3. REPRESENTACION MATRICIAL

Consiste en elaborar una matriz de valores de verdad para las parejas
ordenadas del producto cartesiano, asigndndole el valor de verdad ver-
dadero a las parejas ordenadas que estén en la relacidn establecida v

falso a las que no cumplan dicha relacién.

Sea R la relacibn "es més alto que'" dada en el conjunto
A = { Pisisl | & M Vsl 2 } en la que los elementos expresados
con letras minlsculas representan volcanes de la RepUblica Mexicana,

cuyas alturas sobre el nivel del mar se enlistan a continuacibn.,
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Iy

mts P i [ IO S YT ] < |
" Popocatépetl 5450 P Q: 1 [t Sauiid SR | s B0 20
3 D= el o ere s s a i I =1
- 1ztaccfhuatl 5280 i Q 0. 4.1.0 [ | O L
Nevado de Toluca 4558 n o | ol 0l bl t oal
2 __,4 i = [ A _.._.‘{.. ==l
Citlaltépetl 5594 c % T R A N e i
i s - bl L . : o ..i.__l._
Malinche 4115 mi ro el oilofTo ol 1
T e st
Cofre de Perote 4248 v A 0 BE ¢ ) (0] Lo el I 5 [ 2 (e Q! 1
L k. | i 2 el
Nevado de Colima 4265 k o S« IS0 18 (s R B 1 {01 1
Cerro Ajusco 3950 a 0 60

(o]
(]
Eo.f
61

DOMINIO, CONTRADOMINIO Y CAMPO DE UNA RELACION

Dada una relacién binaria R = { <><,y> / XRYy } , se define como
DOMINIO de la relacién R el conjunto de todos los elementos (x)

que estan en relacidon con los elementos (y).

Se simboliza el dominio de una relacién con: D(R)

Se define como CONTRADOMINIO de una relacidén a todos los elementos

(y)que cumplen la relacién con (x).

Se simboliza el contradominio de una relacién con: C (R)

En las parejas ordenadas que estin en la relacibn establecida,el primer
elemento forma parte del dominio y el segundo elemento del contradomi

nio.

El CAMPO de una relacidon es la unidn del dominio y contradominio; se

simboliza el campo de una relacidén con &% (R) = D (R) U C (R
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Ejemplo: Sea la relacibn R = { <a,a> s (a,b> A <d,a/ }

definida sobre el conjunto A = {a, b, c, d; e }

A A2
St A
I
d —_—
S 2
R A
b— e
a— L] * —
e _._t._ [ = i... - l.._ L .l
s e e -d e A
El dominio de la relacibén es: DR, = {a,d}
El contradominio de la relacibén es: C (R) = { a,b}

Por consiguiente, el campo de la relacidn es la unidbn del dominio vy
del contradominio: { a,d} U {a,b}

LR = 1’ a, b, d}

5. PROPIEDADES DE LAS RELACIONES

LLas principales propiedades de las relaciones son;

SIMETRIA, REFLEXIVIDAD Y TRANSITIVIDAD.

5.1 SIMETRIA. La propiedad de simetria presenta los siguientes
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casos particulares: simetrfa, asimetrfa, antisimetrfa y no simetrfa

5.1.1. SIMETRIA. Se dice que la relacidn definida sobre un conjunto A es

simétrica si al elegir dos elementos del conjunto tales que el prime-
ro esté en relacidon con el segundo, entonces el segundo debe estar

en relacidén con el primero.

Si ay b son elementos del conjunto A vy a R b entonces
b R a
Si esto se verifica para todas las parejas que estidn en la relacidn

entondes se dice que la relacibn es simétrica.

Simbolizacibén:

R es simétrica en

A «— (X) (y)[(x €E ANyeAN ny)—a-ny]

Ejemplos:
1« Sea la relacidn R; "es hermano de" en el conjunto de cinco hermanos
pertenecientes a una familia. A = {j, 0, Rk, | }
o
xfk
A (2]
o
I | | l P A
a — . s . & =
A
Cc — *- ® . H ° =
m-4—  » . * - 0
2
p —tee .‘_ L] » L ] R C A
j B L . L L] .
—7Jr_ l ..._I_ '__. = l_ - i = e
j P m c a A



En la gréafica se observa la simetrfa por ejemplo

de <j,p> con <p,j> , de <j,m> con <m,j> , etc.

Si la relacidon tiene la propiedad de ser simétrica, entonces la gréafica

es simétrica presentando un eje de simetria formado por los puntos

de interseccidn de cada elemento con si mismo.

5.1 .2.

Sea la relacibn R; '"es compafiero de" en el conjunto de -seis

alumnos de una clase. A = {a, B, e; d, e, F}

o

R es simétrica en el conjunto A

ASIMETRIA. Una relacidn es asimétrica en un conjunto A si

al estar en relacidn un primer elemento con un segundo elemen

to, entonces no existe la relacién del segundo hacia el primer

elemento si <a,b>e Fa—-><b,a> ¢ R

R es asimétrica en

Ae> M [(xe A A yeA A xRy —> ~y R x|
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Sea la relacibn R '"tiene mas alto rango que" en el conjunto F

de 5 empleados de una fabrica.

F = {m, r, s, g, d} Siendo:
5 m - mozo

I F

O = obrero calificado
= i

S =— supervisor
g — °

g = gerente
F = < e R & F2

d = director general
o - . ® .

m — AR (P R = {<o,m> g <s,m> » (oM

O M T RIS S IR Dy
{dso) 4 {9:5) 5 {dsD
OB

En la gréafica se puede observar que para cada pareja ordenada que estid en
la relacibén su simétrica no estid en la relacidén, como esto se verifica para

todos los casos, la relacidn es asimétrica.

Otros ejemplos de relacidn asimétrica serdn en un contexto familiar, "es

hijo de", "es de mayor estatura que'", etc.

Representando con un diagrama de flechas la relacidon "es hijo de" en el -

conjunto de una familia de 6 personas:
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T A\

VII.

p Padre
. m Madre
h Hijo mayor

S 9 a Hija mayor

-~
=

L S

-

-

Hijo travieso

b Bebé

En esta relacidn se observa que hay asimetria.

ANTISIMETRIA. Si en una relacibn dada se observa que para algunas

de las parejas no se verifica la simetria y para otras no se verifica
la asimetria, entonces, si en los casos que se verifica la simetria se
trata de los mismos elementos, se dice que la relacibn es antisimé-

trica.

R es antisimétrica en

Aca( W [(x € ANy € AN XRY Ay Rx)—=x = v ]

Sea la relacidn R "igual o menor gue' en el conjunto de los

nlmeros del 1 al 5.

c = {1,2,3,4,5}
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TER N T o R {("1> UL SRR
e D 28 rs B
Bl e Us % s ey 4.4 7 <2’4> 3 ) &,
e g GG ) @
o i, G L L e )

1 2 3 4 5 A

En este ejemplo se encuentran casos de asimetrfa como son: <1,4> €E R vy
@1 ¢ R, 3,4) e R y <4,8) ¢ R, pero también se encuentran
casos de simetrfa como son <1,1> e R vy <1,1> €& R pero en todos
estos casos de simetrfa se trata de los mismos elementos que comprueban
que: XRY N YRX —aXx =¥y

por lo que esta relacidn es antisimétrica.

5.1.4. NO SIMETRIA

Puede darse el caso de una relacibn que no cumpla ninguna de las tres
propiedades anteriores es decir: no sea simétrica, no sea asimétrica y
no sea antisimétrica en este caso se dice que la relacidn es NO SIME
TRICA.

Por ejemplo: La relacibn "esta enamorado de", no cunﬁple la simetria pues
en un contexto amplio, generalmente no todos los individuos son corres
pondidos en su amor. Tampoco es asimétrica pues no se puede asegurar
que ninguﬁo corresponda y no es antisimétrica pues el amor en este
grado no se da consigo mismo, Por lo que la relacién es NO SIME-

TRICA.
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5.2

Por ejem:

REFLEXIVIDAD. Presenta tres casos particulares a saber:

Reflexividad, irreflexividad y no reflexividad.

5.2.1 REFLEXIVIDAD. Es la propiedad que tiene una relacidn

si todo elemento del conjunto tiene relacidn consigo mis

mo.

Se simboliza como:

R es reflexivaen A== (X) X c A—>XRX)

1. Sea la relacidn R; "es igual a" en el conjunto de cuatro

autombviles de distintas marcas. A = { ds'\P; N bt

J

d e R
En este ejemplo sblo se da el caso de que los individuos

son iguales consigo mismos,lo cual se verifica en la gra

fica .

Sea la relacibén R '"es tan atractiva como' en el conjunto de las
participantes a un certamen de belleza, en donde todas ellas pue
den ser tan atractivas como las deméas pero también como ellas

mismas.
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A = -{a, b, c, d, e, ....,n} » Suponga que c es tan atrac

tiva como si misma pero no tan atractiva como las demas.

A A2
o B . Al o aler S
s et o il
o) S I :
Bt L g B Y R& A
a + - -8 * -
TR e,
NOTA: Esta relacidn es simultaneamente reflexiva y simétrica
como puede verificarse en la gréfica.
3. Sea la relacidbn R '"es tan feroz como'" en el conjunto de algunos fe

linos A = {1, ¢, g,p,s}
representando respectivamente a los leones, tigres, gatos de angora,

panteras y gatos siameses.

5.2.2 IRREFLEXIVIDAD. Si en una relacibén se consideran todos los indivi-

duos del conjunto y para cada uno de ellos no existe la relacidn con-

sigo mismos, se dice que la relacidn es irreflexiva.
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R es irreflexiva en Ae—(X) (X € A—=> X R X)

Sea la relacidn es "més alto que'" dada en conjuntos de volca
nes de la Replblica Mexicana, cuya representacibn matricial esti en

la pagina 286,ahora en su representacidn gréfica:

A = {p,i,n,c,m,v,k,a}
2
A
&, =F * . - o * . -f—-i—
k - ° . ° ®
v - . . B L] ®
m —- o —@ ® & ® L]
I 2
RCA
n —  —e ] - e
g IS .
o J @
— = | | - 1= 1 - ] i T
i A

O e Y
e D D e e e e D G
D+ G0 Gy s b s O o s
T RS R SO
_<v,a>, <k,rr>,<k,v>,<k,a>}

En esta relacidn se observa que ningln elemento se relaciona consigo
mismo por lo que la relacibn es irreflexiva, ademéas se observa que

es no simétrica,
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5.2.3'

5-3‘1 -

Otros ejemplos de relaciones irreflexivas son:

"menor que" , '"mas inteligente que".

NO REFLEXIVIDAD

En algin caso puede aparecer una relacibn que no cumpla la reflexi
vidad pero tampoco cumpla la irreflexividad para todos los elementos
del conjunto, entonces se dice que la relacidn es NO REFLEXIVA.

Sea la relacibn R ={<a,a> > <e,t-;> 5 <J,l> 5 <:>,c> 5 <i,u>}

en el conjunto de las vocales.

y _’_,....»-"_‘1\.,\\\
O O KoLt gx

en la representacidon con flechas para la relacidn se observa que al-
gunos elementos se relacionan consigo mismos pero otros no. Por lo
tanto si la relacibén no es reflexiva ni es irreflexiva, entonces es un

caso de relacibn NO REFLEXIVA.

TRANSITIVIDAD. Los casos particulares de esta propiedad son:

Transitividad, Intransitividad y no Transitividad.

TRANSITIVIDAD. Una relacidn es transitiva en un conjunto A, si da

dos tres-elementos del conjunto, tales que el primero estid en relacidn
con el segundo y el segundo estid en relacidn con el tercero, entonces

el primero estid en relacién con el tercero.
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Se simboliza como:
R es transitiva en

A== @ [(xg ANYEANZ =AN nyAsz)—-aszj

1. En la relacidn R "es tan importante como" en el conjunto de las

partes de un autombdvil.

& 3
An = Wialy B T Py VY
S -
que representan respectivamente; acelerador, tacébmetro, freno, ra

dio y wvolante.

A 22
P . FR v
o -
V—,a,/ﬂo ° 'Y
I“—“‘I e .
14
f—@ o ° .
t-' L] - =
a — 3 . L3
surdgl IR,
I | i I | RCA
a t f r %

Este ejemplo se verifica de manera més clara con su diagrama de

flechas.
— . ASAL
Yz 5/ il AN =
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5.8'2

5.8.8

INTRANSITIVIDAD

Una relacidn es intransitiva en un conjunto A si dados tres
elementos del conjunto, tales que el primero esté en relacibn
con el segundo y el segundo en relacibn con el tercero, en-—

tonces el primero NO estid en relacibén con el tercero.

R es intransitiva en

AHE(x e AANY € AN Z - A/\ny/\sz)-__..mez]

Por ejemplo: la relacidn "es profesor de" en un contexto univer—
sitario, donde los alumnos (A) tienen sus profesores (L) a nivel
de licenciatura per'b estos profesores asisten a cursos de post-

grado en donde tienen a su vez profesores (P).

Si P es profesor de LL y L es profesor de A, esto no implica

que P sea profesor de A, por lo que la relacidn es intransitiva.

NO TRANSITIVIDAD

Si en algin caso para cierta r*ela;ién no se verifica la transiti-
vidad pero tampoco la intransitividad se dice que la relacién es
NO TRANSITIVA.

Por ejemplo la relacidn "es amiga de" no se verifica la transi-

tividad pero tampoco la intransitividad.
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6. RELACIONES DE EQUIVALENCIA

Cualquier relacidn puede tener o no alguna de las propiedades, pero si
tiene las de simetrfa, reflexividad y transitividad simultaneamente, en
tonces se dice que es una RELACION DE ETUIVALENCIA.

Ejemplo:

La relacibn R ''es igual a" definida sobre el conjunto de los ente_r*os:

a) Si X =y —=y =X

para cualquiera de los enteros que sustituyan a las variables por lo
que la relacidn es simétrica.

b) si Xe&E—3x =K

es reflexiva la relacidn ya que cualquier nimero es igual a s{ mismo.
c) si X=y AN y=2Z—=>x=2%2

es transitiva pues se verifica lo anterior con cualquier entero.

La relacidn R : "es igual a" cumple con las tres propiedades por lo

que se dice que es una relacidn de equivalencia.

En sintesis si x =y entonces y = x (simetria)
si x = x (reflexividad)
si x=y AN y = 2z entonces x = z (transitividad)
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7. _ARGUMENTOS CON PREDICADOS RELACIONALES.

7.1 INTRODUCCION

Existen casos de argumentos en cuyo contenido se presentan rela-
ciones entre los sujetos de las proposiciones. Algunas de las rela
ciones pueden presentarse en forma clara, sin embargo existen -
formas del lenguaje en las que se presenta sobrentendida dicha- re
lacién. Es importante para poder simbolizar precisar la relacibén
mediante parafraseos equivalentes cuidando de no cambiar el senti

do de la proposicidn.

Una vez simbolizado un argumento se procede a su demostracibn

utilizando cualquiera de los métodos vistos anteriormente.
Sea el siguiente argumento:

Sélo aquellos que apuestan le deben algo a cada amigo.
Los protestantes no apuestan. Por consiguiente, ningln protestante

le debe algo a nadie.

En la primera premisa se presenta la necesidad de parafrasear
para poder definir con mayor claridad la relacidn que guardan entre

s{ cada uno de los individuos vy la clase a la que pertenecen.

"Sélo aquellos que apuestan le deben algo a cada amigo', es equi

valente a "Todos los que le deben algo a sis amigos son apostadores!
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Quedando el argumento parafraseado como sigue:

;o Todos los que deben algo a sus amigos son apostadores.
2. Todos los protestantes no son apostadores.
Por lo tanto

3. Todos los protestantes no le deben nada a nadie

Estableciendo como relacién D: '"le deben algo a", se procede & simbo

lizar:
Si (x) representa a todos los individuos que pueden ser apostadores y

(y) a todos los individuos que pueden ser amigos.

1. X O (XDy—>A) G

2. (0 (R—>~nA)F—0) &) B—>~xDy) (P>C)
8. O (xDy—=A)) 1 (EU)
4. xDy-—>A_ 3 (EV)
5. F)’(—-—:-)-r\_; Ax 2, O
6. A=y Fle 5 (contr)
7. xD,, —=>n~ K 4,86 (trans)
8. R—=>~xDy 7  (contr)
9. M (R—=>~xDY) 8 (GU)
10. () ) (BR—>~xDy) 9 (GU)

DEMOSTRACION DE ARCUMENTOS CON PREDICADOS RELACIONALES

T Juan ama a Alicia. Alicia es bella. Por consiguiente, Juan ama a

alguien que es bella.
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1 Juan ama a Alicia

2. Alicia es bella |—— Juan ama a alguien que es bella.
RELACION
R: "ama a"
REPRESENTACION
1. jRa ()
2. BFr—13,) By N IR W) (P,C)
3. B, AN jRa 1,2 (conj)
4. 3) B, NiRw) 3 G.BE)
2. Ricardo posee todo lo que es valioso. Este anillo es valioso.

Por consiguiente, Ricardo debe poseer este anillo..

RELACION

R : "posee"
REPRESENTACION
1. ) (yy—>rRx)

3. Va-—-il-'l"Ra

4, r|kRa
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En algunos casos, es necesario incluir la férmula de la propiedad a

que se hace referencia para poder demostrar el argumento.

Sea el argumento:

1.

2.

3-

El Popocatépetl es méas alto que el Iztaccihuatl.

El Iztaccihuatl es més alto que el nevado de Toluca.

——

El Popocatépetl es mas alto que el Nevado de Toluca.

y R la relacidn "es méas alto que'.

VIIL.

Como las premisas y la conclusidn se refieren a individuos particulares

hay que incluir otra premisa que seria la férmula de la transitividad.

pR i

iRnNnl——pRN

COM@DUXRYAYR2Z)—ax R 2]

M@ [(PRYAYR2Z)—=pR 2]
@[(PRIAIRZ) —=pR2Z)]
(pR1 N 1RB) —==p RN
PRI A tRn

p R nNn
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HOJA DE TRABAJO

e Sea R, wuna relacibn dada sobre el conjunto

A = {a, by e5 d; e} y su diagrama de flechas:

a) Dar la descripcidn extensional de R,

™ 3 {<a’°> >

b) Representar R, en una gréfica de dos ejes ortogonales

c) La relacién R1 cumple las siguientes propiedades:
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HOJA DE TRABAJO

2.

Sea una familia formada por cuatro abuelos, dos padres vy tres

hijos A = { an s gm ) ap 5 ap y Py Y, h1 $ h2 ) hs_rdg
terminar la relacidn R : "es padre de" dada sobre el con-
junto A, en cuanto a sus parejas ordenadas. R ={ <h,m>,
< XK
Hacer el diagrama de flechas.
a ] a
. m . am . P ® ap
L] L]
m
L] L] L[]
h1 h2 hS

Sea la gréfica de una relacibn R, enunciar la relacidon como
conjunto de parejas ordenadas, trazar su diagrama de flechas

y verificar las propiedades que cumpla.

; , 2
A f - e : el A
B - . ™
d - ° 5
R A
C +——o .
b ——- »
a — .
1 I i
P dad 5 &g ok ¢ A
R'={
. . .
a b c
L] L] [ ]
d = f
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HOJA DE TRABAJO

La relacibn R, cumple con las siguientes propiedades:

Sea la relacién R: '"es més antiguo que" en un conjunto A de
edificios de la Ciudad de México: Palacio de Bellas Artes (b), La
Catedral de México (c),La Torre Latino Americana (t),El Hotel de
México (h),El Palacio de los Deportes (p),El Castillo de Chapulte-

pec (K).

a) GRAFICA

o

0
|
e

©
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HOJA DE TRABAJO

b) R={

C) La relacidn cumple con la propiedad de
d) DIAGRAMA DE FLECHAS b
I . B
p L] LA o
h
e) REPRESENTACION MATRICIAL b c t h K
esh=
b
c
t
h
p
k
5., Dada la relacibn R = {<cosa,saco> > <cosa,ascc£) . <cosa,caos/

<cosa,soca> S <cosa,ocae> : <saco,cosa> . <saco,saco}

<saco,ascc> 4 <saco,ca05>

<as_co, cos@ § <éosa, cosa>

<asco . sacc>
<asco 5 0c:as>

{caos ,SOCE/I\/‘
~

<caos A cosa>

2

2

E]

7

Gsco, 350

(a
asco, casc>

<caos : caos>

\\

<soca, cosay

]

-
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<saco,soca\> - <saco,ocas)
/ ¥4

éosa, caso>

N
ésco, caos )
(caos,caso>
\ o .
<c:aos ,as co[}»

/e o
sSoca,asco
N 3 )

3

2

]

<%aco,casé>
Wi N\
\gsco,socq/
7 N
. :
{caos,ocas
/baos,sac67
et

#

/ N
“soca, soca/'-

3
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HOJA DE TRABAJO

<soca,casc> 5 <soca,saco> » <soca,caos> 3 <soca,oca.s> > <ocas,cosa>
<ocas,ascc> > <ocas,caso> 3 <ocas,saco> 5 <caso,s@ s <caso,ocas>
< ca.so,ascc> 5 <caso,caos> 3 <ocas,caos> 4 <:aso,cosa> 5 <ocas,soca>
<caso,casc> 5 <ocas,ocas> 3 <caso,saco> }

a) GRAFICA

caso - ! - ,‘ i b adbs
ocas —-

soca — i et e oo
caos —— - S i i e iy

asco —— ; : —*

saco — e o S e i

cosa — - : - i

cosa
saco
asco
caos
soca
ocas
caso
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HOJUA DE TRABAJO

)

©)

d)

Establecer el enunciado de la relacibn R

Qué propiedades cumple la relacidn R

Trazar el diagrama de flechas.
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HOJA DE TRABAJO

Demostrar el siguiente argumento:

Todos los hombres aman a Isela VVega. Por consiguiente si todos fueran

hombres entonces todds deberian amarla.

RELACION

R: "aman a"

REPRESENTACION
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VIIE

CAPITULO VIII FUNCIONES

INTRODUCCION

Funcibn es un caso particular de las relaciones; es un conjunto de

parejas ordenadas en donde todos los primeros elementos son dife

rentes.
Funcidn es una regla de correspondencia entre dos conjuntos que
asocia a cada elemento del primer conjunto (A) uno y sblo un ele

mento del segundo conjunto (B)

{a,m) € f

f
. =,
‘ a»¥ m
/ = Se s 1
d be Nn
t
Ce (o]
P 4
A B

Al primer conjunto se le llama DOMINIO de la funcibén y al segundo
CONTRADOMINIO. A cualquier elemento del conjunto A le correspon

de uno y sblo un elemento del conjunto B que se le denomina IMAGEN.
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Sea a € A V¥ m € B, entonces m es la imagen de a y se

expresa como f (@)

Funciones

Imagen: z

Z = Conjunto de
Imagenes

Dominic D (f) = X l Contradominio C (f) = Y

XxY

i ‘ <><,y>

Contradominio

Por ejemplo: RIS

Sea f '"asignar a cada Estado de la Replblica su capital". El domi
nio de f es el conjunto de Estados de la Replblica, el contradominio
de f es el conjunto de todas las ciudades capitales y para cada ele—
mento del dominio, tendremos su imagen,

Por ejemplo;
La imagen de Morelos es Cuernavaca, la imagen de Nuevo Ledn

es Monterrey, etc.

Una relacibn asocia elementos del dominio con elementos del contrado
minio, pero de la funcidn se tiene un concepto mas amplio: es una

regla que nos permite obtener segundos componentes a partir de los
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VIII .

primeros componentes de una pareja, es decir, es un enunciado que nos
indica operaciones que se van a realizar. También se entiende por fun
cidn una transformacién o mapeo. La palabra mapeo tiene su origen en
la realizacidn de mapas pues esto significa que a cada lugar fisico en la
tierra se le asigna un punto sobr;e el papel donde se estd trazando el ma
pa, es decir la funcibn de hacer mapas consiste en transformar los pun
tos fisicos de la tierra en puntos dibujados para representar el mapa.
= £ Ty

A — - B

\‘\-\.

(La funcidn f mapea el conjunto A en el conjunto B ).

Una funcidn también se puede indicar como subconjunto de un producto

cartesiano.
F & XxY

(Pudiendo emplearse cualquier otra letra maylscula como A, B, C, etc
en lugar de X, Y, Z, etc).

o bien como conjunto:
f = {<x, y> / xRy /A todas las x son diferentes entre sf }

Si una pareja ordenada <x,y> pertenece a la funcidén, entonces

<x,y> e f.

y se dice que 'y es funcidon de x: y = f.{x).
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Ejemplos:
Sea la relacibn R = { <x,y> / X es menor gue y J dada sobre el
conjunto de los nimeros enteros positivos. Se observa que para un va-
lor cualquiera del dominio tal como x = 5, habrd muchos valores del
contradominio tales como y = 6, R y = 8, etc que harén
que x < Yy sea verdadera es decir las parejas: <5,6> <5,7>
<5,8> , etc., pertenecen a la relacidn y por lo tanto no es ura fun
cidn.
Sea la relacidén R = {<x,y> / % elevada al cuadrado es y } en el
mismo conjunto de los nimeros enteros positivos. Ahora dando un valor
cualquiera del dominio como x = 4, en el contradominio sdlo habra
un valor y = 16, imagen de x en f que corresponda a la relacidn

x2 = y descrita, por lo que en este caso si se trata de una funcibn.

Una funcidn también se puede representar con una gréfica . Sea la

relacidn anterior R ={ <><,y> / ><2 =y } y su representacidn gra-

fica:
= EQ
| LLa representacibn grafica de esta
16 - ?' -
) e funcibn es una curva que se prolon
i |
- {
s y = x° ga indefinidamente por lo que algu
g . ‘-" y = f X nas de las parejas ordenadas son:
Tt | f= { Sty 3 (2,45
L .’ .
- e85 ;5 18,16 5 «esns
s L 2 - <
3 — Ir_.’Jl
2 =
1 — %
T 1 | t ]
1 2 34 =
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En una gréfica se puede observar cuando una relacidn es funcibén y cuando
no lo es. Si los puntos en una gréafica aparecen alineados verticalmente,
cada uno de estos puntos tendria el primer componente comin, por lo tanto

por definicidn no es una funcidn.

Sea la relacibn "es mas alto que'" en el conjunto de tres edificios

de la ciudad de México.

A = { Torre Latinoamericana, Catedral Metropolitana, Palacio
Nacional ‘
2
E E
p - . ®
e - ]

En la representacién observamos que no es funcidn ya que dos puntos

aparecen alineados en forma vertical.
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